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Σε αυτή τη χρονική συγκυρία ως κυρίαρχο στοιχείο αναδεικνύεται η λυσσαλέα επίθεση στο δημόσιο (στενό και ευρύτερο) και το κοινωνικό κράτος. Σήμερα, με πρόσχημα την οικονομική κρίση και άλλοθι το περιβόητο μνημόνιο, η κυβέρνηση και η οικονομική ελίτ, όπως και οι άλλες κυρίαρχες στην Ευρώπη πολιτικές και οικονομικές δυνάμεις, επιχειρούν συστηματικά την άγρια διάλυση κάθε κατάκτησης του κοινωνικού κράτους, τη ριζική αναδιανομή του παραγόμενου οικονομικού πλούτου υπέρ του μεγάλου κεφαλαίου και των ανώτερων κοινωνικών τάξεων.

Κατά συνέπεια, αποτελεί ύψιστης σημασίας ζήτημα η υπόθεση προάσπισης του κράτους ως φορέα παροχής των κοινωνικών αγαθών.

Η προπαγάνδα

Η όλη επιχείρηση μεθοδεύεται μέσα από μια πρωτοφανή προπαγάνδα. 

Η κυβέρνηση και η άρχουσα τάξη επιχείρησαν να αποδώσουν τα αίτια της κρίσης στους εργαζόμενους και την ελληνική κοινωνία, μέσα από ένα σκηνικό ενοχοποίησης και καλλιέργειας κλίματος συλλογικής ευθύνης («μαζί τα φάγαμε») και προώθησης του λεγόμενου κοινωνικού αυτοματισμού. Επιχείρησαν να αναδείξουν ως την κεντρική αιτία της κρίσης, το δήθεν τεράστιο και σπάταλο δημόσιο τομέα, καθώς επίσης και τις δήθεν «υπέρογκες» αμοιβές των εργαζόμενων στο δημόσιο. 

Τα επίσημα στοιχεία όμως σχετικά με τον αριθμό και τις αμοιβές των δημοσίων υπαλλήλων, τα οποία η ίδια η κυβέρνηση παρουσίασε πρόσφατα, μέσα από τη μελέτη που ανέθεσε σε ιδιωτικές εταιρείες, είναι αποκαλυπτικά και καταρρίπτουν τους σχετικούς μύθους. Με βάση τη μελέτη αυτή, το μέγεθος της απασχόλησης στο δημόσιο τομέα στην Ελλάδα συμβαδίζει με το αντίστοιχο μέγεθος των αναπτυγμένων οικονομικά χωρών, ειδικά της Ε.Ε., η μέση αμοιβή των απασχολούμενων στον ελληνικό δημόσιο τομέα είναι χαμηλότερη σε σχέση με τα μέσα ευρωπαϊκά μεγέθη και κατά συνέπεια – σύμφωνα με τη μελέτη – δεν είναι δυνατή η ανάδειξη της μέσης αμοιβής και της συνολικής μισθολογικής δαπάνης ως των βασικών προβλημάτων στη λειτουργία του δημοσίου τομέα. Βέβαια αυτές τις βασικές διαπιστώσεις τα κυρίαρχα ΜΜΕ που διαμορφώνουν τις συνειδήσεις του κόσμου και η κυβερνητική προπαγάνδα, τις απέκρυψαν επιμελώς.

Και αυτό με στόχο να γίνει ευρύτερα αποδεκτό πως τα εξοντωτικά για τους εργαζόμενους και για το κοινωνικό σύνολο μέτρα που απορρέουν από το μνημόνιο, είναι ο μόνος δρόμος για την αντιμετώπιση του δημοσιονομικού προβλήματος της χώρας. Εκμεταλλευόμενοι γνωστές παθογένειες και νοσηρές καταστάσεις στη λειτουργία του δημοσίου, τις οποίες άλλωστε οι πολιτικές των δυνάμεων του δικομματισμού δημιούργησαν, βομβάρδισαν την κοινή γνώμη με απαράδεκτους και απαξιωτικούς χαρακτηρισμούς για το έργο και την απόδοση των εργαζομένων στο δημόσιο, προκειμένου να κατασυκοφαντηθεί ο ρόλος, η αποτελεσματικότητα και σε τελευταία ανάλυση η ίδια η χρησιμότητα του δημόσιου τομέα (στενού και ευρύτερου).

Το πρόβλημα δεν είναι μόνο ελληνικό. Το ίδιο συμβαίνει σε όλα τα μήκη και πλάτη του αναπτυγμένου καπιταλιστικού κόσμου, όπου επιχειρείται η ίδια πολιτική επιδίωξη. Οι κυβερνήσεις όλων των χωρών, αφού ξόδεψαν δισεκατομμύρια για να σώσουν τις τράπεζες την προηγούμενη διετία, επιχειρούν τώρα να μεταβιβάσουν στην κοινωνία αυτό το λογαριασμό.

Ο κεντρικός στόχος όλης αυτής της προπαγάνδας βέβαια είναι ένας :

Η παραπλάνηση της κοινωνίας, η απόκρυψη και η «νομιμοποίηση» στη συνέχεια των σχεδίων για κατάργηση του δημόσιου, δωρεάν και κοινωφελή χαρακτήρα των υπηρεσιών που εξακολουθεί να παρέχει το κράτος.

Το κοινωνικό κράτος

Μιλάμε για κατάργηση του κοινωνικού κράτους και την ιδιωτικοποίηση των λειτουργιών του. Αυτό βέβαια δεν γίνεται ξαφνικά. Υπάρχει μια πορεία.

Κατ’ αρχήν να επισημάνουμε ότι το κράτος πρόνοιας – διεθνώς – ήταν προϊόν του συσχετισμού των ταξικών δυνάμεων μέσα στο μεταπολεμικό κράτος. Το κράτος πρόνοιας δεν σήμαινε βέβαια ότι ήταν ικανό να τιθασεύσει τον καπιταλισμό. Απλά οι προοδευτικές μεταρρυθμίσεις που το συνόδευαν, συνέτειναν στο να κατορθώνει η εργατική τάξη να ικανοποιεί μέρος έστω των κοινωνικών της αναγκών. Στη συνέχεια βέβαια οι αντιφάσεις που αναπτύχθηκαν στην εποχή του κεϋνσιανού κράτους πρόνοιας, οδήγησαν στην κρίση της δεκαετίας του ’70, στην οποία ο νεοφιλελευθερισμός αποτέλεσε την απάντηση, με κυρίαρχο στοιχείο το ρόλο του χρηματοπιστωτικού συστήματος στην καπιταλιστική οικονομία.

Το νεοφιλελεύθερο δόγμα με την υπεραύξηση της παραγωγικότητας από τη μια μεριά και τη συνεχή υποβάθμιση των μισθών και των εργασιακών σχέσεων από την άλλη, επέφερε την ανατροπή ανάμεσα στο κεφάλαιο και την εργασία, σε βάρος της εργασίας, η οποία συμπιέστηκε ακόμα περισσότερο από τη φορολογία και τις συνέπειες από τις ιδιωτικοποιήσεις και την εμπορευματοποίηση των κοινωνικών αγαθών. Η ανάπτυξη του χρηματοπιστωτικού τομέα ως αυτόνομου χώρου αξιοποίησης του κεφαλαίου, έφερε το δανεισμό στα νοικοκυριά, που λειτούργησε ως υποκατάστατο των μισθών και του κοινωνικού κράτους. 

Ο ρόλος του κράτους 

Ο ρόλος του κράτους στο πλαίσιο της κεντρικής κατεύθυνσης των νεοφιλελεύθερων πολιτικών συρρίκνωσής του, δεν είναι ήσσονος σημασίας. «Λιγότερο κράτος» δεν σημαίνει υποβάθμιση του ρόλου του κράτους για την άρχουσα τάξη. Αντιθέτως, με το «λιγότερο κράτος» ενδυναμώνονται οι μηχανισμοί εξυπηρέτησης των μεγάλων ιδιωτικών συμφερόντων. Το κράτος αποτελεί τον κεντρικό μηχανισμό που συμπυκνώνει τον κυρίαρχο συσχετισμό δυνάμεων στην κοινωνία και ασκεί την εξουσία, ρυθμίζοντας και προωθώντας την ανάπτυξη του καπιταλισμού. 

Ο ρόλος του κράτους στην προαγωγή του ρόλου του χρηματοπιστωτικού συστήματος υπήρξε κρίσιμος. Χωρίς αυτό δεν θα μπορούσε να γίνει. Σε συνθήκες χρηματοπιστωτικής παγκοσμιοποίησης ο ρόλος του κράτους όχι μόνο δεν υποχωρεί, αλλά γίνεται ακόμα πιο αναγκαίος στην επικύρωση και υποστήριξη της καπιταλιστικής παγκοσμιοποίησης.

Οι λογικές και πολιτικές του νεοφιλελεύθερου καπιταλισμού προώθησαν «το λιγότερο κράτος», όχι μόνο στο οικονομικό επίπεδο (ιδιωτικοποιήσεις και συρρίκνωση του δημόσιου τομέα, αποδυνάμωση των μηχανισμών εποπτείας της αγοράς), αλλά και στο πολιτικό με τη μεταφορά αρμοδιοτήτων σε υπερεθνικούς θεσμούς (εκτός πολιτικού και κοινωνικού ελέγχου) και την υποκατάσταση της πολιτικής από την τεχνοκρατική διαχείριση, προωθήθηκε δε μια νέα σχέση κράτους/δημόσιας διοίκησης και πολίτη, όπου πλέον ο πολίτης αντιμετωπίζεται απλώς ως πελάτης των δημοσίων υπηρεσιών.

Οι παθογένειες (χρόνιες) της Δημόσιας Διοίκησης στην Ελλάδα
Τα μοντέλα αυτά επιδιώχθηκε να εφαρμοστούν και στη χώρα μας, αλλά σε μια κρατική δομή με τις γνωστές χρόνιες παθογένειες. Η κακοδαιμονία του Δημόσιας Διοίκησης δεν είναι βέβαια σημερινό φαινόμενο. Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι η Δημόσια Διοίκηση βρίσκεται από δεκαετίες σε βαθιά και γενικευμένη κρίση. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της κρίσης στην οποία βρίσκεται η Δημόσια Διοίκηση είναι η συνεχής αποδιοργάνωση, η χαμηλή αποδοτικότητα και η κοινωνική αναποτελεσματικότητα που απορρέουν από φαινόμενα και πρακτικές, όπως η κομματικοποίηση και το ρουσφέτι, η υποκατάσταση των υπηρεσιών από τους φορείς της πολιτικής εξουσίας, η έλλειψη ουσιαστικής αποκέντρωσης, προγραμματισμού και οργάνωσης, οι πελατειακές σχέσεις, η αναξιοκρατία, η αδιαφάνεια, η σύγχυση αρμοδιοτήτων, η γραφειοκρατία, η πολυνομία, η έλλειψη λογοδοσίας στην κοινωνία, κ.ά.

Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ, με τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές τους, με τη διαπλοκή πολιτικής και οικονομικής εξουσίας, την προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων σε βασικούς τομείς, λειτούργησαν όλα αυτά τα χρόνια με βασικούς πολιτικούς στόχους τον περιορισμό του κράτους και την εκχώρηση βασικών αρμοδιοτήτων του δημοσίου στον ιδιωτικό τομέα, με αποτέλεσμα τη μεταφορά του κόστους βασικών κοινωνικών αγαθών από το κράτος στον πολίτη. 

Επί πλέον βασικοί τομείς ευθύνης και αρμοδιότητας της κεντρικής διοίκησης, όπως ο εποπτικός και ρυθμιστικός της ρόλος, υποκαταστάθηκαν σε αρκετές περιπτώσεις από την ευρύτατη χρήση των Ανεξάρτητων Διοικητικών Αρχών, στο όνομα προβλημάτων και δυσλειτουργιών της διοίκησης. Η επέκταση θεσμών «κοινωνικού διαλόγου» δημιούργησε ένα νέο πλαίσιο δήθεν «συμμετοχής», που ψευδεπίγραφα ονομάστηκε «κοινωνία των πολιτών», στην πραγματικότητα όμως αποδυνάμωσε την ουσία της δημοκρατικής συμμετοχής και υπονόμευσε τις προϋποθέσεις για μια γνήσια κοινωνία ενεργών πολιτών. Με την πολυδιαφημισμένη «διαβούλευση» η έννοια και το ζητούμενο της δημοκρατικής συμμετοχής, μεταλλάχθηκε σε ένα απολίτικο «κοινωνικό διάλογο» που δεν δεσμεύει την εξουσία, η δε χάραξη των πολιτικών γίνεται στην ουσία από μια ελίτ τεχνοκρατών που δεν υπάγεται σε κανένα κοινωνικό έλεγχο. Η προσπάθεια περαιτέρω αποδυνάμωσης της διοίκησης με αφαίρεση στην ουσία σημαντικών αρμοδιοτήτων και ενίσχυσης μιας πρωθυπουργοκεντρικής εξουσίας (απ’ ευθείας αναθέσεις σε ιδιώτες μελετών κλπ), δρα συμπληρωματικά στο παραπάνω πλαίσιο.

Οι κυβερνητικές πολιτικές και τα μνημονιακά σχέδια στο χώρο της Δημόσιας Διοίκησης (επιγραμματικά)

 Η κυβερνητική πολιτική αναπτύσσεται ταχύτατα σε όλα τα μέτωπα με πρωταρχικούς στόχους :

· Το ξεπούλημα  δημόσιας περιουσίας περίπου 50 δίς € ως το 2015 

· Τις ιδιωτικοποιήσεις και εκχωρήσεις σημαντικών και παραγωγικών αρμοδιοτήτων και λειτουργιών του Δημοσίου στον ιδιωτικό τομέα, με πρόσφατα παραδείγματα την ιδιωτικοποίηση της εμπορικής (κοινωφελούς) δραστηριότητας του Τ.Π.κ.Δ., ακόμα και βασικών λειτουργιών του σκληρού πυρήνα της κρατικής μηχανής, όπως με την επιχείρηση ιδιωτικοποίησης της διαχείρισης των κρατικών διαθεσίμων (αρμοδιότητας του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους), μέσω του ΟΔΔΗΧ
· Την πλήρη «αναδιοργάνωση» του Κράτους και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης («Καλλικράτης» για Τ.Α. και το κράτος), υπό την εποπτεία του ΟΟΣΑ και μεγάλων ξένων πολυεθνικών ελεγκτικών εταιρειών, με ταχύρρυθμες διαδικασίες και σαρωτικές αλλαγές σε όλα τα Υπουργεία και τους Δημόσιους Οργανισμούς, με ριζική ανακατανομή του ανθρώπινου δυναμικού, μετακινήσεις – υποχρεωτικές μετατάξεις «πλεονάζοντος» προσωπικού, καθιέρωση της έννοιας του «κρατικού» υπαλλήλου, νέα οργανογράμματα που θα προβλέπουν σημαντική μείωση των οργανικών μονάδων και με χαρακτηριστική απουσία για όλα τα παραπάνω των οποιωνδήποτε πολιτικών αρχών ή κατευθύνσεων

· Την περαιτέρω συρρίκνωση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, με αποτέλεσμα το συρρικνωμένο και ήδη ουσιαστικά «υποθηκευμένο» ΠΔΕ να λειτουργήσει ως τροχοπέδη σε οποιαδήποτε προοπτική αναπτυξιακής διαδικασίας που έχει ανάγκη ο τόπος

· Την προώθηση απρογραμμάτιστων και δίχως την παραμικρή μελέτη αναδιαρθρώσεων, συγχωνεύσεων και καταργήσεων φορέων και Υπηρεσιών, με βασικό στόχο την περικοπή των κοινωνικών δαπανών, την κατάργηση των δικαιωμάτων των εργαζόμενων και την ενίσχυση των ιδιωτών

· Τον παραγκωνισμό του ελεγκτικού και παρεμβατικού ρόλου του κράτους και την ανάθεσή του σε ιδιωτικούς φορείς, με την προώθηση της ιδιωτικοποίησης βασικών ελεγκτικών μηχανισμών του κράτους (π.χ. φορολογικών, περιβαλλοντικών, επιθεωρήσεων κλπ) και το δραστικό περιορισμό βασικών αποκεντρωμένων λειτουργικών μονάδων (ΔΟΥ, παραρτήματα ΙΚΑ κλπ)

· Τη θεσμοθέτηση του λεγόμενου «νέου μισθολογίου» για το Δημόσιο, με στόχο την περαιτέρω μείωση των δαπανών μισθοδοσίας και τη θεσμική κατοχύρωση της μείωσης των αποδοχών και των συντάξεων στο Δημόσιο
· Την περαιτέρω ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων στο Δημόσιο (40ωρο, δυνατότητα προσωρινής αποχώρησης, δυνατότητα μερικής απασχόλησης κλπ), τη συνέχιση των απολύσεων, με διαφαινόμενη πρόθεση ακόμα και υπαλλήλων αορίστου χρόνου, σε συνδυασμό με το πάγωμα των προσλήψεων, πράγμα το οποίο θα έχει καταλυτικές επιπτώσεις στη λειτουργία της κρατικής μηχανής, κυρίως σε νευραλγικούς τομείς άσκησης κοινωνικής πολιτικής (νοσοκομεία, σχολεία κλπ)

Πρέπει να επισημάνουμε ότι αυτή η τεράστια επιχείρηση υλοποίησης της κυβερνητικής πολιτικής και των μνημονιακών σχεδίων στο χώρο του Δημοσίου, όπου ως μεταρρύθμιση νοείται απλώς η προσπάθεια της εξοικονόμησης πόρων μέσω της εξαθλίωσης των δημοσίων υπαλλήλων, θα σημάνουν την ουσιαστική διάλυση της Δημόσιας Διοίκησης και του κοινωνικού κράτους, με ότι αυτό συνεπάγεται σε βάρος του πολίτη για την κάλυψη πάγιων κοινωνικών του αναγκών. Η χιονοστιβάδα των σαρωτικών αλλαγών που εξαγγέλλονται δεν έχουν πρόθεση να αντιμετωπίσουν τις παθογένειες ή δυσλειτουργίες της κρατικής μηχανής, ούτε να εξυπηρετήσουν τον πολίτη. Αντίθετα σχεδιάζονται και στοχεύουν να εξυπηρετήσουν μεγάλα επιχειρηματικά συμφέροντα. Το Δημόσιο ξεπουλιέται, συρρικνώνεται, υποβαθμίζεται ακόμα περισσότερο, αφυδατώνεται από ουσιαστικές και παραγωγικές δραστηριότητες και πόρους και εξελίσσεται σε ένα μικρό διεκπεραιωτικό μηχανισμό προώθησης των επιχειρηματικών συμφερόντων, ο οποίος ταυτόχρονα – και σε αντιδιαστολή – συρρικνώνει τις κοινωνικές δαπάνες. 

Από την άλλη μεριά είναι προφανές ότι οι ιδιωτικές εταιρείες (το υποκατάστατο υποτίθεται άσκησης κοινωνικής πολιτικής) δεν λειτουργούν με κριτήρια κοινωνικής ευαισθησίας, αλλά με κριτήρια του μέγιστου κέρδους. Κατά συνέπεια αυτό το γεγονός είναι σαφές ότι θα έχει αρνητικές επιπτώσεις – μικρότερες ή μεγαλύτερες κατά περίπτωση – ως προς την ποιότητα των κατά τα άλλα ακριβοπληρωμένων υπηρεσιών προς τον πολίτη.

Προτάσεις
Απέναντι σε αυτή τη λαίλαπα των σχεδιαζόμενων μέτρων, υπάρχει επιτακτική ανάγκη να αποκρουστεί η κυβερνητική πολιτική, όπως αυτή σχεδιάζεται και εφαρμόζεται σε συμφωνία με την τρόϊκα. 

Κρίσιμος και βασικός στόχος πρέπει να είναι η υπόθεση υπεράσπισης του κοινωνικού κράτους και του δημόσιου χαρακτήρα του.

Κομβικό σημείο είναι η ανάγκη ανατροπής ή έστω άμβλυνσης της αρνητικής εικόνας που έχει ο πολίτης για το δημόσιο. Πρέπει να γίνει κατανοητό στην κοινωνία ότι αυτή η μεγάλη ανατροπή που επιχειρούν κυβέρνηση και τρόϊκα, θα έχει θύματα όχι μόνο τους υπαλλήλους, αλλά και τον ίδιο τον πολίτη, τα κοινωνικά αγαθά και τα κοινωνικά του δικαιώματα, τα οποία θα είναι αναγκασμένος πλέον να τα ακριβοπληρώνει. 

Προς αυτή την κατεύθυνση είναι αναγκαίο – όσο ποτέ άλλοτε – να επιδιωχθεί η οικοδόμηση κοινωνικών και πολιτικών συμμαχιών, προγραμματικών συγκλίσεων και η ανάπτυξη αγώνων.

Τονίζουμε ότι δεν υπερασπιζόμαστε τη σημερινή κατάσταση της Δημόσιας Διοίκησης, η οποία λειτουργεί ανασταλτικά σε κάθε απόπειρα ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισμού της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας. 

Αντίθετα η αναβάθμιση και ριζική αλλαγή της Δημόσιας Διοίκησης αποτελεί αδήριτη ανάγκη. Η απάντηση όμως δεν είναι η διάλυση και ιδιωτικοποίηση του δημόσιου τομέα, μέσω των πολυεθνικών, με αγοραίο τρόπο και την παράδοση του δημοσίου στα ιδιωτικά συμφέροντα. Απαιτείται η παραγωγική ανασυγκρότηση της Δημόσιας Διοίκησης, με στόχο τη διαφάνεια και την κοινωνική αποτελεσματικότητα. 
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