PAGE  
1

ΗΜΕΡΙΔΑ ΣΥΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ
Εισήγηση Δημήτρη Στρατούλη
Μέλους της ΠΓ του ΣΥΝ και υπευθύνου της εργατικής πολιτικής του, Αντιπρόεδρος ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ
Για τις επιπτώσεις των ιδιωτικοποιήσεων

Το μέγεθος του κυβερνητικού και τροϊκανού πακέτου ιδιωτικοποιήσεων μέχρι το 2015, ύψους 50 δις ευρώ, δεν έχει ανάλογο ιστορικό προηγούμενο, όχι μόνο στη χώρα μας και στην Ευρώπη αλλά και σ΄ ολόκληρο τον πλανήτη. 

Η προώθηση αυτών των ιδιωτικοποιήσεων συνιστά εκ των πραγμάτων το μεγαλύτερο σκάνδαλο από την ίδρυση του σύγχρονου ελληνικού κράτους και ένα διαρκές οικονομικό, κοινωνικό, εθνικό και περιβαλλοντικό έγκλημα.

Οι ιδιωτικοποιήσεις είναι οικονομικό έγκλημα, γιατί το δημόσιο θα πάρει εφ’ άπαξ από την πώληση των μεγάλων ΔΕΚΟ στρατηγικής σημασίας (ΔΕΗ, ΟΤΕ κλπ) ένα ποσό αρκετά υποτιμημένο, λόγω της πολύ χαμηλής τιμής των μετοχών τους στο χρηματιστήριο αυτή την  περίοδο (πχ η μετοχή της ΔΕΗ πριν από 2,5 χρόνια ήταν στα 38 ευρώ, και σήμερα κινείται στα 10- 11 ευρώ). Θα χάσει όμως μεσοπρόθεσμα σε μόνιμη βάση πολύ περισσότερα έσοδα από τα μερίσματα των μετοχών τους  που σήμερα ανήκουν σ’ αυτό. 

Ένα πρώτο παράδειγμα που αποδεικνύει τον παραπάνω ισχυρισμό είναι η ΔΕΗ. Το ελληνικό δημόσιο την περίοδο 2002-2003 μείωσε τη συμμετοχή του στο μετοχικό κεφάλαιό της από 100% σε 51,49% εισπράττοντας 1,45 δις ευρώ. Στις 31-12-2010 η ΔΕΗ αποτιμιόταν στο χρηματιστήριο 2,738 δις ευρώ και κατά συνέπεια η συμμετοχή του δημοσίου στα 1,4 δις ευρώ, συν βέβαια την αξία του management. Επομένως η αξία των μετοχοποιήσεων της ΔΕΗ προσδιορίζεται περίπου στα 2,85 δις ευρώ.

Εάν, όμως, το ελληνικό δημόσιο κατείχε σήμερα το 100% των μετοχών της ΔΕΗ  θα είχε εισπράξει την περίοδο 2002 – 2010 επιπλέον μερίσματα 534 εκατ. ευρώ, όσα δηλαδή πήγαν στους ιδιώτες μετόχους. Επιπλέον θα κατείχε το 100% της αξίας της επιχείρησης, ήτοι 2,738 δις ευρώ. Επομένως η αξία της μη μετοχοποίησης της ΔΕΗ προσδιορίζεται στα 3,272 δις ευρώ και είναι πολύ μεγαλύτερη από την αντίστοιχη αξία της μετοχοποίησης.
Το δεύτερο παράδειγμα είναι ο ΟΠΑΠ. Η ωφέλεια του δημοσίου από τη μετοχοποίηση του 63,33% των μετοχών του προσδιορίζεται σε 4,12 δις ευρώ και είναι πολύ μικρότερη από τα 7,21 δις ευρώ, που θα ωφελούνταν το δημόσιο, εάν δεν πουλούσε αυτό το ποσοστό των μετοχών σε ιδιώτες.

 Αναρωτιέμαι ποιος Υπουργός θα υπογράψει τέτοιες συμβάσεις εκποίησης δημόσιας περιουσίας, ακόμα κι εάν αυτές κατοχυρωθούν με νόμο, όταν είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα κατηγορηθεί για απιστία σε βάρος του δημόσιου συμφέροντος.

Οι ιδιωτικοποιήσεις είναι επίσης οικονομικό έγκλημα, γιατί η χώρα στερείται από επιχειρήσεις που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ως μοχλοί ανάπτυξής της, επενδύσεων, αναβάθμισης της έρευνας, εισαγωγής σχεδιασμού και διάχυσης των νέων τεχνολογιών.

Το επιχείρημα των κυβερνήσεων της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ ότι προχώρησαν μέχρι τώρα σε ιδιωτικοποιήσεις για να κατευθύνουν τα έσοδα από αυτές για τη μείωση του δημοσίου χρέους δεν ευσταθεί , γιατί, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, αυτά χρησιμοποιήθηκαν για την κάλυψη των αναγκών του δημοσίου ελλείμματος.

Οι ιδιωτικοποιήσεις είναι κοινωνικό έγκλημα, γιατί οι ιδιώτες - επενδυτές, που θα αγοράσουν τις ΔΕΚΟ ή θα τους εκχωρηθούν υπηρεσίες του δημοσίου, το πρώτο που θα κάνουν για να έχουν ακόμα μεγαλύτερα κέρδη είναι να αυξήσουν τα τιμολόγια τους,. Στον ΟΤΕ στην περίοδο 1996 -2002 μετά την πρώτη ιδιωτικοποίησή του διπλασιάστηκε το μηνιαίο πάγιο της σταθερής τηλεφωνικής σύνδεσης και της αστικής μονάδας. Στον ΟΣΕ ενόψει της ιδιωτικοποίησης των φιλέτων του αυξήθηκαν από 1-1-2011 τα εισιτήριά του κατά 100%, ενώ για εξοικονόμηση δαπανών περικόπηκαν  πολλά δρομολόγια του με σοβαρές κοινωνικές και αναπτυξιακές επιπτώσεις στις πληττόμενες περιοχές. Στη ΔΕΗ ενόψη της ιδιωτικοποίησής της αυξήθηκαν από 1/1/2011 τα τιμολόγια του οικιακού ηλεκτρικού ρεύματος κατά 30%.

Εξάλλου σε όποια χώρα της Ευρώπης άνοιξε η αγορά ηλεκτρισμού και εισήλθαν μαζικά ιδιώτες (Αγγλία, Νορβηγία, Δανία) τα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αυξήθηκαν σε μία δεκαετία (2000 - 2009) από 24% ως και 90%, ενώ την ίδια περίοδο στην Ελλάδα οι αυξήσεις τους ήταν 38%.
Το γεγονός ότι το 20% των νοικοκυριών δυσκολεύεται σήμερα να πληρώσει τους λογαριασμούς της ΔΕΗ, θα έχει ως συνέπεια μετά την ιδιωτικοποίησή της αυτά τα νοικοκυριά να αποκλειστούν από κοινωνικά αγαθά, αφού δεν υπάρχει θεσμικό πλαίσιο προστασίας τους. Ταυτόχρονα η διεθνής εμπειρία (ατυχήματα στους ιδιωτικοποιημένους σιδηρόδρομους ή συχνά μπλακ άουτ του ηλεκτρικού ρεύματος) αποδεικνύει ότι η   ιδιωτικοποίηση δημόσιων επιχειρήσεων στρατηγικού ή κοινωνικού χαρακτήρα, οδηγεί σε χειροτέρευση της ποιότητας των υπηρεσιών τους. 
Οι ιδιωτικοποιήσεις είναι έγκλημα σε βάρος της εργασίας και της δημοκρατίας, γιατί με κριτήριο την αύξηση των κερδών των μετόχων καταστρέφονται οι εργασιακές σχέσεις, μειώνονται οι θέσεις εργασίας και εξαερώνονται εργασιακά και δημοκρατικά δικαιώματα.

Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ με διάφορους νόμους από το 1998 μέχρι σήμερα επέβαλαν στις υπό ιδιωτικοποίηση ΔΕΚΟ τη ρύθμιση των εργασιακών σχέσεων και των μισθών των εργαζομένων μονομερώς από την εκάστοτε κυβέρνηση υπονομεύοντας το θεσμό των συλλογικών συμβάσεων εργασίας και αδυνατίζοντας τη διαπραγματευτική ισχύ των συνδικάτων. Από το 2005 και μετά, με πιλότο δυστυχώς την τότε πλειοψηφία (ΠΑΣΚΕ – ΔΑΚΕ) της ΟΜΕ - ΟΤΕ, που υπέγραψε με την Διοίκηση του ΟΤΕ και σχετική συλλογική σύμβαση εργασίας, καταργήθηκαν για τους νεοπροσλαμβανομένους όλα τα δικαιώματα των παλαιότερων εργαζομένων. Οι κυβερνήσεις προχώρησαν σε αυτά τα μέτρα κυρίως για να διευκολυνθεί η εξαγγελθείσα μετοχοποίηση – ιδιωτικοποίηση τους, δίνοντας μήνυμα στα μεγάλα οικονομικά συμφέροντα, που ενδιαφέρονταν για την αγορά πακέτων μετοχών τους, ότι θα τους εξασφαλισθούν μειωμένοι μισθοί, απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων, υπακοή των εργαζομένων και περιορισμένος ρόλος των συνδικάτων.

Σήμερα ως συνέπεια του μνημονίου έχουμε στις υπό ιδιωτικοποίηση ή διάλυση ΔΕΚΟ μειώσεις μισθών από 30 -40%, ενώ στις ιδιωτικοποιημένες ασκείται μεγάλη πίεση από τις Διοικήσεις τους, με σιγοντάρισμα μάλιστα της κυβέρνησης, για νέες δραστικές μειώσεις των μισθών και αφαίρεσης εργασιακών δικαιωμάτων (ΟΤΕ, ΕΛΠΕ κλπ).

Είναι σαφές ότι όσα αφαιρούνται από τους εργαζόμενους των υπό ιδιωτικοποίηση ή των ιδιωτικοποιημένων ΔΕΚΟ δεν δίνονται στους εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα αλλά γίνονται κέρδη των μετόχων τους. Μετά μάλιστα από τέτοιες περικοπές μισθών ακολουθούν αντίστοιχες και στον ιδιωτικό τομέα. 

Βασικοί θύλακες του σκ στις ΔΕΚΟ, Τράπεζες και στο δημόσιο με μεγάλη συνδικαλιστική πυκνότητα και αγωνιστικές παραδόσεις, που καλύπτουν κυρίως «προστατευμένη», πλήρη και σταθερή εργασία, χτυπιούνται και αποδυναμώνονται με τη διάλυση, τις καταργήσεις και συγχωνεύσεις φορέων, τις υποχρεωτικές μετατάξεις, την ιδιωτικοποίηση και τις ριζικές περικοπές μισθών και εργασιακών δικαιωμάτων που προωθούνται από την κυβέρνηση σε αυτούς τους χώρους. Με την αποδυνάμωση και αυτού του οχυρού και με δεδομένη την μέχρι τώρα πλημμελή παρουσία του σ.κ. στον ιδιωτικό τομέα , υπάρχει πλέον σοβαρός κίνδυνος για στρατηγική ήττα και για την ίδια την ύπαρξη του σκ της χώρας μας. 

Στην πορεία επίσης των ιδιωτικοποιήσεων από τα μέσα της δεκαετίας του 90’ μέχρι σήμερα είχαμε για τους εργαζόμενους των ΔΕΚΟ τις εξής επιπτώσεις: 

· Καταργήθηκε σ’ αυτές ο κοινωνικός έλεγχος που ασκούνταν μέσω της  ΑΣΚΕ (Αντιπροσωπευτική συνέλευση Κοινωνικού Ελέγχου) και η εκπροσώπηση των εργαζομένων στα Διοικητικά Συμβούλια τους.

· Τροποποιήθηκαν οι Εσωτερικοί Κανονισμοί Εργασίας με κατάργηση εργασιακών δικαιωμάτων και ενίσχυση του Διευθυντικού – εργοδοτικού Δικαιώματος.

· Περιορίστηκε ο ρόλος των συνδικάτων στα Εσωτερικά Συμβούλια των επιχειρήσεων (πειθαρχικά, προαγωγές, μεταθέσεις). Δόθηκε η δυνατότητα στις Διοικήσεις των επιχειρήσεων να παίρνουν μονομερώς αποφάσεις, τις οποίες μέχρι τότε έπαιρναν συλλογικά όργανα με τη συμμετοχή εκπροσώπων των συνδικάτων και αφορούσαν τις εργασιακές σχέσεις των εργαζομένων. 
· Μειώθηκαν δραστικά οι θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης. 
Για παράδειγμα ο ΟΤΕ το 1986 απασχολούσε 30.577 εργαζόμενους
, το 1996
, που άρχισε η ιδιωτικοποίησή του, είχε 26.000 θέσεις πλήρους και σταθερής απασχόλησης, στα τέλη του 2003 17.000
, ενώ σήμερα σ’ όλο τον όμιλο του ΟΤΕ εργάζονται μόνο 12.000.  Οι εργαζόμενοι οδηγήθηκαν σε παραιτήσεις με πριμοδοτούμενες εθελούσιες εξόδους ή με διάφορους άλλους τρόπους και δεν αντικαταστάθηκαν από νέες προσλήψεις. Οι ιδιώτες - μέτοχοι απαιτούν λιγότερους εργαζόμενους, για να μειωθεί το κόστος εργασίας, για να έχουν μεγαλύτερα κέρδη, για να έχουν μεγαλύτερα μερίσματα οι μετοχές τους, για να έχει μεγαλύτερη αξία ο ΟΤΕ, για να ανεβαίνει η τιμή της μετοχής του και οι υπεραξίες που παράγει στο Χρηματιστήριο. 
· Στις ιδιωτικοποιημένες επιχειρήσεις η αλλαγή ιδιοκτησιακού καθεστώτος τους συνδυάστηκε με αλλαγές στο περιεχόμενο των εργασιακών σχέσεων στην κατεύθυνση της ευελιξίας
. Δημιουργήθηκε ένας μικρός πυρήνας με εργαζόμενους πλήρους και σταθερής απασχόλησης και μια στεφάνη γύρω απ’ αυτόν με εργαζόμενους προσωρινής, μερικής απασχόλησης, ενοικιαζόμενης, ανασφάλιστης εργασίας. 

Ο ισχυρισμός των εμπνευστών των νεοφιλελεύθερων πολιτικών, ότι οι ιδιωτικοποιήσεις και οι απελευθερώσεις θα αναζωογονήσουν την οικονομία, και θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας, δεν επαληθεύτηκε στην πράξη.

Οι νέες επιχειρήσεις, οι οποίες δημιουργούνται με την απελευθέρωση των αγορών, δεν χρειάζονται να αναπτύξουν τις μεγάλες υποδομές, που ανέπτυξαν ο ΟΤΕ, η Δ.Ε.Η. κλπ, και γι’ αυτό δημιουργούν πολύ λιγότερες θέσεις εργασίας από αυτές που χάθηκαν. 

Οι ιδιωτικοποιήσεις είναι εθνικό έγκλημα, γιατί μέσω αυτών εκχωρείται τμήματα της εθνικής κυριαρχίας και επικράτειας.


Τέλος οι ιδιωτικοποιήσεις είναι περιβαλλοντικό έγκλημα, όχι μόνο γιατί εκποιούνται ΔΕΚΟ που θα μπορούσαν σχεδιασμένα να προστατεύουν και να αναβαθμίζουν το περιβάλλον, αλλά και γιατί εκχωρούνται σε ιδιώτες περιοχές της χώρας, όπου πια   θα κυριαρχεί στο όνομα του κέρδους  το τσιμέντο και η μόλυνση γης, αέρα και θάλασσας.

Υπάρχουν όμως και οι κερδισμένοι των ιδιωτικοποιήσεων και αυτοί είναι τμήματα του διεθνούς και εγχωρίου κεφαλαίου. Οι πραγματικά κερδισμένοι είναι οι νέοι ιδιώτες – μέτοχοι των ιδιωτικοποιημένων επιχειρήσεων λόγω της διανομής σ’ αυτούς αυξημένων κερδών και μερισμάτων.


Κερδισμένα είναι και τα στελέχη των διοικήσεων των ιδιωτικοποιημένων επιχειρήσεων με εκρηκτική αύξηση στις αμοιβές, στα μπόνους, ακόμα και με παραχώρηση σ’ αυτούς πακέτων μετοχών τους.

 Εκτός από τους μετόχους και τους μάνατζερς υπάρχουν και άλλοι κερδισμένοι, αφού κάθε ιδιωτικοποίηση συνοδεύεται από μεγάλες ροές χρημάτων των φορολογουμένων προς χρηματιστήρια, εταιρείες αξιολόγησης,  συμβούλους διαχείρισης, τράπεζες, χρηματιστηριακές νομικές και λογιστικές εταιρείες, συμβούλους δημοσίων σχέσεων κ.α. δημιουργώντας «παράπλευρα» εισοδήματα.

Το συμφέρον των ιδιωτών στον δημόσιο τομέα είναι να συμμετέχουν στα κέρδη και, εάν και όταν τα κέρδη σταματήσουν, να πληρώνουν τις ζημιές οι φορολογούμενοι. Η ιδιωτικοποίηση των κερδών και η  κοινωνικοποίηση των ζημιών είναι το αποτέλεσμα της πολιτικής των ιδιωτικοποιήσεων.
Ο ΣΥΡΙΖΑ θα στηρίξει τον αγώνα των συνδικάτων των ΔΕΚΟ ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις έχοντας υπόψη ότι η κυβέρνηση για να κάμψει την αγωνιστικότητα τους και για να διαρρήξει τις κοινωνικές συμμαχίες τους επιδίδεται με την βοήθεια ορισμένων φιλικών της μέσων μαζικής ενημέρωσης σε συκοφαντική επίθεση εναντίον τους. 

Γι’ αυτό τα συνδικάτα των υπό εκποίηση δημόσιων χώρων θα πρέπει όχι μόνο να απαντούν σε οργανωμένες συκοφαντικές επιθέσεις, αλλά να χτυπούν στη ρίζα τους ορισμένα ακραία εκφυλιστικά φαινόμενα στο εσωτερικό τους, ώστε «να μη δίνουν δικαιώματα» σ’ αυτούς που σχεδιάζουν να τα στοχοποιήσουν.  

Ταυτόχρονα τα συνδικάτα των ΔΕΚΟ σ’ αυτή τη δύσκολη μάχη θα πρέπει να συντονιστούν μεταξύ τους, να συντονίσουν τους αγώνες τους με τα κινήματα των πολιτών «δεν πληρώνω» και να επιλέγουν αιτήματα, επιχειρήματα και μορφές πάλης που να διευκολύνουν τις συμμαχίες τους με τους εργαζομένους του ιδιωτικού τομέα και τα λαϊκά στρώματα καθώς και τη συγκρότηση ευρύτατων κοινωνικών μετώπων.
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