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ΗΜΕΡΙΔΑ ΣΥΝ     

     Η ΕΑΒ ιδρύθηκε με τον Ν. 43/1975, για την υποστήριξη των ενόπλων δυνάμεων της χώρας και ειδικότερα της Π.Α. όσον αφορά τον έλεγχο, επισκευή  , κατασκευή και απόδοση αεροπορικού υλικού      (Αεροσκαφών, Κινητήρων, Παρελκόμενων),καθώς και ηλεκτρονικών συσκευών -συστημάτων.      

    Διαθέτει επίσης δικό της Κέντρο εκπαίδευσης, (training department), όπου παρέχει εκπαίδευση  σε Έλληνες και ξένους  τεχνικούς, στρατιωτικούς  και  πολίτες, και εκδίδει τα  αναγκαία πτυχία και πιστοποιήσεις, για κάθε είδους κατασκευή, συντήρηση, επισκευή   και απόδοση Αεροπορικού υλικού, με πιστοποίηση πλέον και κατά  EASA PART 147 (Ευρωπαϊκή πιστοποίηση πολιτικού νηολόγιου). 

  Ξεκίνησε πριν 33 χρόνια με αποκλειστικό σχεδόν πελάτη την Π.Α. και την τελευταία δεκαετία έχει επεκταθεί σε εντυπωσιακές συνεργασίες  επισκευών –συντήρησης Α/φων. και παρελκόμενων αλλά και σε κατασκευαστικούς τομείς των μεγαλύτερων παγκοσμίως Αεροπορικών  κατασκευαστικών εταιρειών (BOEING, LOCKHEED, EADS, DASSAULT, ALENIA και πολλών άλλων) .
     Διαθέτει επίσης τις υποδομές και το έμψυχο υλικό να επεκταθεί και στον τομέα της Πολιτικής Αεροπορίας (το πρωθυπουργικό EMBRAER ήδη συντηρείται στην ΕΑΒ), ο στόλος των πολιτικών-εμπορικών αεροσκαφών έχει τριπλασιαστεί τα τελευταία χρόνια  με τεράστιες προοπτικές σύναψης περιοδικών και έκτακτων  συμβάσεων συντήρησης, και αναμένεται η πολιτική απόφαση  της  Κυβέρνησης  για συμμετοχή της σε προγράμματα Πολιτικού Νηολόγιου  .(Το ελληνικό δημόσιο μέσω του Υπουργείου Οικονομικών είναι ο κύριος μέτοχος με ποσοστό 97% περ.), 

     Ο αρχικός δανεισμός έγινε με δάνεια  από τους Αμερικάνους όταν η σχέση δραχμής – δολαρίου ήταν 30 προς 1, και η διόγκωση των τοκοχρεολυσίων αύξανε το χρέος της ΕΑΒ, που δεν μπορούσε να το αντιμετωπίσει σε συνδυασμό με τα  λειτουργικά έξοδα της.
  Τα τιμολόγια προς την Π.Α. αποφασίζονταν από τον ίδιο τον πελάτη (κάποια εποχή μέτοχος και πελάτης της ΕΑΒ ήταν το Υπουργείο Εθν. Άμυνας), αλλά και σήμερα ακόμη η εργατοώρα ή η Βασική Συμφωνία (Πρόγραμμα Π.Α.), καθορίζονται από το Υπ. Οικονομικών και το Υπ. Εθν. Άμυνας.
       Το 1995 έγινε κεφαλαιοποίηση του χρέους και η ΕΑΒ άρχισε να παρουσιάζει κερδοφορία τα επόμενα έτη με πολύ σημαντικές προοπτικές. Συγχρόνως έγινε και οργανωτικός «τεμαχισμός» της επιχείρησης με δημιουργία εταιρείας παγίων ΕΑΒ, και επιμέρους επιχειρήσεων:(εργοστάσιο Α/φων.,εργοστάσιο Αεροκινητήρων, εργοστάσιο ηλεκτρονικών, εργοστάσιο αεροκατασκευών κ.λπ.), και αναζητήθηκαν στρατηγικοί επενδυτές μέσω  διεθνούς  διαγωνισμού. Το  ενδιαφέρον που έδειξαν τότε η γαλλική DASSAULT, και η γερμανική DASA υπολειπόταν κατά πολύ από το τίμημα που ζητούσε η ΕΑΒ με αποτέλεσμα να μην προχωρήσει κανένας διαγωνισμός και σταδιακά η επιχείρηση επανήλθε σε ενιαία μορφή λειτουργίας, μέχρι σήμερα.
Κάποιες επισημάνσεις που είναι χρήσιμο να αναφερθούν.

  Ο τομέας  Ηλεκτρονικών, την περίοδο 1980-1990 αποτελούσε δραστηριότητα αιχμής για την ΕΑΒ, κύριο φορέα εσόδων, νέων θέσεων εργασίας, εισαγωγή νέων τεχνολογιών σε ηλεκτρονικά συστήματα, με πρωτοπόρα και κυρίαρχη θέση στην αγορά. Στη συνέχεια αυτή η δραστηριότητα εγκαταλείφτηκε, και αναδέχθηκαν άλλοι παίκτες όπως η INTRACOM, SIEMENS, κλπ, με ταυτόχρονη απορρόφηση στελεχών της ΕΑΒ από τις εταιρείες αυτές  με τη γνωστή εξέλιξη. Σήμερα ο τομέας αυτός υπολειτουργεί.
     Ήταν τότε  η εποχή   όπου η ΕΑΒ, λόγο   του  κυριάρχου ρόλου της, στον τομέα της τεχνολογίας αιχμής ( Αεροπορική τεχνολογία, ηλεκτρονικά),   αποτελούσε  εμπόδιο για την εφαρμογή των νεοφιλελεύθερων πολιτικών της κυβέρνησης Σημίτη και  αρχίζει η σταδιακή απαξίωση της.  Τρόμαζε η ιδέα όχι μόνο τους εγχώριους αλλά κυρίως τους ξένους, ανταγωνιστές της, ότι μια δημόσια επιχείρηση,  μπορούσε να αναδειχτεί σε κυρίαρχο παίκτη του χώρου, ανταγωνιστική των κραταιών δυνάμεων της παγκόσμιας Αεροναυπηγικής Βιομηχανίας (LOCKHEED, DASAULT, DASA,κλπ..), με διαρκώς αυξανόμενη επιρροή, της ίδιας μεν, αλλά και της χώρας μας γενικότερα!! 
   Να σημειωθεί εδώ ότι η ΕΑΒ, έχει την πλήρη έγκριση και αποδοχή, από κάθε συνεργασία που έχει συνάψει με τους παραπάνω οίκους, και όχι μόνο, διαρκώς δέχεται προτάσεις για συμπαραγωγές και αποτελεί ΜΟΝΑΔΙΚΟ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΟ-ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΜΕΝΟ Επισκευαστικό- κατασκευαστικό κέντρο της Ανατολικής Μεσόγειου, για τα Α/φη F16,C-130, MIRAZ,  CL-215/ CL-415( πυροσβεστικά), κ.α. 
    Παράλληλα δε, τύχαινε της απόλυτου εμπιστοσύνης της Πολεμικής Αεροπορίας, για την υλοποίηση της βασικής συμφωνίας, τόσο για την ποιότητα συντήρησης όσο και για τον χρόνο παράδοσης  Α/φων.-κινητήρων-παρελκόμενων.
  -Σήμερα ολοένα και πυκνώνουν τα παράπονα της Π.Α. για τις καθυστερήσεις υλοποίησης των προγραμμάτων της , με προειδοποιήσεις ότι εξετάζεται μεταφορά φόρτου στο εξωτερικό , ενώ η Διοίκηση της ΕΑΒ  δίνει προτεραιότητα  στην έγκαιρη  απόδοση «άλλων προγραμμάτων», όπως το CCIP  των F-16 κλπ., η τα κατασκευαστικά προγράμματα (LOCKHEED, BOEING, DASAULT, ALENIA κλπ.), σε αντίθεση  με  τον ιδρυτικό της  ρόλο , την υποστήριξη δηλαδή  της Π.Α., και κατ’επέκταση της Εθνικής  Άμυνας  της  χώρας.    
   Η τεχνογνωσία που χάνεται λόγο αποχώρησης  εξειδικευμένων εργαζόμενων λόγο συνταξιοδοτησης εξαιτίας κυρίως της πολιτικής των περικοπών (μνημόνιο), (1900 ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΣΗΜΕΡΑ ΑΠΟ 3200 ΚΑΠΟΤΕ), χωρίς την αντικατάσταση τους από νέους, τα προγράμματα που δεν μπορούν να εκτελεστούν,  η αδυναμία σύστασης νέων συμβολαίων,(αεροσκάφη/ελικόπτεραα Λιμενικού, Αστυνομίας, Πολ. Ναυτικού στρατιωτικού και πολίτικου νηολογίου),  οι  δυσκολίες στην αποπεράτωση του υπάρχοντος φόρτου,   δεν φαίνεται να απασχολεί και τόσο πολύ την Διοίκηση Φιλιππακου την στιγμή μάλιστα που παίρνει  παράταση  παραμονής   και από την κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ, (Διορίστηκε το 2004, επί κυβέρνησης Ν.Δ.).
   Ο Έλληνας φορολογούμενος έχει γλιτώσει πολλά δίς, τη στιγμή που όλες οι προαναφερόμενες εργασίες και υπηρεσίες γίνονται μέσα στην χώρα, και δεν  παρέχονται από ξένους ιδιώτες ή εταιρείες , εκτός Ελλάδος. Είναι τέτοια η ποικιλία προϊόντων, αναγκών και απαιτήσεων των Εν. Δυνάμεων (Πολεμική Αεροπορία) και των πολιτικών προγραμμάτων ,που είναι αδιανόητο να βρεθεί εταιρεία ή ιδιώτης που να μπορεί να τα  υποστηρίξει.
    Η απόλυτη εξειδίκευση που απαιτείται τόσο από την εταιρεία όσο και από τους εργαζόμενους εξασφαλίζεται ΜΟΝΟ από μια επιχείρηση που θα λειτούργει κάτω από δημόσιο έλεγχο και με εργαζόμενους με σταθερή σχέση εργασίας, όπως μέχρι σήμερα λειτούργει η ΕΑΒ.  Γεγονός που ομολογείται και από επίσημα κυβερνητικά χείλη.
   Παρατηρείται όμως η Κυβέρνηση ΝΑ ΜΗΝ ΕΠΙΤΡΕΠΕΙ ΣΤΗΝ ΕΑΒ να προχωρήσει στις 80 προσλήψεις μόνιμου προσωπικού που έχουν ήδη εγκριθεί (σύμβαση εργασίας αόριστου χρόνου), ούτε σε 170 επιπλέον, εγκεκριμένες επίσης, τη στιγμή που ο αριθμός του προσωπικού  λόγο συνταξιοδοτήσεων  έχει  ήδη μειωθεί  από 3200 εργαζόμενους σε 1900, και έπεται συνέχεια, με συνέπεια να μην μπορεί να ανταποκριθεί στις παραγωγικές της απαιτήσεις, ενώ αντίθετα προχωρεί σε συμβάσεις με υποκατασκευαστές (εργολάβους) για κάλυψη αναγκών «χαμηλής τεχνογνωσίας» μεγιστοποιώντας ακόμη περισσότερο το πρόβλημα.
(750εκ.€ ΑΝΕΚΤΕΛΕΣΤΟΣ ΦΟΡΤΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2009-2013 λόγο έλλειψης εξειδικευμένου προσωπικού!!!).
(Μέσα από έκθεση της Διοίκησης της ΕΑΒ, προς τα αρμόδια υπουργεία).
      Παράλληλα, μέσα στην οικονομική δυσπραγία,(δυσκολία πληρωμής μισθών-συνταξιοδοτικών υποχρεώσεων, προμηθευτών, νέος δανεισμός με την εγγύηση του Ελλ. Δημόσιου), η Διοίκηση προχωρεί στην επέκταση του οργανογράμματος, δημιουργώντας νέες Διευθυντικές θέσεις τοποθετώντας αυστηρά το κομματικό-φιλοκυβερνητικό της προσωπικό, αυξάνοντας κατά πολύ το μισθολογικό κόστος. Τα πρόσωπα που επιλέγει είναι της απολύτου έγκρισης του κομματικού μηχανισμού της ΠΑΣΚΕ, με προσόντα, στην πλειοψηφία τους κυρίως μέσης εκπαίδευσης, παραγκωνίζοντας παράλληλα, καθαιρώντας η περιθωριοποιώντας καταξιωμένα στελέχη  μέσα από τη συμμέτοχη τους σε άλλους φορείς, με  ανώτατη εκπαίδευση και εμπειρία, μετατρέποντας τον κ. Ραγκουση σε γραφική φιγούρα του θεάτρου σκιών όταν ισχυρίζεται ότι στον δημόσιο τομέα της οικονομίας γίνονται  πλέον μόνο αξιοκρατικές προαγωγές και κρίσεις.

     Με την Κυβέρνηση ΓΑΠ  ,και τον κομματικό της μηχανισμό η εφαρμογή του νεοφιλελευθερισμού, υπηρετείται με τον καλύτερο τρόπο μέσα από την απαξίωση και την αναποτελεσματικότητα των δημοσίων επιχειρήσεων που για όσο θα υπάρχουν ακόμη, θα προσφέρονται απλόχερα στα «Βαμπίρ» της κοινωνικής υποκουλτούρας που έχουν κατακλείσει τα μεταπολιτευτικά χρόνια στην πλειοψηφία τους τον Δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα της οικονομίας και έχουν οδηγήσει τη χωρά στην χρεωκοπία!!   
      Η κυβέρνηση γνωρίζει για όλα τα παραπάνω. Για την πορεία της ΕΑΒ έχουν κατατεθεί από τον ΣΥΡΙΖΑ, δυο(2)  Ερωτήσεις  Προς τους αρμόδιους υπουργούς Άμυνας και Οικονομικών. Έχει γίνει ειδική συζήτηση στην διαρκή επιτροπή Άμυνας και ο ίδιος ο υφ.αμυνης έχει επισκευθεί την ΕΑΒ.Το σωματειο δε της ΕΑΒ έχει ενημερωσει κατ’ιδιαν τον κ. Σαχινιδη, καθώς και όλα τα πολιτικά κόμματα. 
     Πιστεύουμε τι το θέμα της Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχανίας ΑΞΙΖΕΙ να κοιταχθεί πιο εξειδικευμένα, μέσα από επί τόπου επισκέψεις ειδικών επιτροπών, και στοχευμένων ενεργειών. Ο ανεκτέλεστος φόρτος που εξασφαλίζει κέρδη για την ελληνική οικονομία ,να μην χαθεί !!
- Όχι στην νεοφιλελεύθερη πολιτική, και τον μαρασμό των Δημοσίων επιχειρήσεων!!

       -Πρόοδος και ανάπτυξη   με  αξιοκρατία!! 

NΑ ΕΞΑΙΡΕΘΕΙ Η ΕΑΒ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΓΩΜΑ ΤΩΝ ΠΡΟΣΛΗΨΕΩΝ.  ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΑΒ ΣΗΜΑΙΝΕΙ,                       ΙΣΧΥΡΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΙΣΧΥΡΗ ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ.

