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Βρισκόμαστε μπροστά σε μια πρωτοφανών διαστάσεων επιχείρηση κατεδάφισης και διάλυσης του όποιου κοινωνικού κράτους έχει απομείνει με ότι αυτό συνεπάγεται για τον πολίτη και για την κάλυψη των πάγιων κοινωνικών του αναγκών και αγαθών. Οι ιδιωτικοποιήσεις και οι εκχωρήσεις σημαντικών αρμοδιοτήτων και λειτουργιών του Δημοσίου στον ιδιωτικό τομέα, ο παραγκωνισμός του ελεγκτικού και παρεμβατικού ρόλου του κράτους και η ανάθεση του έργου αυτού σε ιδιωτικούς φορείς και κυρίως το ξεπούλημα της δημόσιας περιουσίας, είναι τα κύρια στοιχεία της.

Τις προσεχείς ημέρες αναμένεται η οριστικοποίηση από τη μεριά της Κυβέρνησης του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2012 – 2015 ενώ έχουν ήδη ανακοινωθεί σε πολύ γενικές γραμμές οι βασικές κατευθύνσεις του. Το τελευταίο διάστημα και παρά τις εσωτερικές αντιφάσεις της, η Κυβερνητική πολιτική αναπτύσσεται ταχύτατα σε όλα τα μέτωπα με πρωταρχικούς στόχους το ξεπούλημα δημόσιας περιουσίας και την είσπραξη περίπου 50 δις € ως το 2015 και 15 δις € τα δύο πρώτα χρόνια. 
Για να ξεπεράσει η Κυβέρνηση τις αντιδράσεις που ξεσηκώθηκαν, παίζει επικοινωνιακά παιχνίδια και κρυφτούλι με τις λέξεις (δεν είναι «εκποίηση» είναι «αξιοποίηση ή μακροχρόνια μίσθωση ως 99 χρόνια», ή επαναφέρει το «θεσμό της επιφανείας» παρά τις αντιδράσεις επιφανών πανεπιστημιακών κ.λ.π.). Ακόμη στην προπαγάνδα της καλλιεργεί την άποψη ότι τα 50 δις που θα εισπραχθούν από την εκποίηση της δημόσιας περιουσίας θα βοηθήσουν σημαντικά και στη μείωση του χρέους περιορίζοντας το κατά 20 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ ως το 2015. Ισχυρίζεται μάλιστα ότι αυτό θα οδηγήσει σε μείωση της ετήσιας δαπάνης για τόκους κατά 3 δις €. Δεν μας λέει όμως πόσα θα χάσει – χωρίς να υπολογίζουμε τα κοινωνικά οφέλη που χάνονται και μάλιστα στο διηνεκές – από την πώληση του μεριδίου της π.χ. στη ΔΕΗ, ΟΠΑΠ  κ.λ.π. κερδοφόρες δημόσιες επιχειρήσεις που αποφέρουν ετήσιες μερισματικές αποδόσεις της τάξεως του 7% έως 10%.

Η ουσία όμως είναι πως προετοιμάζει ένα αναλυτικό πρόγραμμα εκποίησης δημόσιας περιουσίας και συμμετοχών της σε ΔΕΚΟ (σιδηρόδρομοι, οδικές μεταφορές, αεροδρόμια, επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας, παίγνια κ.λ.π.), μιας σειράς σημαντικότατων Δημόσιων ακινήτων (Ελληνικό, παραλία Μύρτου, παραλία Γλυφάδας, Πρασινονήσι και παραλία Αφάντου στην Ρόδο, Γούρνες στο Ηράκλειο Κρήτης κ.λ.π.) αλλά και εκχώρησης και νέων συμβάσεων παραχώρησης και επεκτάσεις παλαιότερων σε βασικές υποδομές και κρατικές λειτουργίες. 
Μερικά στοιχεία για την ακίνητη περιουσία του Δημοσίου
Το Ελληνικό Δημόσιο διαθέτει πάνω από 70.000 ακίνητα εκτιμώμενης αξίας γύρω στα 280 δις €. Περίπου 50.000 από αυτά ή είναι «άγνωστα», ή είναι καταπατημένα, ή «ειδικής φύσης», ή έχουν διάφορα νομικά προβλήματα. Άλλα περίπου 10.000 ακίνητα είναι ήδη μισθωμένα ή παραχωρημένα. Απομένουν περίπου 10.000 ακίνητα που είναι ελεύθερα προς αξιοποίηση των οποίων η συνολική αξία εκτιμάται στα 50 δις €.  Όμως το μεγαλύτερο μέρος απ’ αυτά είναι νησιά, παραλίες, αιγιαλοί, κοινόχρηστοι χώροι, δάση, βουνά κ. ά. Είναι ενδεικτική η διαπίστωση της μελέτης του ΙΣΤΑΜΕ στην έκθεσή του για την ακίνητη περιουσία του Δημοσίου, όπου αναφέρεται ότι  από το σύνολο των περίπου 70.000 ακινήτων του Δημοσίου, η ανάδειξη 100 αξιοποιήσιμων αποτελεί ιδιαίτερα φιλόδοξο στόχο. Το κρίσιμο ερώτημα είναι ποια από αυτά θα ξεπουληθούν για να βρεθούν τα 50δις€. Τα ακίνητα που ανέφερα παραπάνω αλλά και ακίνητα στο κέντρο της Αθήνας, είναι τα «φιλέτα» που σύντομα θα βγουν στο σφυρί. Η αξία τους δεν μπορεί να υπολογιστεί με ακρίβεια, καθώς δεν έχει καθοριστεί η χρήση γης για τα περισσότερα απ’ αυτά. Ακόμη υπάρχουν και τα περίφημα Εθνικά Κληροδοτήματα (πάνω από 11.000) που η συνολική αξία τους είναι άγνωστη και είναι αδύνατο να υπολογιστεί. Προσεγγιστικά θεωρείται ότι είναι τουλάχιστον 10 δις €. Η νομοθεσία είναι πεπαλαιωμένη γεγονός που καθιστά δυσχερή και σχεδόν αδύνατο τον έλεγχό τους, ενώ οι καταπατήσεις και οι δόλιες εκμεταλλεύσεις είναι σύνηθες φαινόμενο. Ο έλεγχος υπό την μορφή εποπτείας, προληπτικής ή κατασταλτικής, που ασκείται από τις αρμόδιες αρχές του Υπουργείου Οικονομικών είναι επιφανειακός. Πολλά Κληροδοτήματα έχουν εκτραπεί από το σκοπό για τον οποίο έχουν συσταθεί, ενώ οι κηδεμόνες σπάνια αποδίδουν λογαριασμό των ενεργειών τους και, ηθελημένα ή αθέλητα, βλάπτουν το Δημόσιο, στερώντας τον κρατικό προϋπολογισμό από σημαντικά έσοδα.
Η κοινή γνώμη μέσω των ΜΜΕ που ξέρουν πολύ καλά την δουλειά της παραπληροφόρησης, κατακλύζεται τελευταία από διάφορες γνώμες «ειδικών» για την ανάγκη να πωλήσει το κράτος μέρος της ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου. Ο κ. Γιάννης  Στουρνάρας, γενικός διευθυντής του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) εξηγεί πως «μια επιθετική πολιτική αξιοποίησης της ακίνητης κρατικής περιουσίας, θα οδηγήσει τις διεθνείς χρηματοπιστωτικές αγορές να προεξοφλήσουν ότι στην Ελλάδα αργά ή γρήγορα, ο λόγος του δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ θα κινηθεί σε επίπεδα παραπλήσια του μέσου όρου της Ευρωζώνης και επομένως θα  απομακρύνει το ενδεχόμενο της στάσης πληρωμών». Από κοντά και η κ. Μιράντα Ξαφά που αναρωτιέται «Πώς θα γίνουν μεγάλες επενδύσεις σε τουριστικές εγκαταστάσεις και θερινές κατοικίες, χωρίς εκχώρηση δημόσιας γης, και μάλιστα με διαδικασίες fast track για να αποφευχθούν οι ενστάσεις και οι προσφυγές που είναι ιδιαίτερα χρονοβόρες στην Ελλάδα; Μπορούμε να συζητήσουμε αν η δημόσια γη θα πωληθεί ή θα εκχωρηθεί για κάποιες δεκαετίες, το βέβαιο όμως είναι ότι όσο μικραίνει ο χρόνος εκμετάλλευσης τόσο μικραίνει και το επενδυτικό ενδιαφέρον και το ποσό που θα εισπράξει το Δημόσιο» ή ο κ. Παλαιοκρασάς που μας λέει πως «…Η μόνη άμεση λύση είναι η αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας. Εδώ θέλω να είμαι σαφής: με αξιοποίηση δεν εννοώ την εκποίηση αλλά την μακροχρόνια μίσθωση (από 45 ως 99 χρόνια).Τα 45 χρόνια θεωρώ ότι είναι ο κατώτατος χρόνος για την ικανοποιητική απόδοση μιας σοβαρής επένδυσης σε γη, ενώ τα 99 χρόνια είναι η συνήθης περίοδος μακροχρόνιας μίσθωσης κατά το αγγλικό εθιμικό δίκαιο, η οποία γίνεται σε τιμές που δεν απέχουν και πολύ από τιμές πώλησης. Το πρόγραμμα της αξιοποίησης της δημόσιας γης, ακόμη και των βραχονησίδων, είναι υγιέστατη κίνηση για τη λύση του δημοσιονομικού προβλήματος που είναι βρόχος  στον λαιμό όλων μας».
Ευτυχώς υπάρχουν και αρκετές αντίθετες φωνές. Ανάμεσα σε αυτές η κ. Μαρία Καραμανώφ, Σύμβουλος Επικρατείας, Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Περιβάλλοντος στο βιβλίο της «Βιώσιμο κράτος και δημόσια κτήση – τα όρια των ιδιωτικοποιήσεων», όπου πραγματεύεται το κρίσιμο ζήτημα της τύχης της δημοσίας κτήσεως στα πλαίσια της παρούσας πολιτικής και οικονομικής κρίσης σημειώνει: «Σήμερα προωθείται συστηματικά η άποψη ότι η δημόσια κτήση αποτελεί αγαθό εμπορεύσιμο και η διαχείρισή της πρέπει να γίνεται με κριτήριο την οικονομική της απόδοση.  Δάση, ακτές και οικοσυστήματα, πολιτιστικά μνημεία και μνημεία της φύσης, δρόμοι, λιμάνια και πάσης φύσεως υποδομές αποσπώνται, το ένα μετά το άλλο, από την σφαίρα της δημόσιας δράσης και τη λογική του δημοσίου συμφέροντος και μεταφέρονται αδιακρίτως στο χώρο της επιχειρηματικής δραστηριότητας, είτε αυτή ασκείται από το ίδιο το Κράτος, είτε από τρίτους. Στον αντίποδα ακριβώς, η πλανητική οικολογική κρίση και τα φαινόμενα της παγκόσμιας μεταβολής που την συνοδεύουν, αξιώνουν από το Κράτος να ανασυντάξει τις δυνάμεις του, ηθικές και υλικές, και να λάβει μέτρα για την αποκατάσταση της διαταραγμένης περιβαλλοντικής, κοινωνικής και οικονομικής ισορροπίας.  Έτσι, λοιπόν, από τη μια μεριά το διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό Δίκαιο απαιτούν από το Κράτος την άσκηση βιώσιμης δημόσιας πολιτικής σε όλους τους τομείς, ενώ, από την άλλη, η διεθνής οικονομική πραγματικότητα και οι θεσμοί της το εξωθούν να μετατραπεί σε αμφίβολης ποιότητας επιχειρηματία και να «ξεπουλήσει τα ασημικά του» για να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του. …Πρόκειται για ζητήματα τα οποία επαναθέτουν, αυτή τη φορά υπό τη δαμόκλειο σπάθη της οικολογικής, οικονομικής και κοινωνικής κατάρρευσης, το παμπάλαιο νομικό πρόβλημα της αναγκαιότητας και των σκοπών του Κράτους». Την ξεκάθαρη απάντησή της συμπυκνώνει η ίδια σε συνέντευξή της στην ΑΥΓΗ στις 28/10/2010 όπου ανάμεσα σε πολλά και πολύ ενδιαφέροντα λέει και τα εξής: «…Δεν μπορούμε, να μιλάμε σοβαρά για αξιοποίηση του λεγόμενου πλούτου της χώρας σαν να πρόκειται για επικερδή εκμετάλλευση του ενεργητικού μιας ιδιωτικής επιχείρησης. Είναι αναγκαίο να προηγηθεί ο αναγκαίος διαχωρισμός των δημοσίων ακινήτων α) σε εκείνα που είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με την κυριαρχία και βιωσιμότητα της χώρας και άρα αποτελούν αναπόσπαστη δημόσια κτήση, ανεπίδεκτη ιδιωτικοποίησης, β) σε εκείνα που εξυπηρετούν τους βασικούς σκοπούς του κοινωνικού κράτους και άρα μόνον υπό αυστηρούς όρους μπορούν ενδεχομένως να ιδιωτικοποιηθούν και γ) σε εκείνα που εξυπηρετούν παροδικούς και επικουρικούς δημόσιους σκοπούς και άρα είναι ευχερώς εκποιήσιμα. Το οικονομικό κριτήριο δεν είναι αμελητέο, επιτρέπεται όμως να λαμβάνεται υπ’ όψιν μόνον όταν δεν εκτίθενται σε κίνδυνο οι θεμελιώδεις για την υπόσταση και βιωσιμότητα του κράτους δημόσιοι σκοποί. Αν το κράτος κάνει το λάθος να αποξενωθεί από τη δημόσια κτήση που αποτελεί την πραγματική βάση για την εκπλήρωση των σκοπών αυτών, διοχετεύοντάς την στη μαύρη τρύπα των ελλειμμάτων του κράτους ή, ακόμα χειρότερα, της αγοράς, η θυσία της όχι μόνο θα είναι μάταιη και για τους δύο, αλλά και μοιραία για το μέλλον της χώρας…». 
Πολλοί θεωρούν ανέφικτο το στόχο των 50 δις € στις τρέχουσες συνθήκες κρίσης. Οι πολίτες γνωρίζουν καλά πως όλες οι προηγούμενες επιχειρήσεις «αξιοποίησης» της δημόσιας περιουσίας έχουν καταλήξει σε καταστρατήγηση των σχετικών όρων από τους «επενδυτές» και ελαχιστοποίηση των δημοσίων εσόδων. Πολλές φορές οι επενδυτές, με προσφυγές στη δικαιοσύνη, ζητούν αποζημιώσεις πολλαπλάσιες από όσα έχουν δώσει. Τέτοιος επενδυτής είναι και το επενδυτικό Fund του Κατάρ το οποίο για μια αντίστοιχη «αξιοποίηση» σημαντικής δημόσιας έκτασης της Λευκωσίας, βρίσκεται σε διαμάχη με το Κυπριακό κράτος. Οι επενδυτές δεν είναι εθνικοί ευεργέτες, αλλά θέλουν να βγάλουν το μεγαλύτερο δυνατό κέρδος, εκμεταλλευόμενοι με το μικρότερο δυνατό κόστος τη δημόσια γη. Πρόσφατο σχετικό παράδειγμα έχουμε από την λύση της σύμβασης παραχώρησης για την κατασκευή της Υποθαλάσσιας Aρτηρίας Θεσσαλονίκης λόγω των εμπλοκών που δημιουργήθηκαν με την περιβαλλοντική αδειοδότηση του έργου. Θυμίζουμε εδώ πως εμείς είχαμε εκφράσει την ριζική διαφωνία μας τόσο για περιβαλλοντικούς λόγους όσο και για τον τρόπο εκτέλεσης του με σύμβαση παραχώρησης. Ο Παραχωρησιούχος «ΘΕΡΜΑΪΚΗ ΟΔΟΣ Α.Ε.» (βλέπε ΑΚΤΩΡ) κατήγγειλε τη σύμβαση και το Διαιτητικό Δικαστήριο στο οποίο προσέφυγε το Δημόσιο επιδίκασε στον ΑΚΤΩΡΑ απλώς για διαφυγόντα κέρδη αποζημίωση περίπου 45 εκ.€ που όμως δεν τους αρκούν και για αυτό έχουν προσφύγει στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο διεκδικώντας τεράστια ποσά.
Η νομοθετική προετοιμασία της Κυβέρνησης
Η Κυβέρνηση της Ν.Δ. με τους Νόμους 3389/2005 για τις Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ θα αναφερθούμε αναλυτικότερα παρακάτω) καθώς και το Ν. 3581/2007 για την Πώληση & ταυτόχρονη μίσθωση ακινήτων του Δημοσίου (το περίφημο sale and lease back) και για τις μακροχρόνιες και χρηματοδοτικές μισθώσεις του Δημοσίου, κληροδότησε στην παρούσα Κυβέρνηση δύο σημαντικά εργαλεία για το ξεπούλημα Δημόσιας Περιουσίας. Ανταπέδωσε έτσι την τεχνογνωσία για τις συμβάσεις παραχώρησης (γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου, αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλου) που της παρέδωσαν οι Κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και εφάρμοσε κατά κόρο η ΝΔ στην κατασκευή των οδικών αξόνων.

Η αρχή των σχετικών νομοθετικών παρεμβάσεων της παρούσας Κυβέρνησης ξεκίνησε το καλοκαίρι, όταν με τροπολογία που ψηφίσθηκε στα θερινά τμήματα (άρθρο 48 του Ν. 3871/17.08.2010) δόθηκαν στη Διυπουργική Επιτροπή Αποκρατικοποιήσεων μεγάλες εξουσίες (προφανώς δεν αρκούσαν όσα προέβλεπε η σχετική ρύθμιση της Κυβέρνησης Σημίτη Ν. 3049/2002 για τις αποκρατικοποιήσεις) για το ξεπούλημα με συνοπτικές και ανεξέλεγκτες διαδικασίες περιουσιακών στοιχείων του Δημοσίου, Δημοσίων επιχειρήσεων και ακινήτων. Βέβαια στο Νόμο αυτό τον όρο «ξεπούλημα» τον αντικαθιστά η λέξη «αξιοποίηση» και για να μην υπάρχουν περιθώρια παρερμηνείας, επεξηγεί ότι περιλαμβάνει «κάθε είδους συναλλαγή, δικαιοπραξία, και εν γένει ενέργεια ή πράξη, συμπεριλαμβανομένης και της μεταβίβασης του περιουσιακού στοιχείου, μέσω της οποίας το Δημόσιο θα μπορεί να αποκομίσει άμεση ή έμμεση ωφέλεια». Ακόμη για να είναι γρήγορες και καθαρές οι δουλειές και χωρίς προσκόμματα και χρονοβόρες διαδικασίες, ορίζεται ότι οι συμβάσεις «αξιοποίησης» των περιουσιακών στοιχείων του Δημοσίου εξαιρούνται από τον προληπτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου και απαλλάσσονται από κάθε φόρο ή επιβάρυνση. Ακόμη με την παράγραφο 4 του ίδιου άρθρου η ΔΕΑ μετονομάσθηκε σε Διυπουργική Επιτροπή Αναδιαρθρώσεων και Αποκρατικοποιήσεων (ΔΕΑΑ) και διευρύνθηκε το αντικείμενό της.
Στην συνέχεια τον Νοέμβρη του 2010 είχαμε την ψήφιση του Ν. 3874/2010 για την επιτάχυνση και διαφάνεια υλοποίησης Στρατηγικών επενδύσεων (δηλαδή τον Νόμο που επιβάλει το περίφημο Fast track που απαίτησαν οι Καταριανοί και οι αγορές). Σύμφωνα με το Νόμο αυτό, θεσπίσθηκε η Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων (έχει περίπου την ίδια σύνθεση στην οποία προεδρεύει ο Υπ. Επικρατείας κ. Παμπούκης) που αποφασίζει με τελείως ασαφή κριτήρια (όπως βιωσιμότητα επένδυσης, μεταφορά γνώσης και τεχνογνωσίας, ενίσχυση επιχειρηματικότητας, αύξηση απασχόλησης, περιφερειακή ή κατά τόπους ανάπτυξη κ.λ.π.) την ένταξη των επενδύσεων στις διατάξεις του Νόμου αυτού. Το παλαιό ΕΛΚΕ Α.Ε. - Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων - έχει μετατραπεί σε "Ιnvest in Greece A.E", Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε. Μπορεί να στελεχωθεί με πρόσληψη συμβούλων χωρίς διαγωνισμό κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας και απαλλάσσεται από την οποιαδήποτε φορολόγηση, τέλη ή κράτηση. Δέχεται αιτήσεις επενδυτών, αξιολογεί, γνωμοδοτεί, διεκπεραιώνει τις αδειοδοτικές διαδικασίες το πολύ σε 3 μήνες, δημοπρατεί σε ρόλο υπερυπουργείου ακόμη και δημόσια έργα και ουσιαστικά καταργεί τις δημόσιες αρχές. Καταργεί και τους ελάχιστους κανόνες για την προστασία του περιβάλλοντος, τους οποίους θεωρεί γραφειοκρατία και αρκείται στην έκδοση περιβαλλοντικών όρων με κοινή απόφαση 3 υπουργών. Την ίδια στιγμή επιτρέπει την παρέκκλιση των όρων δόμησης τόσο για εντός όσο και για εκτός σχεδίου περιοχές (συντελεστές δόμησης και κάλυψης, αποστάσεις και ύψος κτιρίων κ.λ.π.) «για λόγους υπέρτερου δημοσίου συμφέροντος» που καθορίζονται με Π.Δ. μετά από πρόταση του Υπ. Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, και προηγούμενη απλή γνώμη του Συμβουλίου Χωροταξίας, Οικισμού και Περιβάλλοντος (ΣΧΟΠ).
Επαναφέρεται από την  εποχή των Ολυμπιακών αγώνων το εφεύρημα των Σχεδίων Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης που μόνο τσιμέντο έχουν προσθέσει στην Αττική. Έτσι με το άρθρο 24 προβλέπεται ότι για τη χωροθέτηση των λεγόμενων «Στρατηγικών Επενδύσεων» θα καταρτίζονται και θα εγκρίνονται με Π.Δ. Ειδικά Σχέδια Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης με πρόταση των Υπουργών. ΠΕΚΑ και Υποδομών των οποίων μάλιστα οι ρυθμίσεις κατισχύουν θεσμοθετημένων κανόνων, όπως "των γενικών πολεοδομικών σχεδίων, ζωνών οικιστικών ελέγχων, σχεδίων πόλεων ή πολεοδομικών μελετών και σχεδίων χρήσεων γης". Αυτά τα Ειδικά Σχέδια πρέπει να εναρμονίζονται προς τις επιλογές ή κατευθύνσεις των εγκεκριμένων περιφερειακών πλαισίων και, αν αυτά ελλείπουν που προφανώς λείπουν, προς τις επιλογές ή κατευθύνσεις του εγκεκριμένου Γενικού και των εγκεκριμένων Ειδικών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης. Αλλά και επειδή τα περισσότερα από αυτά είτε δεν έχουν εγκριθεί είτε δεν έχουν καν συνταχθεί οι σχετικές μελέτες, προβλέπει ο νόμος ότι έως την έγκριση των ανωτέρω πλαισίων, η έγκριση των Ειδικών Σχεδίων Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης γίνεται μετά και από συνεκτίμηση των διαθέσιμων στοιχείων του ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασμού και ιδίως αυτών που απορρέουν από υφιστάμενες ή υπό εξέλιξη μελέτες χωροταξικού χαρακτήρα.
Εδώ να σημειώσουμε πως χρόνια τώρα οι Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων αντιμετωπίζονται απλά ως αναγκαίο χαρτί και όχι ως εργαλείο πρόληψης ή μείωσης των επιπτώσεων των όποιων επενδύσεων στο περιβάλλον. Και δεν είναι τυχαία άλλωστε τόσο η γύμνια σε μηχανισμούς ελέγχου της ποιότητας και πληρότητάς των μελετών αυτών όσο και η παντελής αδιαφορία για την ανάπτυξη των αρμόδιων υπηρεσιών και κυρίως για την εκπόνηση των απαραίτητων μελετών και την θέσπιση των αναγκαίων για την ανάπτυξη της χώρας Γενικού και Ειδικών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης.
Ακόμη με κοινή απόφαση 3 υπουργών ορίζονται τα βοηθητικά και συνοδά έργα εξωτερικής υποδομής που είναι απαραίτητα για την εξυπηρέτηση των Στρατηγικών Επενδύσεων, και που εφόσον το κόστος τους δεν είναι δυσανάλογα υψηλό σε σχέση με το συνολικό κόστος και το στρατηγικό χαρακτήρα της επένδυσης οι αρμόδιοι για την εκτέλεση τους φορείς οφείλουν να τα εκτελούν κατ’ απόλυτη προτεραιότητα.
Όλες οι άδειες για την εκτέλεση των έργων αυτών, ιδίως σε σχέση με χωροταξικές και περιβαλλοντικές άδειες, συνοδά και βοηθητικά έργα και έργα σύνδεσης, εκδίδονται μέσα σε προθεσμία δύο (2) μηνών. Μετά την παρέλευση της προθεσμίας αυτής τεκμαίρεται ότι η άδεια που έχει ζητηθεί έχει δοθεί σύμφωνα με τη σχετική αίτηση. Καταργείται επίσης κάθε γενική ή ειδική διάταξη που αφορά τον καθορισμό όρων και περιορισμών δόμησης σε εκτός σχεδίου περιοχές, ενώ με κοινή απόφαση των υπουργών ΠΕΚΑ και υποδομών "ορίζονται οι απαραίτητες μελέτες, σχέδια και λοιπά δικαιολογητικά που πρέπει να υποβληθούν για την έκδοση οικοδομικών αδειών των μεγάλων έργων, η σχετική διαδικασία θεώρησης ή ελέγχου, ο χρόνος ισχύος και η διαδικασία αναθεώρησης των οικοδομικών αδειών". 
Για την πραγματοποίηση των στρατηγικών επενδύσεων που υπάγονται στο νόμο αυτό, προβλέπονται απαλλοτριώσεις κατά προτεραιότητα που θεωρούνται κατεπείγουσες και μείζονος σημασίας ενώ οι αιτήσεις αναστολής εκτέλεσης της απόφασης κήρυξης της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης εξετάζεται από την Επιτροπή Αναστολών του Συμβουλίου της Επικρατείας κατά απόλυτη προτεραιότητα. Ακόμη παραχωρούνται κατά χρήση για την κατασκευή ή τον εκσυγχρονισμό των ανωτέρω επενδύσεων ακίνητα ιδιοκτησίας του Δημοσίου και επιτρέπεται η παραχώρηση στον κύριο του έργου του δικαιώματος χρήσης αιγιαλού, παραλίας, συνεχόμενου ή παρακείμενου θαλάσσιου χώρου ακόμη και του πυθμένα μετά από αίτηση της «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.». Για την απαλλοτρίωση των δασικών εκτάσεων καταργείται η διαδικασία χαρακτηρισμού τους από τη δασική υπηρεσία. 
Με το άρθρο 42 του Ν. 3943/2011 έχει συσταθεί η «ΕΛΛΗΝΙΚΟ Α.Ε.» με σκοπό τη διοίκηση, τη διαχείριση και την αξιοποίηση της έκτασης και των εγκαταστάσεων του πρώην Αεροδρομίου Ελληνικού. Σύμφωνα με τις διατάξεις αυτές η Εταιρεία θα λειτουργεί χάριν του δημόσιου συμφέροντος κατά τους κανόνες όμως της ιδιωτικής οικονομίας, ενώ ρητά εξαιρείται από τις διατάξεις του δημόσιου τομέα. 
Το οπλοστάσιο συμπληρώνει το υπό ψήφιση σχέδιο Νόμου για την Αναμόρφωση του ΤΠΔ και του ΟΔΔΗΧ με το οποίο δημιουργείται η Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας στο ΥΠΟΙΟ. Στο ίδιο σχέδιο νόμου  έχει κατατεθεί  και μια νέα τροπολογία με την οποία διευρύνεται η σύνθεση της Διυπουργικής Επιτροπής Αναδιαρθρώσεων και Αποκρατικοποιήσεων καθώς πλέον θα συμμετέχουν ως μόνιμα μέλη της και η υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής καθώς και ο υπουργός Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων. Με την ίδια τροπολογία καθορίζεται το θεσμικό πλαίσιο για την ανάθεση συμβουλευτικών υπηρεσιών για τις αποκρατικοποιήσεις και παράλληλα ορίζεται ρητά “ ότι τα έσοδα από την αξιοποίηση επιχειρήσεων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων του Δημοσίου προορίζονται αποκλειστικά για τη μείωση του δημοσίου χρέους”. Δηλαδή δεν θα χρησιμοποιείται για την αποκλιμάκωση του δημοσιονομικού ελλείμματος. Ακόμη στην τροπολογία προβλέπεται ότι με απόφαση του υπουργού Οικονομικών θα ορίζεται το ποσό που θα μεταφέρεται στα έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού για την πραγματοποίηση της αγοράς δημοσίου χρέους. Μάλιστα σύμφωνα με δημοσιεύματα στο υπουργείο Οικονομικών πιστεύουν πως με αυτές τις αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο η τρόικα δεν θα προβάλει ουσιαστικές ενστάσεις στο πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων το οποίο άλλωστε θα λάβει ισχύ νόμου

  Θυμίζω παρεπιπτόντως πως όπως γράφθηκε στον τύπο στην τελευταία συνεδρίαση της Διϋπουργικής Επιτροπής Αναδιαρθρώσεων και Αποκρατικοποιήσεων παρουσιάσθηκαν και εκπρόσωποι της γαλλικής εταιρείας Paris Mutuel Urbain (PMU) που ενδιαφέρεται για την εξαγορά του ΟΔΙΕ αφού βέβαια προηγηθεί η αναδιοργάνωσή του. Ειδικό ενδιαφέρον έχουν δείξει οι Γάλλοι για την ακίνητη περιουσία του ΟΔΙΕ που μεταξύ άλλων περιλαμβάνει τις εγκαταστάσεις του Ιππόδρομου στο Μαρκόπουλο που θεωρούνται από τις πλέον σύγχρονες στην Ευρώπη. Είναι μια έκταση «φιλέτο» επιφάνειας περίπου 2.100 στρεμμάτων πολύ κοντά στην Αττική Οδό που έχει αποτιμηθεί πάνω από 250 εκατ. ευρώ. Στην αξία αυτή προφανώς και δεν περιλαμβάνονται, ούτε τα υπόλοιπα περιουσιακά στοιχεία του ΟΔΙΕ, ούτε η αποτίμηση της αξίας της άδειας λειτουργίας, του δικτύου και του “brand name” του ΟΔΙΕ, ο οποίος μάλιστα αναμένεται να προικοδοτηθεί και με επιπλέον άδειες λειτουργίας παιγνιομηχανημάτων.
Ο ΣΥΝ και ο ΣΥΡΙΖΑ έχουν καταψηφίσει όλες αυτές τις νομοθετικές ρυθμίσεις επισημαίνοντας έγκαιρα τις αρνητικές επιπτώσεις τους και δυστυχώς έχουμε δικαιωθεί. Μάλιστα πάντα οι τοποθετήσεις μας γίνονταν επί της ουσίας των προτεινόμενων ρυθμίσεων και συνοδευόταν από συγκεκριμένες και επεξεργασμένες προτάσεις στην κατεύθυνση της διαφύλαξης του Δημόσιου συμφέροντος και της Δημόσιας Περιουσίας, της προστασίας του περιβάλλοντος, της βελτίωσης των υποδομών της Περιφέρειας και των αστικών κέντρων, της ριζικής βελτίωσης της ποιότητας των εκτελούμενων έργων κ.λ.π.

Έχει ήδη ξεκινήσει η διαδικασία πρόσληψης συμβούλων για την προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων, ενώ η καταγραφή της ακίνητης περιουσίας αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί μέχρι τον προσεχή Ιούνιο ενώ τις μέρες αυτές συγκεκριμενοποιείται ο κατάλογος και το πλαίσιο – και μάλιστα με τη μέθοδο FAST TRACK – των προς πώληση ΔΕΚΟ, οι επεκτάσεις συμβάσεων παραχώρησης μεγάλων έργων καθώς και η σύναψη νέων συμβάσεων παραχώρησης, ενώ συγκροτούνται ομάδες διοίκησης έργου «για την άρση των διοικητικών εμποδίων και την προώθηση αξιοποίησης συγκεκριμένων σημαντικών ακινήτων». 
Με σχετική απόφαση της ΔΕΑΑ (23.03.2011) έχουν ορισθεί οι σύμβουλοι για την επέκταση της διάρκειας της υφιστάμενης σύμβασης παραχώρησης για το Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, για την αξιοποίηση της έκτασης του πρώην αεροδρομίου στο Ελληνικό, αλλά και για το διαχωρισμό των δραστηριοτήτων του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων (ΤΠΔ). Συγκεκριμένα αποφασίστηκε η πρόσληψη της BNP Paridas και της Εθνικής Τράπεζας ως χρηματοοικονομικών συμβούλων και της Δικηγορικής Εταιρείας Μπερνίτσα ως νομικού συμβούλου για την παράταση της σύμβασης παραχώρησης του Διεθνούς Αεροδρομίου Ελ. Βενιζέλου. Της Citigroup και της Τράπεζας Πειραιώς ως χρηματοοικονομικών συμβούλων, της ΛΑΜΔΑ Χρηματοοικονομικοί Σύμβουλοι ως ειδικού χρηματοοικονομικού συμβούλου, της Δικηγορικής Εταιρείας Ζεμπέρης, Μαρκεζίνης, Λάμπρου και Συνεργάτες ως νομικού συμβούλου και της Barcelona Strategical Urban Systems AIE (βλέπε Αθεμπίγιο) ως τεχνικού συμβούλου για την αξιοποίηση της έκτασης του πρώην αεροδρομίου στο Ελληνικό. Ακόμη σε ό,τι αφορά το διαχωρισμό των δραστηριοτήτων του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων καθώς και τη διερεύνηση της δυνατότητας αξιοποίησης της εμπορικής του δραστηριότητας, επελέγη η Lazard & Co Ltd ως χρηματοοικονομικός σύμβουλος και η Δικηγορική Εταιρεία Καλλιμόπουλος, Λουκόπουλος, Χιωτέλλης ως νομικός σύμβουλος. Μάλιστα όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση, για ένα μεγάλο αριθμό δράσεων οι προσλήψεις θα ολοκληρωθούν τις επόμενες εβδομάδες (για παράδειγμα, επέκταση σύμβασης ΟΠΑΠ, συμβάσεις παραχώρησης, περιφερειακά αεροδρόμια, λιμάνια, ΛΑΡΚΟ, ΤΡΑΙΝΟΣΕ, Κρατικά Λαχεία, υποθαλάσσια αποθήκη φυσικού αερίου) και σχεδόν το σύνολο των προσλήψεων των συμβούλων για τις δράσεις αποκρατικοποιήσεων και αξιοποίησης ακίνητης περιουσίας του δημοσίου θα έχουν ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2ου τριμήνου του 2011, τον προσεχή Ιούνιο δηλαδή. Οι σύμβουλοι θα παρουσιάσουν μία πρώτη καταγραφή τον Ιούνιο του 2011, η οποία και θα επικαιροποιείται κάθε εξάμηνο. Παράλληλα, θα προχωρήσουν και στην προετοιμασία των χρηματοοικονομικών εργαλείων για την πραγματοποίηση αξιών από την ακίνητη περιουσία. Στη διάρκεια της ίδιας συνεδρίασης της διυπουργικής αποφασίστηκε επιπλέον η επιτάχυνση συγκεκριμένων θεσμικών παρεμβάσεων που αφορούν στη δημιουργία, στην υιοθέτηση του θεσμού της «επιφανείας», στην προώθηση του νομοθετικού πλαισίου για την τουριστική κατοικία και στον χωροταξικό σχεδιασμό όσον αφορά τα ακίνητα του Δημοσίου. Για μας είναι προφανές πως όλα τα παραπάνω σημαίνουν και νέες σκανδαλώδεις διευκολύνσεις για τους πιθανούς επενδυτές σε βάρος της Δημόσιας Περιουσίας, του περιβάλλοντος και των αναγκών του κοινωνικού συνόλου.
Συμβάσεις παραχώρησης , ΣΔΙΤ και άλλες μέθοδοι ιδιωτικοποίησης 

βασικών λειτουργιών του κράτους
Δύο βασικά εργαλεία της Κυβέρνησης για την ιδιωτικοποίηση βασικών κρατικών αρμοδιοτήτων και λειτουργιών είναι οι συμβάσεις παραχώρησης και οι ΣΔΙΤ. Κάθε ανακοίνωση για εκχώρηση ή εκποίηση κάποιου τομέα, συνοδεύεται με την επισήμανση πως θα προωθηθεί με έναν από τους δύο αυτούς τρόπους. Και συμπληρώνεται πως θα είναι μια αυτοχρηματοδοτούμενη επένδυση. Τονίζουμε από την αρχή ότι για μας είναι αδιανόητο να ισχυρίζεται η Κυβέρνηση ότι προχωράει στην υλοποίηση έργων με την μέθοδο των συμβάσεων παραχώρησης και την μέθοδο των ΣΔΙΤ λόγω της ελλείψεως των απαραίτητων οικονομικών πόρων και την ίδια στιγμή να διαθέτει από το ληστρικό δάνειο των 110δις € που πήρε από το «μηχανισμό στήριξης» στο ασύδοτο χρηματοπιστωτικό σύστημα αρκετά δις με την προοπτική μεταξύ των άλλων να χρηματοδοτήσουν τους ιδιωτικούς φορείς που συμμετέχουν στην εκτέλεση δημοσίων έργων που εκτελούνται με Συμβάσεις Παραχώρησης και με ΣΔΙΤ. 
Ας δούμε όμως τι λέει η εμπειρία από τις συμβάσεις που ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη.
ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ
 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι «λεόντειες» συμβάσεις παραχώρησης για την κατασκευή των 5 μεγάλων οδικών αξόνων όπου οι μεγάλοι όμιλοι Τεχνικών Εταιρειών και Τραπεζών έχουν μετατρέψει το δημόσιο αγαθό της χρήσης των εθνικών οδών σε πεδίο άγριας κερδοσκοπίας. Έχουν αναλάβει την κατασκευή και στη συνέχεια την εκμετάλλευσή τους για τριάντα χρόνια. Όμως πέρα από την σημαντική προκαταβολή που ήδη έχουν εισπράξει, εισπράττουν τα αυξημένα πολλαπλά διόδια πριν ακόμη προχωρήσουν στην ουσιαστική εκτέλεση των εργασιών κατασκευής τους ενώ εξαγγέλλουν ότι σύντομα και κατά την πορεία των εργασιών θα υπάρξουν και νέες προβλεπόμενες από τις συμβάσεις αυξήσεις. 

· Έχουμε την παγκόσμια πρωτοτυπία της προκαταβολικής καταβολής διοδίων ακόμη και σε δρόμους «καρμανιόλες» την στιγμή που η Κοινοτική οδηγία απαγορεύει την επιβολή διοδίων σε δρόμους που δεν είναι κλειστοί και δεν έχουν προστατευτική νησίδα.
· Η εκτεταμένη προσθήκη σταθμών είσπραξης διοδίων και η συνεχής αύξηση της τιμής τους είναι αποτέλεσμα της υλοποίησης των όρων των συμβάσεων παραχώρησης που είχε υπογράψει η Κυβέρνηση της Ν.Δ. με τη συμφωνία του ΠΑΣΟΚ για την κατασκευή των περίφημων οδικών αξόνων. Η παρούσα κυβέρνηση υλοποιεί κατά γράμμα τις συμβάσεις αυτές, χύνοντας κροκοδείλια δάκρυα για την κατάσταση που παρέλαβε και κάνοντας πως διαπραγματεύεται την μείωση των τιμών των διοδίων. Και όλα αυτά στην προσπάθειά της να αποσείσει τις τεράστιες ευθύνες της, ενώ παράλληλα εξαγγέλλει την τοποθέτηση διοδίων σε όλη την «Εγνατία Οδό». 
· Η ανάγκη εξυπηρέτησης των συμβάσεων παραχώρησης για τους 5 οδικούς άξονες έχει οδηγήσει στην σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα χρησιμοποίηση των πόρων του ΠΔΕ  καθώς και μεγάλου μέρους των κοινοτικών χρηματοδοτήσεων στην απαιτούμενη συγχρηματοδότηση των αυτοκινητόδρομων. Η συνολική κρατική συμμετοχή υπολογίζεται σε παραπάνω από 1,9 δις € δηλ. ~33% του κόστους κατασκευής τους που ανέρχεται και για τους 5 Οδικούς άξονες σε 6,4 δις €. Έτσι η Κυβέρνηση χρηματοδοτεί με ζεστό χρήμα τους ομίλους που έχουν αναλάβει τους αυτοκινητόδρομους, με αποτέλεσμα να εμποδίζεται η χάραξη μιας αυτόνομης πολιτικής επενδύσεων και υποδομών κοινής ωφέλειας που θα προωθεί και την αναγκαία για τη χώρα ανάπτυξη της οικονομίας της και θα ενισχύει και δεν θα απαξιώνει και υποβαθμίζει τη χρήση των μέσων σταθερής τροχιάς (προαστιακό, σιδηρόδρομο) καθώς και τη δυνατότητα συνδυασμένων μεταφορών. Η πολιτική αυτή έχει ως άμεση συνέπεια να πλήττονται καθοριστικά τόσο το Π.Δ.Ε. όσο και τα αναγκαία έργα για την περιφέρεια.

Τονίζουμε την λέξη συγχρηματοδότηση γιατί - σκοπίμως κατά την γνώμη μας και κυρίως για τον αποπροσανατολισμό της κοινής γνώμης έχουν από τα ΜΜΕ ονομασθεί τα έργα αυτά ως «αυτοχρηματοδοτούμενα», τη στιγμή που και περιορισμένη είναι η ιδιωτική συμμετοχή και οι ιδιώτες εισπράττουν από τους πολίτες άμεσα και προκαταβολικά τα υπέρογκα και συνεχώς αυξανόμενα - παρά την οικονομική δυσπραγία - διόδια, όπως και τις κρατικές προκαταβολές και επιδοτήσεις. Τα έργα αυτά είναι συγχρηματοδοτούμενα από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους, τα δε αναγκαία δάνεια λαμβάνονται χάριν της έμμεσης (και σε ορισμένες περιπτώσεις άμεσης) εγγύησης του Δημοσίου ενώ οι πολίτες πληρώνουν και θα πληρώνουν μια ζωή τα απανωτά διόδια-χαράτσια. Ήδη βλέπουμε σε περίοδο κρίσης, τεράστιων οικονομικών δυσκολιών και απειλούμενης χρεοκοπίας, οι πολίτες αλλά και το κράτος να είναι υποχρεωμένοι να καταβάλουν τεράστια ποσά σε αυτούς ακριβώς που φέρουν μεγάλες ευθύνες για την κρίση και την σημερινή κατάσταση. 

· Οι συμβάσεις παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα και ελλείψεις με αποτέλεσμα να επιτρέπουν στους παραχωρησιούχους να διατυπώνουν συνεχείς απαιτήσεις για παρατάσεις που επιτείνονται από καθυστερήσεις για απαλλοτριώσεις, αρχαιολογικά ευρήματα, αλλαγές χαράξεων, αναγκαίες μετατοπίσεις δικτύων κοινής ωφέλειας  κ.λ.π.
Ειδικότερα για την Αττική Οδό
· Το κόστος για το κυρίως έργο ανήλθε στα 1,3 δις € το οποίο χρηματοδοτήθηκε κατά 35% (420 εκατ. €) από το Ελληνικό Δημόσιο και πόρους του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Τα παράπλευρα έργα που ανατέθηκαν απ’ ευθείας στην ανάδοχο εταιρεία κόστισαν ~1,61 δις € ανεβάζοντας το συνολικό κόστος περίπου στα 2,9 δις €.
· Τα ίδια κεφάλαια της αναδόχου εταιρείας ήταν 174 εκ. € και τα υπόλοιπα ήταν δάνεια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και Όμιλο Εμπορικών Τραπεζών με την εγγύηση του Δημοσίου.
· Το έργο ξεκίνησε το 1994 ολοκληρώθηκε στις αρχές του 2004 ενώ η 20ετία της παραχώρησης με βάση τη σύμβαση λήγει τον Σεπτέμβριο του 2024. Οι εισπράξεις των διοδίων για τους πρώτους  μήνες λειτουργίας στην ουσία δόθηκαν ως πριμ προς τον ανάδοχο.
· Οι μελέτες που έγιναν για τον υπολογισμό του χρόνου διάρκειας της παραχώρησης προέβλεπαν μέσες ημερήσιες διελεύσεις αρκετά μικρότερες από όσες καθημερινά πραγματοποιούνται με αποτέλεσμα ο προβλεπόμενος απ’ αυτές μέσος αριθμός διελεύσεων για το 2015 να έχει ξεπερασθεί ήδη από τον πρώτο χρόνο λειτουργίας της Αττικής Οδού και σήμερα -παρά την κρίση- είναι περίπου 300.000.
· Η σύμβαση επίσης προβλέπει ότι στην περίπτωση που η εταιρεία πετύχει απόδοση 11,6% των ιδίων κεφαλαίων της τότε η λειτουργία της Αττικής Οδού θα περιέλθει στο Δημόσιο νωρίτερα. Για το 2010 ο ετήσιος τζίρος με στοιχεία της κοινοπραξίας έχει ξεπεράσει τα 226 εκατ. €, ενώ τα έξοδα συντήρησης και λειτουργίας υπολογίζονται σε ~90 εκατ.€ δηλ. ετήσια κέρδη πάνω από 136 εκ. €. Όμως ο υπολογισμός δεν γίνεται επί των εισπράξεων αλλά επί των καθαρών κερδών μετά δηλ. την αφαίρεση των εξόδων συντήρησης και λειτουργίας τα οποία όμως είναι ανεξέλεγκτα.
Γέφυρα Ρίου-Αντιρρρίου  

Η γέφυρα Ρίου Αντιρρίου κόστισε συνολικά 740 εκ €. Από αυτά η κοινοπραξία που την κατασκεύασε και την εκμεταλλεύεται έβαλε το 10% (74 εκ. €) ενώ η συμμετοχή του Δημοσίου ήταν το 40% (296 εκ. €.). Το υπόλοιπο 50% (370 εκ. €.) είναι δάνειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα, με κρατικές εγγυήσεις. Η κατασκευάστρια κοινοπραξία θα εκμεταλλεύεται τη γέφυρα μέχρι το 2039, δηλαδή επί 35 χρόνια. Από την εκμετάλλευση αυτή, υπολογίζεται ότι θα εισπράξει 1,7 δισ. ευρώ, Αν αφαιρέσει κανείς τα 370 εκ €. της τράπεζας και το κόστος υπολείπονται 620 εκ. €. Πόσο άραγε να είναι το κόστος λειτουργίας; 
Από τα παραπάνω παραδείγματα νομίζουμε πως αβίαστα προκύπτει πως ο χαρακτηρισμός «λεόντειες συμβάσεις» είναι αρκετά επιεικής. Η Κυβέρνηση όμως συνεχίζει την ίδια πολιτική και έχει ήδη εξαγγείλει (βλέπε την από 15-12-2010 απόφαση της Διυπουργικής Επιτροπής Αναδιαρθρώσεων και Αποκρατικοποιήσεων), την επέκταση των συμβάσεων παραχώρησης της λειτουργίας της «ΑΤΤΙΚΗΣ ΟΔΟΥ», του αεροδρομίου «Ελευθέριος Βενιζέλος» και της «Γέφυρας Ρίου - Αντιρρίου», την παραχώρηση της επιβολής διοδίων στην «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ», και ετοιμάζει την κατασκευή: 

· Των «Νέων Αυτοκινητοδρόμων Αττικής» με το οποίο θα δημιουργηθούν νέοι οδικοί άξονες ταχείας κυκλοφορίας γύρω από τον Υμηττό και την Ανατολική Αττική που θα αποτελέσουν τεράστιες περιβαλλοντικές, χωροταξικές, πολεοδομικές και κοινωνικές ανακατατάξεις για την Αττική.
· Των έργων «οδός Ελευσίνας – Θήβας», «Υποθαλάσσια Ζεύξη Λευκάδας»,  «Διπλή Ζεύξη Σαλαμίνας».
· Του εμπορευματικού σιδηροδρομικού κέντρου στο Θριάσιο Πεδίο.
· Του Φαραωνικού έργου της «αξιοποίησης» (βλέπε τσιμεντοποίησης) από τους επενδυτές από το Κατάρ της παραλιακής ζώνης και του χώρου του πρώην αεροδρομίου του Ελληνικού.
· Του μεγάλου αεροδρομίου στο Καστέλι της Κρήτης, την αξιοποίηση του αεροδρομίου Ηρακλείου Ν. Καζαντζάκης καθώς και την είσοδο στρατηγικών επενδυτών σε 11 περιφερειακά αεροδρόμια της χώρας. 
· Των 11 περιφερειακών λιμένων καθώς και σε 29 από τα 40 συνολικά περιφερειακά αεροδρόμια της χώρας μέσω ΣΔΙΤ. 
ΣΔΙΤ

Ο Νόμος 3389/2005 για τις Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα προβλέπει ότι μπορούν να εκτελούνται κάθε μορφής έργα και υπηρεσίες του κράτους με ελάχιστες εξαιρέσεις που αφορούν την εθνική άμυνα, την αστυνόμευση και την απονομή της δικαιοσύνης. Η βασική διαφορά από τις συμβάσεις παραχώρησης που κυρώνονται με νόμο από την Βουλή είναι ότι ορίζεται άνω όριο προϋπολογισμού για τα έργα ή τις υπηρεσίες που μπορούν να εκτελούνται μέσω των ΣΔΙΤ τα 200 εκ. €. Το όριο αυτό μπορεί να ξεπερασθεί με ομόφωνη απόφαση της αρμόδιας Διυπουργικής Επιτροπής. 
Τα ΜΜΕ αναφέρονται διθυραμβικά στα ΣΔΙΤ και προσπαθούν να τα παρουσιάσουν σαν πανάκεια και ακόμη διατυμπανίζουν ότι άνοιξε ο δρόμος για την υλοποίηση του νέου τρόπου δημιουργίας υποδομών και παροχής υπηρεσιών που εφαρμόζεται με επιτυχία - όπως αναφέρουν - στις χώρες της Ε.Ε. και κυρίως στην Αγγλία .

 
Απαντούν επιγραμματικά σε αυτή την προπαγάνδα τα παρακάτω στοιχεία:

· Οι εκπρόσωποι των Ευρωπαίων Μηχανικών εξέφρασαν - στο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο των Μηχανικών του Δημόσιου Τομέα - τις επιφυλάξεις τους για τις ΣΔΙΤ αναφέροντας ότι έχουν περιορισμένη εφαρμογή κυρίως στις περιπτώσεις όπου υφίσταται ισχυρός ελεγκτικός μηχανισμός του Δημοσίου (εμείς διαλύουμε τους κρατικούς ελεγκτικούς μηχανισμούς) καθώς και ότι ο ιδιωτικός τομέας αναλαμβάνει το επιχειρηματικό ρίσκο. Η εμπειρία μας όμως από την μέχρι σήμερα εφαρμογή τους στην χώρα μας είναι ότι εφαρμόσθηκαν σε περιπτώσεις αυξημένου οικονομικού οφέλους (Αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλος, Αττική Οδός κ.λ.π. ) ενώ τα ρίσκα και οι εγγυήσεις για τις χρηματοδοτήσεις αναλήφθηκαν εξ ολοκλήρου από το Δημόσιο.

· Σύμφωνα με διάφορα στοιχεία από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης το σύνολο των συμβάσεων που υλοποιούνται με την μέθοδο των ΣΔΙΤ δεν ξεπερνούν σε ποσοστό επί των Δημοσίων Επενδύσεων το 5% με 10%. 

· Πρέπει να επισημανθούν εδώ και οι επιφυλάξεις της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επισημαίνει ότι «…η χρησιμοποίηση των ΣΔΙΤ δεν θα πρέπει να παρουσιάζεται ως θαυματουργός λύση για τον δημόσιο τομέα που αντιμετωπίζει δημοσιονομικούς περιορισμούς. Όμως δίνεται η δυνατότητα της μη εγγραφής στον προϋπολογισμό των σχετικών δαπανών. Για μας ακριβώς σε αυτήν τη δυνατότητα οφείλεται η τόση “πρεμούρα” για τις ΣΔΙΤ;

Εμείς θεωρούμε – γεγονός που ήδη αποδεικνύεται από τις πρώτες σχετικές εφαρμογές - ότι με τις μεθόδους των ΣΔΙΤ και των συμβάσεων παραχώρησης οξύνονται οι στρεβλώσεις στο χώρο της παροχής των υποδομών τόσο στον τομέα του προγραμματισμού όσο και στο θέμα της αύξησης του κόστους, ενώ ταυτόχρονα διευρύνονται οι δυνατότητες ανάπτυξης της διαφθοράς και της διαπλοκής. Πιστεύουμε πως θα δοθούν μόνο τα ελκυστικά για τον ιδιωτικό τομέα έργα – τα λεγόμενα “φιλέτα” – με ανεπανόρθωτη ζημιά για την Εθνική Οικονομία και το κοινωνικό σύνολο. 

Μερικά χαρακτηριστικά παραδείγματα για το αυξημένο κόστος:

· Το έργο των 7 πυροσβεστικών σταθμών είχε συμβατικό αντικείμενο 25,4 εκατ. € (καθαρή παρούσα αξία) έναντι προϋπολογισμού 31,5 εκατ. ευρώ. για συνολική επιφάνεια κτιρίων 9.770 τετρ. μέτρων. Μια απλή διαίρεση δείχνει πως το κόστος του έργου σύμφωνα με την σύμβαση είναι υπερδιπλάσιο σε σχέση με ανάλογες κατασκευές.
· Το Νοσοκομείο Πρέβεζας. Έναντι υπολογιζόμενου κόστους κατασκευής 15 με 20 εκατ. € ο προϋπολογισμός  κατασκευής του έργου ανέρχεται στα 45 εκατ. €. Το υπολογιζόμενο μίσθωμα που θα καταβάλλει ο κράτος στον ιδιώτη θα ξεπερνούσε τα 300 εκατ. € για τα προβλεπόμενα 27 χρόνια της παραχώρησης. Στην σχετική προκήρυξη όπως και σε αυτές των δύο Νοσοκομείων της Θεσσαλονίκης περιλαμβάνονταν απαράδεκτοι όροι που δείχνουν ανάγλυφα το μέγεθος της επιδιωκόμενης διείσδυσης του ιδιώτη στην λειτουργία βασικών τομέων όπως η υγεία «Ο Ιδιωτικός φορέας της σύμπραξης…θα αναλάβει την μελέτη, χρηματοδότηση, κατασκευή, συντήρηση, τεχνική διαχείριση (καθαριότητα, ιματισμός, διαχείριση απορριμμάτων και νοσοκομειακών αποβλήτων , σίτιση), φύλαξη των κτιρίων και την παροχή του απαραίτητου ιατρικού και ξενοδοχειακού εξοπλισμού, συμπεριλαμβανομένης της αντικατάστασης και συντήρησής τους, καθώς και την εμπορική εκμετάλλευση χώρων του νοσοκομείου, για είκοσι επτά (27) χρόνια !!!!
· Έργα μελετημένα από Δημόσιες Τεχνικές Υπηρεσίες και ώριμα για δημοπράτηση κρατήθηκαν και εντάχθηκαν στα πακέτα της μεθόδου των ΣΔΙΤ. ( βλέπε σχολικά συγκροτήματα ΟΣΚ).

· Όλοι οι φορείς προκηρύσσουν διαγωνισμούς για πρόσληψη (με παχυλές αμοιβές) συμβούλου παροχής υπηρεσιών χρηματοοικονομικής, τεχνικής και νομικής υποστήριξης παραμερίζοντας πλήρως τις υπηρεσίες τους. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

1. Είμαστε ριζικά αντίθετοι στην πολιτική της συνεχούς συρρίκνωσης του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) πολλώ δε μάλλον που με την διάθεση του μεγαλύτερου τμήματός των πόρων αυτών, καθώς και των ισχνών κοινοτικών κονδυλίων, στη συγχρηματοδότηση που απαιτείται για την εκτέλεση μεγάλων έργων με συμβάσεις παραχώρησης (μερικά από αυτά είναι των οδικών αξόνων) και όχι για τη χάραξη αυτόνομης πολιτικής επενδύσεων και υποδομών κοινής ωφέλειας. Έτσι το συρρικνωμένο και ήδη ουσιαστικά «υποθηκευμένο» ΠΔΕ λειτουργεί ως τροχοπέδη σε οποιαδήποτε προοπτική αναπτυξιακής διαδικασίας που έχει ανάγκη ο τόπος. Ο ισχυρισμός της κυβέρνησης ότι προχωράει στην υλοποίηση έργων με τη μέθοδο των συμβάσεων παραχώρησης και τη μέθοδο των ΣΔΙΤ λόγω της ελλείψεως των απαραίτητων πόρων, είναι έωλος δεδομένου ότι διαθέτει σε μετρητά και εγγυήσεις πολύ μεγαλύτερα ποσά (περίπου 100 δις € μέχρι σήμερα από την αρχή της κρίσης) στο ασύδοτο χρηματοπιστωτικό σύστημα, με την προοπτική μεταξύ των άλλων να χρηματοδοτήσουν τους ιδιωτικούς φορείς που συμμετέχουν που εκτελούν έργα με Συμβάσεις Παραχώρησης και με ΣΔΙΤ. 
2. Οι συμβάσεις παραχώρησης που σήμερα ισχύουν για την κατασκευή των μεγάλων οδικών αξόνων και την Αττική Οδό πρέπει άμεσα να αναθεωρηθούν στην κατεύθυνση:

· Της παύσης πληρωμής διοδίων σε δρόμους που δεν προσφέρουν την προβλεπόμενη από την κοινοτική οδηγία ασφάλεια (δρόμοι κλειστοί και με ασφαλή προστατευτική νησίδα) ή είναι υπό κατασκευή, καθώς και στις περιπτώσεις τοπικών μετακινήσεων των κατοίκων όμορων με τις Εθνικές οδούς περιοχών.

· Της σοβαρής μείωσης των διοδίων σε όλες τις υπόλοιπες περιπτώσεις, τον καθορισμό του ύψους τους ανάλογα με τη χιλιομετρική απόσταση που διανύει το όχημα καθώς και την πρόβλεψη μειώσεων για ευαίσθητες κοινωνικά ομάδες π.χ. άνεργοι, άτομα με ειδικές ανάγκες κ.λ.π..

· Του ελέγχου του κόστους κατασκευής, λειτουργίας και συντήρησής τους ενώ η απόδοση των εισφορών προς Δημόσιο να υπολογίζεται σύμφωνα με την είσπραξη των διοδίων και όχι των καθαρών κερδών.

· Της απόδοσης της λειτουργίας των οδικών αξόνων το ταχύτερο δυνατό στο δημόσιο χωρίς επιβάρυνση για το Δημόσιο όπως έγινε με την περίπτωση της Υποθαλάσσιας οδού στη Θεσσαλονίκη. Πρώτη προτεραιότητα σε αυτό θα πρέπει να είναι η απόδοση της λειτουργίας της Αττικής Οδού στο Δημόσιο.

2. Πρέπει να ανατραπούν οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές των συμβάσεων παραχώρησης και των ΣΔΙΤ που εφαρμόζονται ήδη για την κατασκευή των οδικών αξόνων και που προβλέπεται να εφαρμοσθούν κατ’ αποκλειστικότητα σε νέα έργα και μάλιστα με την μέθοδο του FAST TRΑCK. Οι δεσμεύσεις που θα αναλάβει η χώρα μας αν υλοποιηθούν οι παραπάνω προθέσεις της κυβέρνησης είναι τεράστιες και υποθηκεύουν το μέλλον της χώρας μας με απρόβλεπτες συνέπειες. 

3. Δεν έχουμε αντίρρηση να κατασκευασθούν οι βασικοί οδικοί άξονες άλλα κυρίως άλλα πρωτίστως αναπτυξιακά έργα που όμως πρέπει να είναι ενταγμένα μέσα σε έναν Εθνικό-Δημοκρατικό-Αναπτυξιακό Σχεδιασμό που θα ιεραρχεί τις προτεραιότητες και θα λαμβάνει υπόψη του και τις τρέχουσες οικονομικές συνθήκες. 

4. Διαφωνούμε όμως κατηγορηματικά με τον τρόπο εκτέλεσης των έργων αυτών με την μέθοδο των συμβάσεων παραχώρησης και των ΣΔΙΤ που και ατελέσφορες είναι αλλά και κυρίως ασύμφορες για το Ελληνικό Δημόσιο και την κοινωνία δεδομένου ότι εκτός των άλλων ανεβάζουν σημαντικά (σε αρκετές περιπτώσεις συναντούμε ακόμη και υπερδιπλασιασμό) το κόστος των έργων αυτών τα οποία και θεωρούμε πως πρέπει να εκτελούνται ως κλασικά Δημόσια Έργα.

5. Διαφωνούμε στον συγκεντρωτικό και πελατειακό τρόπο σχεδιασμού - χωρίς την απαραίτητη και ουσιαστική διαβούλευση με τους κοινωνικούς φορείς και την αυτοδιοίκηση - που συνεχίζει την στρεβλή αναπτυξιακή διαδικασία, που δεν λαμβάνει ούτε την παραμικρή μέριμνα για το περιβάλλον και τις αναπτυξιακές προτεραιότητες της χώρας και ειδικότερα της περιφέρειας. 
6. Υπενθυμίζουμε μάλιστα πως η παροχή των απαραίτητων υποδομών αποτελεί Συνταγματική Υποχρέωση της Πολιτείας προς τους φορολογούμενους πολίτες κυρίως σε ότι αφορά την Παιδεία, τον αθλητισμό, την κατοικία, την εργασία, την απόλυτη προστασία του δομημένου φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος κ.λ.π. 
Συνεπώς η αριστερά και το σύνολο των πολιτών πρέπει δυναμικά να παρέμβουν για να σταματήσει η εφαρμογή αυτής της πολιτικής με τις ακραία νεοφιλελεύθερες μεθόδους της που όπως καταδείξαμε είναι ατελέσφορες, ασύμφορες για το Ελληνικό Δημόσιο και την κοινωνία, που οδηγούν στο ξεπούλημα της Δημόσιας περιουσίας και βαθαίνουν την κρίση που πληρώνει ο Ελληνικό λαός. 
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