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Αθήνα, 9 Ιανουαρίου 2007

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
ΘΕΜΑ : Νέα πρόταση του Υπουργείου Απασχόλησης: Μειώσεις συντάξεων “μόνο” κατά 15% για επαγγελματίες, βιοτέχνες, εμπόρους!

Στις 4-10-2006, η ΓΣΕΒΕΕ σε συνεργασία με το ΒΕΑ, αποκάλυψε το μεγάλο Ασφαλιστικό έγκλημα που επιχειρείται σε βάρος των ΠΑΛΑΙΩΝ Ασφαλισμένων του ΤΕΒΕ και ΤΑΕ (Ασφαλισμένοι προ του 1993), με το πρόσχημα της Ενοποίησης των τριών Ταμείων των Ελευθέρων Επαγγελματιών (ΤΕΒΕ-ΤΑΕ-ΤΣΑ) από 1/1/2007.

Σύμφωνα με το Π.Δ 258/2005, αλλάζει ο τρόπος υπολογισμού των συντάξεων των ΠΑΛΑΙΩΝ Ασφαλισμένων ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΑ στο μέσον ή και προς το τέλος του Ασφαλιστικού βίου, κάτι που για πρώτη φορά γίνεται τουλάχιστον σε Ευρωπαϊκή χώρα, με αποτέλεσμα την μείωση των συντάξεων κατά μέσο όρο 27% (από 23% έως 35%).

Παράλληλα αυξάνονται και οι εισφορές κατά 30%, πλέον των ετησίων αυξήσεων που γίνονται με αποφάσεις του Δ.Σ. του ΟΑΕΕ ή του Υπουργείου Απασχόλησης.

Η αποκάλυψη αυτή, οδήγησε σε Δεσμεύσεις – Δηλώσεις του Υπουργού Απασχόλησης κ. Σ. Τσιτουρίδη στα Μέσα Ενημέρωσης, ότι θα γίνει Νομοθετική Παρέμβαση ώστε να μην υπάρξουν αυξήσεις στις εισφορές και κυρίως να μην υπάρξουν μειώσεις στις Συντάξεις.

Σε Ημερίδα, δε, που έγινε στην Θεσσαλονίκη από την ΓΣΕΒΕΕ την                   Κυριακή 12 Νοέμβρη 2006, ο κ. Υπουργός επανατοποθετήθηκε ενώπιον ακροατηρίου 700 και πλέον Βιοτεχνών, Επαγγελματιών και Εμπόρων, επαναλαμβάνοντας τις δεσμεύσεις με στέρεο και κατηγορηματικό τρόπο.             Το ίδιο έπραξε και ο Διοικητής του ΟΑΕΕ κ. Κων/νος Κόντος.

Στις 4 Ιανουαρίου 2007, σε προγραμματισμένη συνάντηση που είχε το Προεδρείο της ΓΣΕΒΕΕ με τον Υπουργό Απασχόλησης, παρουσία  και του            κ. Διοικητή του ΟΑΕΕ,  παρουσιάστηκε μια νέα “Συμβιβαστική” Πρόταση ως περιεχόμενο άμεσης Νομοθετικής Ρύθμισης, σύμφωνα με την οποία οι μειώσεις των συντάξεων θα είναι της τάξης του 15%, ενώ παραμένει το καθεστώς των αυξημένων εισφορών.

Οι δεσμεύσεις, δηλαδή, που είχε αναλάβει το Υπουργείο Απασχόλησης περί μη μείωσης συντάξεων των Παλαιών ασφαλισμένων, τελικά υπέκρυπταν το “περί όχι μεγάλης μείωσης”. Αντί δηλαδή για 30% μείωση θα έχουμε 15%!!

Καλούμε όλους τους Συναδέλφους, τις Ομοσπονδίες, τα Σωματεία, τα Επιμελητήρια, να οργανώσουν διαδικασίες ενημέρωσης της Κοινής Γνώμης και  κινητοποιήσεων, ώστε να μην πετύχουν τα ανομολόγητα σχέδια ψαλιδισμού των έτσι και αλλιώς πενιχρών - μικρών συντάξεων. Εντός των επόμενων ημερών θα σας αποσταλούν και συγκεκριμένα παραδείγματα που επεξεργαζόμαστε με τους αναλογιστές,  τα οποία θα επιβεβαιώνουν τους ισχυρισμούς μας.

Καλούμε τα κόμματα, τους πολιτικούς αρχηγούς, τον κο πρωθυπουργό να τοποθετηθούν υπεύθυνα.

Σε ποια πολιτισμένη χώρα, στο μέσο του ασφαλιστικού βίου, επιχειρείται ανατροπή ασφαλιστικών δικαιωμάτων και μάλιστα με αναδρομική ισχύ;

Αυτό συμβαίνει μόνο στην Ελλάδα το 2007, στην Ελλάδα των Μικρών επιχειρήσεων. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                 Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
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