


 

«ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ»
Τι πρέπει να γνωρίζουν όσοι εμπίπτουν στη ρύθμιση

Αρχίζει από τις 12 Ιουνίου η αυτόματη περαίωση των ΠΜΕ

ΑΠΟ ΤΙΣ 12 Ιουνίου έως τις 12 Ιουλίου μπορούν να υποβάλουν ηλεκτρονικά το έντυπο Ε3 οι φορολογούμενοι που επέλεξαν την αποστολή του εντύπου Ε1 με το Ιντερνετ. Ταυτόχρονα με την υποβολή του Ε3 έχουν τη δυνατότητα, σύμφωνα με ειδική ρύθμιση, να περαιώσουν αυτόματα τη χρήση 2005, επαναπροσδιορίζοντας τα ακαθάριστα έσοδά τους με τη μέθοδο της πάλαι ποτέ «συνάφειας», δηλαδή εξωλογιστικά.

Η ειδική ρύθμιση (άρθρα 13-17 του Ν. 3296/2004) αφορά:

* Επιχειρήσεις εμπορίας ή παραγωγής αγαθών με ετήσια ακαθάριστα έσοδα μέχρι 300.000 ευρώ.

* Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών με ετήσια ακαθάριστα έσοδα μέχρι 150.000 ευρώ. 

* Ελεύθερους επαγγελματίες με ετήσιες ακαθάριστες αμοιβές μέχρι 150.000 ευρώ.

* Μεικτές επιχειρήσεις πώλησης εμπορευμάτων ή παραγωγής προϊόντων και παροχής υπηρεσιών με ετήσια ακαθάριστα έσοδα μέχρι 300.000 ευρώ για το σύνολο των δραστηριοτήτων τους και με την προϋπόθεση ότι τα ακαθάριστα έσοδα από τη δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών είναι κατώτερα ή ίσα των 150.000 ευρώ.

* Ελεύθερους επαγγελματίες οι οποίοι ασκούν παράλληλα δραστηριότητα πώλησης εμπορευμάτων ή παραγωγής προϊόντων ή παροχής υπηρεσιών που έχουν ετήσια ακαθάριστα έσοδα μέχρι 300.000 ευρώ για το σύνολο των δραστηριοτήτων τους και με την προϋπόθεση ότι τα ακαθάριστα έσοδα-αμοιβές από την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλματος μαζί με τα ακαθάριστα έσοδα από την τυχόν άσκηση δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών είναι κατώτερα ή ίσα των 150.000 ευρώ. Το ίδιο όριο των 150.000 ευρώ αθροιστικά για το ελευθέριο επάγγελμα και την εμπορική δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών ισχύει και σε περίπτωση παράλληλης άσκησης μόνο των δύο αυτών δραστηριοτήτων.

Για τις επιχειρήσεις που άσκησαν δραστηριότητες των παραπάνω περιπτώσεων και δεν τήρησαν βιβλία, επειδή δεν είχαν σχετική υποχρέωση.

Οι συγκεκριμένοι φορολογούμενοι μπορούν, αν το επιθυμούν, να μην ενταχθούν στη ρύθμιση, αλλά σε αυτή την περίπτωση θα θέσουν υποψηφιότητα για τακτικό φορολογικό έλεγχο. Οσοι ενταχθούν στη ρύθμιση απαλλάσσονται από τον έλεγχο εκτός και αν προκύψει κάτι εναντίον τους κ.λπ.

Οι κωδικοί

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στη συμπλήρωση των αντίστοιχων κωδικών του εντύπου Ε3. Οι επιχειρήσεις πώλησης εμπορευμάτων ή παραγωγής προϊόντων με βιβλία β' κατηγορίας και δηλωθέντα ακαθάριστα έσοδα μέχρι 300.000 ευρώ, καθώς επίσης και οι μεικτές επιχειρήσεις με βιβλία β' κατηγορίας και συνολικά ακαθάριστα έσοδα μέχρι 300.000 ευρώ που μεταξύ των δραστηριοτήτων τους περιλαμβάνεται και η πώληση εμπορευμάτων ή παραγωγή προϊόντων πρέπει να λάβουν υπόψη τις ακόλουθες οδηγίες για να συμπληρώσουν τον πίνακα Ι' του εντύπου Ε3:

* Κωδικός 121 (Κόστος πωληθέντων): Ως «κόστος πωληθέντων» λαμβάνονται υπόψη οι αγορές εμπορευσίμων αγαθών, πρώτων και βοηθητικών υλών, υλικών συσκευασίας που συνιστούν στοιχείο κόστους παραγωγής, που πωλήθηκαν ή αναλώθηκαν μέσα στη χρήση. Περιλαμβάνονται ακόμα και οι ειδικές δαπάνες επεξεργασίας, αποθήκευσης, μεταφοράς, ασφαλείας κ.λπ., καθώς και οι ενσωματωμένες στο κόστος παραγωγής δαπάνες.

Για τον υπολογισμό του κόστους πωληθέντων λαμβάνονται υπόψη οι αγορές της χρήσης συν τα αποθέματα της απογραφής έναρξης μείον τα αποθέματα της απογραφής λήξης.

Στην απογραφή των επιχειρήσεων παραγωγής αγαθών λαμβάνεται υπόψη και το κόστος των ετοίμων, ημιετοίμων ή ημικατεργασμένων αγαθών.

Αν δεν υπάρχει απογραφή, λαμβάνεται υπόψη ποσοστό 10% επί των αγορών της προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου ως απογραφή έναρξης και ποσοστό 10% επί των αγορών της τρέχουσας διαχειριστικής περιόδου ως απογραφή λήξης.

Το προσδιοριζόμενο κόστος πωληθέντων δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να είναι μικρότερο του μηδενός.

Στον κωδικό 121 μεταφέρεται το ποσό από τον κωδικό 552 της δεύτερης σελίδα του Ε3.

* Κωδικός 122 (Δαπάνες, έξοδα, αποσβέσεις): Στον κωδικό αυτό συμπεριλαμβάνονται οι πραγματικές και όχι οι τεκμαρτές δαπάνες της επιχείρησης που αφορούν στη χρήση. Ενδεικτικά αναφέρονται: γενικά έξοδα διαχείρισης (μισθοί, εργοδοτικές εισφορές, ενοίκια, ασφάλιστρα, λογαριασμοί ΔΕΗ, ύδρευσης, σταθερής - κινητής τηλεφωνίας, μισθώσεις κινητών κ.λπ.), δεδουλευμένοι τόκοι κάθε είδους πιστώσεων, δαπάνες επισκευής και συντήρησης επαγγελματικών εγκαταστάσεων και λοιπές επαγγελματικές δαπάνες.

Για παράδειγμα, αν στη δεύτερη σελίδα του Ε3 στον κωδικό 534 (Πίνακας ΣΤ, υποπίνακας δ', δαπάνες) έχει αναγραφεί ποσό δαπάνης 1.000 ευρώ για κυκλοφορία αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης 1600 κ.ε. που χρησιμοποιείται για τις ανάγκες της επιχείρησης, η δαπάνη αυτή δεν αναγνωρίζεται ολόκληρη για έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, αλλά μόνο μέχρι 60%, οπότε το ποσό της δαπάνης που δεν εκπίπτεται, δηλαδή τα 400 ευρώ, προστίθεται στα λογιστικά κέρδη (κωδ. 564) ως δαπάνη μη εκπιπτόμενη. Ομως για την εφαρμογή των διατάξεων για την αυτόματη περαίωση λαμβάνεται υπόψη ολόκληρο το ποσό της δαπάνης, δηλαδή 1.000 ευρώ.

Αντιθέτως, στις δαπάνες που πρέπει να δηλωθούν στον κωδικό 122 συμπεριλαμβάνονται και οι αναλογούσες στη χρήση αποσβέσεις παγίων στοιχείων, σύμφωνα με όσα ορίζονται από τις διατάξεις της φορολογίας εισοδήματος. Στις περιπτώσεις που αποδεδειγμένα τα πάγια που χρησιμοποιεί η επιχείρηση έχουν αποσβεσθεί σε προηγούμενες χρήσεις δεν υπολογίζονται και δεν προστίθενται αποσβέσεις. 

- Σε περίπτωση μεικτής επιχείρησης που η δραστηριότητα κάθε κλάδου διεξάγεται σε συγκεκριμένη επιφάνεια, το ποσό της κοινής δαπάνης του ενοικίου θα επιμερίζεται ανάλογα με τα τετραγωνικά μέτρα της κάθε δραστηριότητας. Ο επιμερισμός των κοινών δαπανών ανά κλάδο δραστηριότητας (εμπορίας - παροχής υπηρεσιών), καθώς και ο επιμερισμός των δαπανών (κατ' αναλογία ακαθαρίστων εσόδων) σε περίπτωση που στην επιχείρηση υπάρχουν κλάδοι που δεν υπάγονται στη διαδικασία περαίωσης πρέπει να περιγράφεται στις σημειώσεις του φορολογούμενου.

* Κωδικός 123: (Συντελεστής μικτού κέρδους): Προσδιορίζεται με βάση το Μοναδικό Συντελεστή Καθαρού Κέρδους. Συγκεκριμένα, ο ΣΜΚ εξευρίσκεται από το πηλίκο: ΜΣΚΚ / (100 - ΜΣΚΚ).

Σε περίπτωση που δεν προβλέπεται για την επιχείρηση ΜΣΚΚ, εφαρμόζεται ο μέσος όρος των συντελεστών του οικείου πίνακα στον οποίο εντάσσεται η επιχείρηση, π.χ., έστω ΜΣΚΚ = 13% άρα ΣΜΚ = 13/100-13=0,1494252 δηλαδή ΣΜΚ = 14,94%. 

Προκειμένου για επιχειρήσεις με περισσότερους του ενός ΜΣΚΚ εφαρμόζεται ο μέσος σταθμικός συντελεστής που προκύπτει με διαίρεση των συνολικών καθαρών κερδών που προκύπτουν με την εφαρμογή των ΜΣΚΚ κατά κατηγορία εσόδων διά των συνολικών ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής περιόδου. Αν το πηλίκο είναι δεκαδικός αριθμός, στρογγυλοποιείται στο πλησιέστερο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο (π.χ. 13,5438 = 13,54 ή 13,5572 = 13,56).

* Κωδικός 124 (Μεικτό κέρδος): Αναγράφεται το γινόμενο των κωδικών 121 και 123.

* Κωδικός 125: Αναγράφεται το άθροισμα των κωδικών 121, 122 και 124. Στον κωδικό προσδιορίζονται δηλαδή εκ νέου τα ακαθάριστα έσοδα με την τεκμαρτή μέθοδο της «συνάφειας» ως άθροισμα των οικονομικών δεδομένων που έχουν αναγραφεί στους κωδικούς 121, 122 και 124.

* Κωδικός 126 (Ακαθάριστα έσοδα βιβλίων και στοιχείων): Αναγράφεται το σύνολο των ακαθάριστων εσόδων που προκύπτουν από τα βιβλία και στοιχεία του επιτηδευματία, με μεταφορά του ποσού από τον κωδικό 548 της δεύτερης σελίδας του εντύπου Ε3.

* Κωδικός 127: Αναγράφεται το μεγαλύτερο ποσό μεταξύ των κωδικών 125 και 126.

* Κωδικός 128: Αναγράφεται ο ΜΣΚΚ από τους οικείους πίνακες ή ο μέσος όρος των συντελεστών ή ο μέσος σταθμικός συντελεστής καθαρού κέρδους κατά περίπτωση.

* Κωδικός 129: Αναγράφεται το γινόμενο των κωδικών 127 και 128 από το οποίο προκύπτουν τα εξωλογιστικά καθαρά κέρδη.

* Κωδικός 130: Αναγράφονται τα καθαρά κέρδη όπως έχουν προσδιοριστεί λογιστικά με μεταφορά του ποσού που έχει αναγραφεί στον κωδικό 568.

* Κωδικός 131: Αναγράφονται τα τελικά καθαρά κέρδη, τα οποία λαμβάνονται υπόψη για την αυτόματη περαίωση. Αναγράφεται, δηλαδή, το μεγαλύτερο ποσό καθαρών κερδών μεταξύ αυτών που έχουν δηλωθεί στους κωδικούς 129 και 130. 

Παροχή υπηρεσιών

Οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών με βιβλία β' κατηγορίας και ακαθάριστα έσοδα μέχρι 300.000 ευρώ, οι μεικτές επιχειρήσεις με κλάδο παροχής υπηρεσιών που τηρούν βιβλία β' κατηγορίας και έχουν ακαθάριστα έσοδα μέχρι 300.000 ευρώ, οι ελεύθεροι επαγγελματίες με βιβλία β' κατηγορίας και ετήσια ακαθάριστα έσοδα μέχρι 150.000 ευρώ, καθώς και οι επιτηδευματίες που ασκούν ελευθέριο επάγγελμα με παράλληλη παροχή υπηρεσιών, τηρούν βιβλία β' κατηγορίας και έχουν ετήσια ακαθάριστα έσοδα μέχρι 150.000 ευρώ οφείλουν να προσέξουν τη συμπλήρωση του πίνακα Ι' και συγκεκριμένα:

* Η στήλη με τους κωδικούς 132, 133, 134, 135 και 136 αφορά επιχειρήσεις αμιγώς παροχής υπηρεσιών ή μεικτές με κλάδο παροχής υπηρεσιών.

* Η στήλη με τους κωδικούς 137, 138, 139, 140 και 141 αφορά όσους ασκούν ελευθέριο επάγγελμα. 

Ειδικότερα:

* Στους κωδικούς 132, 137 αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα βάσει των βιβλίων και στοιχείων του επιτηδευματία. Μεταφέρεται το ποσό από τον κωδικό 549 ή 550 κατά περίπτωση, δηλαδή τα ακαθάριστα έσοδα όπως αυτά προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία.

* Στους κωδικούς 133, 138 αναγράφεται ο ΜΣΚΚ από τους οικείους πίνακες ή ο μέσος όρος των συντελεστών ή ο μέσος σταθμικός συντελεστής κατά περίπτωση.

* Στους κωδικούς 134, 139 αναγράφεται το γινόμενο των κωδικών 132 και 133 ή 137 και 138 κατά περίπτωση, από το οποίο προκύπτουν τα εξωλογιστικά καθαρά κέρδη.

* Στους κωδικούς 135, 140 αναγράφονται τα καθαρά κέρδη, τα οποία προκύπτουν με τη λογιστική μέθοδο, δηλαδή με αφαίρεση των δαπανών από τα ακαθάριστα έσοδα.

* Στους κωδικούς 136, 141 αναγράφεται το μεγαλύτερο ποσό καθαρών κερδών μεταξύ αυτών που έχουν αναγραφεί στους κωδικούς 134 και 135 ή 139 και 140 κατά περίπτωση.

* Στον κωδικό 142 αναγράφεται το άθροισμα των κωδικών 127, 132 και 137.

* Στον κωδικό 143 αναγράφεται το άθροισμα των κωδικών 129, 134 και 139.

* Στον κωδικό 144 αναγράφεται το άθροισμα των κωδικών 130, 135 και 140.

* Στον κωδικό 145 αναγράφεται το άθροισμα των κωδικών 131, 136 και 141.

Τα ποσά των κωδικών 142, 143, 144 και 145 αναφέρονται για πληροφοριακούς σκοπούς. 

Τονίζεται ακόμα ότι ο κωδικός 145 δεν εκφράζει πάντα το μεγαλύτερο ποσό μεταξύ των κωδικών 143 και 144.

Εξωλογιστικός προσδιορισμός

Η αυτόματη περαίωση θα εφαρμοσθεί φέτος για τις φορολογικές υποθέσεις του έτους 2005. Κάθε φορολογούμενος που επιθυμεί να υπαχθεί στη διαδικασία αυτή θα κληθεί να προσδιορίσει τα καθαρά κέρδη του 2005 και με την εξωλογιστική μέθοδο, δηλαδή με πολλαπλασιασμό των ακαθάριστων εσόδων επί το μοναδικό συντελεστή καθαρού κέρδους της ασκούμενης δραστηριότητας ή επί το μέσο όρο των ΜΣΚΚ, εφόσον ασκούνται περισσότερες της μιας δραστηριότητες.

Τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν λογιστικά, δηλαδή με αφαίρεση των δαπανών από τα ακαθάριστα έσοδα, θα συγκριθούν με αυτά που προκύπτουν εξωλογιστικά. Εφόσον τα λογιστικώς προσδιορισθέντα κέρδη είναι μεγαλύτερα από τα εξωλογιστικώς προσδιορισθέντα, οι φορολογικές εκκρεμότητες θα περαιώνονται αυτόματα χωρίς πρόσθετες επιβαρύνσεις. Εάν τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν με βάση το μοναδικό συντελεστή είναι υψηλότερα από τα λογιστικώς προσδιορισθέντα, θα καταβληθεί μεγαλύτερος φόρος με βάση το μοναδικό συντελεστή για να περαιωθούν οριστικά οι όποιες φορολογικές εκκρεμότητες.

Ειδικό σημείωμα για το ΦΠΑ

Σημειώνεται ότι για να γίνει η αυτόματη περαίωση όλων των φορολογικών εκκρεμοτήτων θα πρέπει ο φορολογούμενος να υποβάλει στην εφορία τον προσεχή Ιούνιο ειδικό σημείωμα περαίωσης του ΦΠΑ. Με το ειδικό αυτό σημείωμα πρέπει να δηλώσει τυχόν πρόσθετες διαφορές ακαθάριστων εσόδων που θα έχουν προκύψει στην περίπτωση κατά την οποία τα προσδιορισθέντα με την εφαρμογή της μεθόδου της «συνάφειας» ακαθάριστα έσοδα είναι μεγαλύτερα από τα δηλωθέντα και να καταβάλει τον επιπλέον ΦΠΑ που θα προκύψει. Προκειμένου να υπολογιστεί ο οφειλόμενος ΦΠΑ επί των πρόσθετων διαφορών ακαθάριστων εσόδων, οι διαφορές αυτές θα κατανέμονται σε εκροές φορολογητέες κατά συντελεστή ΦΠΑ και σε εκροές απαλλασσόμενες χωρίς δικαίωμα έκπτωσης του φόρου εισροών. Η καταβολή του επιπλέον ΦΠΑ θα γίνει χωρίς την επιβολή πρόσθετων φόρων ή προσαυξήσεων ή προστίμων.

