ΕΠΑΝ (Δράση: 8.2.6.1)

Αφορά επιχειρηματίες και εργαζόμενους

για κατάρτιση στον τομέα του εμπορίου

Mέσα από αυτό το πρόγραμμα,  χιλιάδες επιχειρηματίες και εργαζόμενοι μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων του εμπορικού τομέα, θα καταρτιστούν σε εξειδικευμένα θεματικά πεδία, τα οποία σχετίζονται με τη σύγχρονη και συνεπώς ανταγωνιστική λειτουργία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Τα προγράμματα είναι διάρκειας 40 - 80 ώρες, περιλαμβάνουν θεωρητικό μέρος (70% του συνόλου των ωρών) και πρακτική εξάσκηση (που υλοποιείται σε πιστοποιημένες δομές ή σε συνεργαζόμενες επιχειρήσεις) και αφορούν στα εξής θεματικά πεδία:

* Διοίκηση και Οργάνωση Εμπορικών Επιχειρήσεων

* Μάρκετινγκ Λιανικού και Χονδρικού Εμπορίου

* Πωλήσεις

* Ποιότητα

* Εφοδιαστική Αλυσίδα (Logistics)

* Νέες Τεχνολογίες και Ανάπτυξη Εμπορικών Επιχειρήσεων

* Γενικό Μάνατζμεντ και Ανθρώπινες Σχέσεις

* Κατάρτιση και παρακολούθηση Επιχειρηματικών Σχεδίων

* Χρηματοοικονομική Διοίκηση - Λογιστική.

Επίσης, συμπεριλαμβάνονται υποχρεωτικά σε ποσοστό μέχρι 10% στο σύνολο των ωρών του θεωρητικού μέρους μαθήματα υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας, προστασίας του περιβάλλοντος, εργασιακών σχέσεων και βασικών αρχών λειτουργίας των επιχειρήσεων. 

Το πρόγραμμα (στο θεωρητικό και στο πρακτικό μέρος) περιλαμβάνει υποχρεωτικά την εκπόνηση από τους καταρτιζόμενους μίας εργασίας που να αναφέρεται στη διοίκηση εμπορικής επιχείρησης ή στην ανάπτυξη ενός marketing plan μίας εμπορικής επιχείρησης. 

Οροι και προϋποθέσεις

Δικαίωμα συμμετοχής στα προγράμματα κατάρτισης έχουν εργαζόμενοι και επιχειρηματίες εμπορικών επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα όλων των κλάδων, που κατά το έτος 2004 απασχολούσαν με σχέση εξαρτημένης εργασίας από 0 μέχρι και πενήντα 50 άτομα. 

Οι ανάδοχοι φορείς των προγραμμάτων κατάρτισης (ΚΕΚ) επιλέγουν τους καταρτιζόμενους από εμπορικές επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα όλων των τομέων και κλάδων με:



* Προτεραιότητα σε καταρτιζόμενους που χρήζουν γενικής επαγγελματικής κατάρτισης σε αντικείμενα τα οποία θα καλύπτουν τις ανάγκες ενός ευρέος φάσματος εμπορικών επιχειρήσεων διαφόρων κλάδων.

* Προτεραιότητα στην αναβάθμιση των δεξιοτήτων των καταρτιζομένων και δημιουργίας προϋποθέσεων αύξησης της προσαρμοστικότητας του εργατικού δυναμικού στις εκάστοτε μεταβαλλόμενες ανάγκες της αγοράς εργασίας.

* Κριτήριο για την επιλογή του καταρτιζόμενου την παρακολούθηση από αυτόν ενός μόνον προγράμματος κατάρτισης της παρούσας προκήρυξης. Το δικαίωμα επιλογής ως προς το αντικείμενο κατάρτισης και το ΚΕΚ στο οποίο θα καταρτισθεί, ασκεί ο ίδιος ο καταρτιζόμενος. 

Τι χρηματοδοτείται 

Η συμμετοχή των ωφελούμενων στα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης (καταβολή εκπαιδευτικού επιδόματος). 

Το κόστος υλοποίησης των προγραμμάτων κατάρτισης στα πιστοποιημένα Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ). 

Η πρακτική εξάσκηση που διεξάγεται σε πιστοποιημένες δομές ή σε συνεργαζόμενες επιχειρήσεις. 

Είδος ενίσχυσης

Καταβολή εκπαιδευτικού επιδόματος στους καταρτιζόμενους: 5,00 ευρώ μεικτά ανά ώρα κατάρτισης και ανά καταρτιζόμενο.

Το εκπαιδευτικό επίδομα σε όλες τις περιπτώσεις αποτελεί εισόδημα και υπόκειται σε φόρο εισοδήματος και τέλος χαρτοσήμου, είναι δε επιλέξιμη δαπάνη, εφόσον έχουν αποδοθεί οι προαναφερόμενες κρατήσεις και οι ασφαλιστικές εισφορές.

Επιπλέον, καλύπτονται δαπάνες διατροφής των καταρτιζόμενων για τις ώρες θεωρητικής κατάρτισής τους, καθώς και δαπάνες μετακίνησης και διαμονής τους, όταν η κατάρτιση πραγματοποιείται εκτός των ορίων του Δήμου ή της κοινότητας που εδρεύει η επιχείρηση, με εξαίρεση τα πολεοδομικά συγκροτήματα Αθήνας και Θεσσαλονίκης. 

Η πληρωμή των εκπαιδευτικών επιδομάτων γίνεται με δίγραμμη επιταγή (εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων που υπάρχει αντικειμενική αδυναμία) το αργότερο με τη λήξη του προγράμματος κατάρτισης, εφόσον ο φορέας έχει λάβει την αντίστοιχη χρηματοδότηση για την υλοποίηση του προγράμματος. 

Επιχορήγηση επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα, στις εγκαταστάσεις των οποίων διεξάγεται πρακτική άσκηση καταρτιζομένων και εφόσον δεν πρόκειται για τις ίδιες τις επιχειρήσεις, από τις οποίες προέρχονται καταρτιζόμενοι με το ποσό των μέχρι 2 ευρώ /ώρα πρακτικής άσκησης και ανά καταρτιζόμενο σε πρακτική άσκηση, αφαιρουμένων των καταρτιζομένων μισθωτών της ίδιας επιχείρησης, όπου πραγματοποιείται η πρακτική άσκηση. 



Οι στόχοι

Η δράση 8.2.6.1 απευθύνεται σε επιχειρηματίες και εργαζόμενους επιχειρήσεων του Τομέα Εμπορίου, οι οποίες απασχολούν έως πενήντα άτομα. Αποσκοπεί 

* στην αναβάθμιση του στελεχικού και εργατικού δυναμικού των Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΜΜΕ και ΠΜΕ) της χώρας, 

* στη βελτίωση της τεχνογνωσίας των εργαζομένων και της ικανότητας τους να παρακολουθούν τις εξελίξεις της οικονομίας, 

* στην αύξηση της ικανότητας προσαρμογής και των δυνατοτήτων απασχόλησης των εργαζομένων, ιδιαίτερα των νέων, με στόχο την ευελιξία τους, 

* στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των εμπορικών επιχειρήσεων της χώρας μέσω της αναβάθμισης των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού τους.

Προϋπολογισμός 

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 12.000.000 ευρώ.
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