Ναυτεμπορική 
Ποιες ορίζονται Μεσαίες-Μικρές και Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις κατά την Ευρωπαική Επιτροπή 

Κάθε μονάδα ανεξάρτητα από την νομική της μορφή που ασκεί οικονομική δραστηριότητα, δηλαδή βιοτεχνική ή άλλη δραστηριότητα, ατομικά ή οικογενειακά προσωπικές ή ενώσεις προσώπων που ασκούν τακτικά μια οικονομική δραστηριότητα και απασχολεί λιγότερους από 250 εργαζόμενους, με ετήσιο κύκλο εργασιών έως 50εκατ.ευρώ ή σύνολο ετήσιου ισολογισμού έως 43εκατ.ευρώ, ορίζεται ως Μεσαία επιχείρηση. Αντίστοιχα Μικρή επιχείρηση ορίζεται αυτή που απασχολεί λιγότερους από 50 εργαζόμενους με σύνολο ετήσιου ισολογισμού έως  10εκατ.ευρώ.

Στη κατηγορία της Πολύ Μικρής επιχείρησης βρίσκεται αυτή που απασχολεί λιγότερους από 10 εργαζόμενους με ετήσιο ισολογισμό έως 2εκατ.ευρώ

(Το ύψος του κύκλου εργασιών υπολογίζεται χωρίς το ΦΠΑ ή και άλλους έμμεσους δασμούς)
Στον αριθμό των εργαζομένων περιλαμβάνονται οι μισθωτοί από την χώρα εγκατάστασης ή και την χώρα προέλευσης οι οποίοι έχουν σχέση εξαρτημένης εργασίας προς την επιχείρηση με βάση το εθνικό δίκαιο(σχετική κοινοτική οδηγία για τη θέσπιση ενιαίας αγοράς στον τομέα των υπηρεσιών) Επίσης στους εργαζόμενους περιλαμβάνονται οι ιδιοκτήτες επιχειρηματίες, οι εταίροι που έχουν τακτική δραστηριότητα μέσα στην επιχείρηση και έχουν οικονομικά πλεονεκτήματα από την επιχείρηση.

Στην Ελλάδα, το αναπτυξιακό νομοσχέδιο αγνοεί τους  αυτοαπασχολούμενους / ιδιοκτήτες και τις οικογενειακές επιχειρήσεις. Δεν είναι σαφές αν θα είναι δυνατόν να επιδοτηθούν έστω και αν πληρούν τις οικονομικές προυποθέσεις ένταξης.  

Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα

 Στο πλαίσιο ανάπτυξης κοινών παγκόσμιων προτύπων, η διεθνής οικονομική κοινότητα επιχειρεί να εφαρμόσει κανόνες διαφάνειας και προστασίας επιχειρηματιών και επενδυτών. Για το λόγο αυτό εξετάζεται ο τρόπος προσαρμογής των κανόνων αυτών και  τις μεσαίες και μικρές επιχειρήσεις.

Smite: Δικτυακό τόπος για τη στήριξη των Μ.Μ.Επιχ. 

Το Smite αποσκοπεί να δημιουργήσει ευκαιρίες για την ενίσχυση της συνεργασίας και τη μεταφορά τεχνογνωσίας μεταξύ των μεσογειακών χωρών στο τομέα της ανάπτυξης εφαρμογών πληροφορικής, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα στις Μ.Μ.Ε να βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητά τους με την εφαρμογή περιβαλλοντικής διαχείρησης.  

Ευρωπαικά προγράμματα έρευνας

Τι κερδίζουν οι Μ.Μ.Επιχ.από αυτά; 

· Χρηματοδοτική στήριξη για το πρόγραμμα, 

· Πρόσβαση σε καινούργια γνώση 

· Είσοδο σε νέες αγορές

· Μέθοδος επιμερισμού των κινδύνων μέσω διεθνικών ερευνών

· Δίκτυα διάρκειας και συνεργασία με άλλες Μ.Μ.Επιχ. και οργανισμούς άλλων χωρών

· Απόκτηση πρόσθετου κύρους και αναγνώρισης από επιχειρήσεις και οικονομικούς συνεργάτες.

Τι απαιτείται από τους Μ.Μ.Επιχ. για τη συμμετοχή τους σε ένα ερευνητικό πρόγραμμα

· Δέσμευση του επιχειρηματία απέναντι στο προσωπικό και τις πηγές χρηματοδότησης 

· ενώ η Ευρωπαική Επιτροπή θα παρέχει χρηματοδότηση για το πρόγραμμα, (π.χ.το πρόγραμμα CRAFT),  η Μ.Μ.Επιχ. θα πρέπει να συνεισφέρει περίπου το μισό κόστος του σχεδίου σε μετρητά ή σε είδος.

· Συνεργασία με τουλάχιστον ένα συνεταίρο από άλλη ευρωπαική χώρα 

· Μερικά αποδεικτικά έγγραφα 

· Προθυμία να μοιραστεί το αποτέλεσμα του ερευνητικού προγράμματος με τους συνεργάτες.

Τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας που σχετίζονται με την έρευνα θα είναι στη κατοχή των ΜΜ.Επιχκαι όχι στην Ε.Ε.

Ευρωπαικό οικολογικό σήμα

Επιφέρει σημαντικά πλεονεκτήματα στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την ανάπτυξη των ΜΜ.Επιχ. 

Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα, τα δύο τρίτα των Ευρωπαίων καταναλωτών είναι διατεθειμένοι να αγοράζουν οικολογικά προιόντα. Απονέμεται σε προιόντα και υπηρεσίες φιλικά προς το περιβάλλον. Για την Ελλάδα ο αρμόδιος εθνικός φορέας είναι  ΥΠΕΧΩΔΕ  ΠΕΡΠΑ – Ανώτατο Συμβούλιο Απονομής Οικολογικού σήματος.(ΑΣΑΟΣ) Πατησίων 147(210-8646192)   

