Ανακοίνωση της ΓΣΕΒΕΕ για την "Αύξηση Μοναδικών Συντελεστών Καθαρού Κέρδους ΜΣΚΚ" 

Την τελευταία εβδομάδα το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών, με δύο μέτρα φοροεισπρακτικού χαρακτήρα, επιβεβαίωσε τις “Κασσάνδρες” περί πρόσθετων φορολογικών μέτρων για την στήριξη του Προϋπολογισμού 2006. Σε μία περίοδο μάλιστα, που ο τζίρος στην Αγορά εμφανίζεται επικίνδυνα χαμηλός. Ο χαμηλότερος της τελευταίας 5ετίας. Σε μία περίοδο που γίνεται μια μεγάλη προσπάθεια για επενδύσεις, ανάπτυξη και για περισσότερες θέσεις εργασίας. Σε περίοδο όπου το διαθέσιμο προς κατανάλωση εισόδημα δοκιμάζεται επικίνδυνα. 

 Ανακοινώθηκαν Νέοι συντελεστές για προσδιορισμό τεκμαρτού  κέρδους, Μοναδικοί Συντελεστές Καθαρού Κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.), που αφορούν τις Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις οι οποίες επιλέγουν την διαδικασία της  αυτοπεραίωσης  για το “κλείσιμο” των φορολογικών χρήσεων. 

Διαδικασία που διαφημίστηκε ως “Δώρο” για τις Μικρές Επιχειρήσεις  (με τζίρο έως 300.000 €) και η οποία συνεχώς αποδεικνύεται ως κερκόπορτα” για όλο και μεγαλύτερη φορολογική “πίεση” στην κατηγορία αυτή.

Οι Μοναδικοί Συντελεστές Καθαρού Κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.) κατά μέσο όρο αυξάνουν την φορολογική επιβάρυνση. 

2.     Η σημαντική, αιφνιδιαστική και με αναδρομική ισχύ αύξηση της προκαταβολής φόρου σε Α.Ε. & ΕΠΕ. Το μέτρο αυτό δεν αφορά μόνο τις Μεγάλες και Πολύ Μεγάλες Επιχειρήσεις. Υπάρχει ένας σημαντικός αριθμός Μικρών Επιχειρήσεων  (5,10,15 άτομα προσωπικό) με την εταιρική μορφή Α.Ε. & ιδιαίτερα ΕΠΕ.

Ο αιφνιδιασμός αυτός (με αναδρομική ισχύ), αναδεικνύει για άλλη μια φορά, το πρόβλημα Φερεγγυότητας και Αξιοπιστίας του Κράτους που όπως επισημαίνεται και από Έρευνες και Διεθνείς Οργανισμούς, είναι ο σημαντικότερος ανασταλτικός παράγοντας για επενδύσεις στην Ελλάδα. Προσθέτοντας, βέβαια, και την γραφειοκρατία που ακόμα ψάχνουμε να βρούμε τους τρόπους θεραπείας της !!

Περιορίζεται η ρευστότητα των επιχειρήσεων, ανατρέπονται προγραμματισμοί για επενδύσεις. Το φορολογικό σύστημα δεν ήταν και δεν μπορεί να αποκαλείται σταθερό. Είναι τελικά η “κινούμενη άμμος” πάνω στην οποία επιχειρούν ιδιαίτερα οι Μ.Μ.Επιχειρήσεις.

Η αύξηση της Προκαταβολής φόρου (ρευστότητα) σε συνδυασμό με την επίσης αιφνιδιαστική κατάργηση του Αφορολόγητου Αποθεματικού για επενδύσεις, αναδεικνύουν για μια ακόμα φορά, ότι το Φορολογικό Σύστημα και Περιβάλλον στην Ελλάδα είναι φοροεισπρακτικό, ασταθές και “κουτοπόνηρο”. Δεν είναι αναπτυξιακό.

Το μόνο θετικό μέτρο που έλαβε το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών το τελευταίο διάστημα, στην κατεύθυνση της αξιοπιστίας και σταθερότητας του Φορολογικού Συστήματος, ήταν η μη παράταση παραγραφής παλαιών χρήσεων. Η ΓΣΕΒΕΕ το είχε αναδείξει ως κυρίαρχο τους τελευταίους μήνες και το έθεσε και στις συναντήσεις που είχε με τον κ. Πρωθυπουργό και τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών. 
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