


 

«ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ»
ΙΟΥΝΙΟΣ 2006

Μέσω του Ν. 3299/2004 για επέκταση και τεχνολογικό εκσυγχρονισμό

Δύο δράσεις του ΕΠΑΝ για τις μεταποιητικές ΜΜΕ

ΔΥΟ ΔΡΑΣΕΙΣ του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα (ΕΠΑΝ), οι οποίες υλοποιούνται στη βάση των ενισχύσεων του Αναπτυξιακού Νόμου (Ν. 3299/2004), μπορούν να «αξιοποιήσουν» μέχρι το τέλος του 2006 οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Πρόκειται για τη δράση 2.3.1 για την οποία η προθεσμία υποβολής αιτήσεων λήγει στις 31 Αυγούστου και τη δράση 2.5.1 η προθεσμία της οποίας λήγει στις 31 Δεκεμβρίου. 

Δράση 2.3.1 

Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων στον τομέα Μεταποίησης με βάση τον Αναπτυξιακό Νόμο 

Η δράση 2.3.1 αφορά την ενίσχυση νέων ιδιωτικών επενδύσεων και ενδεχομένως σε επεκτάσεις υφισταμένων επιχειρήσεων όλων των βιομηχανικών κλάδων, για την οικονομική και περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας μέσω των κινήτρων του Αναπτυξιακού Νόμου (Ν. 3299/2004). Δικαιούχοι των ενισχύσεων, είναι κατά βάση οι μικρομεσαίες μεταποιητικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε όλη την Ελλάδα.

Οι όροι και οι προϋποθέσεις για να υπαχθεί μία μικρομεσαία επιχείρηση στο πρόγραμμα, ορίζονται στον Αναπτυξιακό Νόμο όπως αυτός ισχύει καθώς και στις Υπουργικές Αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ΄ επιταγή αυτού. Το ίδιο ισχύει και για τις κατηγορίες ενεργειών που χρηματοδοτούνται, καθώς και για το ύψος ενίσχυσης, το οποίο καθορίζεται ανάλογα με την περιοχή και την κατηγορία της επένδυσης.

Ο διαθέσιμος προϋπολογισμός για τη δράση, ανέρχεται στα 100.600.000 ευρώ και αφορά μόνο τη δημόσια δαπάνη.

Δράση 2.5.1 

Τεχνολογικός εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων με τον Αναπτυξιακό Νόμο 

Η δράση 2.5.1 προβλέπει την ενίσχυση μικρομεσαίων επιχειρήσεων για επενδύσεις τεχνολογικού εκσυγχρονισμού, μέσω των κινήτρων του Αναπτυξιακού Νόμου (Ν. 3299/2004). Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ και η προθεσμία για την υποβολή αιτήσεων, λήγει στις 31 Δεκεμβρίου. 

Χρηματοδοτούνται επενδύσεις: * Ποιότητας * Καινοτομίας * Εφοδιαστικής Αλυσίδας * Περιβάλλοντος * Εργαστήρια παροχής υπηρεσιών ποιότητας * Μονάδες Ανακύκλωσης, Ανάκτησης / Αξιοποίησης Στερεών Υλικών και Αποβλήτων ή Υγρών Ουσιών 

Επιλέξιμες είναι οι υφιστάμενες μεταποιητικές επιχειρήσεις που χαρακτηρίζονται ως ΜΜΕ σύμφωνα με τη σύσταση 96/280/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Σημειώνεται ότι στις τρεις τελευταίες κατηγορίες επενδύσεων Περιβάλλον, Εργαστήρια παροχής υπηρεσιών ποιότητας, Μονάδες Ανακύκλωσης, Ανάκτηση/ Αξιοποίησης Στερεών Υλικών και Αποβλήτων ή Υγρών Ουσιών μπορούν να υπαχθούν υφιστάμενες επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από τον αριθμό των εργαζομένων που απασχολούν. 

Οι ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις ορίζονται στον Αναπτυξιακό Νόμο 3299/2004 όπως ισχύει, καθώς και τις Υπουργικές Αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ' επιταγή αυτού.

Πληροφορίες 

Αρμόδιος Φορέας: Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας υπουργείου Ανάπτυξης 

Διεύθυνση: Λεωφ. Μεσογείων 117-119, 101 92 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210 6965871-2, 210 6965867, 210 6965846-7 

Ιστοσελίδες:

 http://www.ggb.gr 

 http://www.ependisis.gr/index.asp 

 http://anaptyxiakos.ependyseis.gr 

Προκήρυξη και πληροφοριακό υλικό για τη δράση 2.3.1: 

http://www.antagonistikotita.gr/epan/site/Beneficiaries/calls/
Προκήρυξη και πληροφοριακό υλικό για τη δράση 2.5.1: 

http://www.ggb.gr/el_ec_newsfolder354.htm
 http://www.antagonistikotita.gr/epan/site/Beneficiaries/calls/
Σημειώνεται ότι έχει σχεδιαστεί «Ηλεκτρονικό σύστημα Βαθμολόγησης επενδυτικών προτάσεων βάση κριτηρίων του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου (Ν. 3299/2004)» με στόχο να αυτοματοποιήσει τον υπολογισμό της βαθμολογίας της επενδυτικής πρότασης.  

