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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ& 


 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ


ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ


Πρόγραμμα επιχορήγησης μικρών επιχειρήσεων που απασχολούν 0-3 άτομα για τη μερική απασχόληση ανέργων ηλικίας έως 50 ετών


                                                                          ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2006

Το πρόγραμμα αφορά την επιχορήγηση μικρών επιχειρήσεων που απασχολούν 0-3 άτομα για την μερική απασχόληση ανέργων ηλικίας μέχρι 50 ετών, ανεξαρτήτως εκπαιδευτικού επιπέδου. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από πόρους του ΛΑΕΚ (Λογαριασμός για την Απασχόληση και την Επαγγελματική Κατάρτιση).

Οι άνεργοι που θα επωφεληθούν θα προέρχονται από τα μητρώα ανέργων των Υπηρεσιών του Ο.Α.Ε.Δ..

Οι 5.520 θέσεις του προγράμματος έχουν κατανεμηθεί σε τοπικό επίπεδο ανάλογα με τις ανάγκες της κάθε περιοχής και σύμφωνα με τις προτεραιότητες των πολιτικών απασχόλησης.  Από τις ως άνω θέσεις ποσοστό τουλάχιστον 60% θα καλυφθεί από γυναίκες.     

Στο πλαίσιο της πολιτικής πρόληψης της μακροχρόνιας ανεργίας:

τουλάχιστον 67% θα καλυφθεί από άνεργους οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων των Υπηρεσιών του Ο.Α.Ε.Δ. μέχρι 6 μήνες, όσοι είναι ηλικίας μέχρι 25 ετών και μέχρι 12 μήνες όσοι είναι ηλικίας 25 ετών και άνω.

Στο πλαίσιο της πολιτικής καταστολής της μακροχρόνιας ανεργίας:

τουλάχιστον 33% θα  καλυφθεί από άνεργους οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι από 6 μήνες και άνω, όσοι είναι ηλικίας μέχρι 25 ετών και από 12 μήνες και άνω, όσοι είναι ηλικίας 25 ετών και άνω.

Η προθεσμία υποβολής των αιτήσεων αρχίζει από τις 8-11-2006.

Δεν υπάρχει χρονικός περιορισμός, για την υποβολή των αιτήσεων, καθώς το πρόγραμμα θα είναι ανοικτό μέχρι εξαντλήσεως του συνολικού προβλεπομένου αριθμού των θέσεων.

Το πρόγραμμα αποβλέπει στην διευκόλυνση της εισόδου στην αγορά εργασίας, ατόμων που θέλουν να συνδυάσουν τις επαγγελματικές με άλλες (π.χ. οικογενειακές) υποχρεώσεις, όπως οι μητέρες, οι νέοι κλπ. καθώς και στην υποστήριξη πολύ μικρών, οικογενειακού τύπου, επιχειρήσεων που απασχολούν έως τρία το πολύ άτομα προσωπικό.

Για την επίτευξη του στόχου του προγράμματος υπάρχει η δυνατότητα ανακατανομής των θέσεων από τον Διοικητή του ΟΑΕΔ.

Υπεύθυνος φορέας για την υλοποίηση, διαχείριση, παρακολούθηση, αξιολόγηση και έλεγχο  του προγράμματος ορίζεται ο Ο.Α.Ε.Δ.
1. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

1.1. Προϋποθέσεις συμμετοχής

· Στο πρόγραμμα εντάσσονται:

1. Αμιγώς ιδιωτικές επιχειρήσεις που απασχολούν από 0 –3 άτομα προσωπικό. 

2. Αμιγώς ιδιωτικές επιχειρήσεις που διαθέτουν (συνολικά σε όλη την Ελλάδα) μέχρι 3 αυτόνομα καταστήματα ( κεντρικό ή υποκαταστήματα) και σε κάθε ένα από αυτά απασχολούν μέχρι 3 άτομα προσωπικό. Οι επιχειρήσεις αυτές μπορούν να ενταχθούν και για τα τρία καταστήματα για ένα άτομο στο καθένα.

· Οι ανωτέρω επιχειρήσεις δεν πρέπει να έχουν μείωση προσωπικού (λόγω καταγγελίας σύμβασης ή λήξης σύμβασης ορισμένου χρόνου ή οικειοθελούς αποχώρησης) χωρίς να το αντικαταστήσουν, κατά το χρονικό διάστημα των έξι (6) μηνών που προηγείται της ημερομηνίας υποβολής της αίτησής τους για υπαγωγή στο πρόγραμμα και μέχρι την ένταξή τους σε αυτό (θα αποδεικνύεται από μισθολογικές καταστάσεις). 

· Κάθε επιχείρηση, μπορεί να ενταχθεί στο πρόγραμμα για ένα μόνο άτομο και μέχρι τρία καταστήματα.

· Προτεραιότητα θα δοθεί στις επιχειρήσεις χωρίς προσωπικό.

1.2. Εξαιρέσεις

Στο πρόγραμμα δεν εντάσσονται:

· Ατομικές επιχειρήσεις για άτομα που είναι σύζυγοι ή συνδέονται με α΄βαθμού συγγένειας εξ’ αίματος ή εξ’ αγχιστείας με τον επιχειρηματία.

· Οι Ο.Ε., Ε.Ε., Α.Ε., και Ε.Π.Ε. για τους ομόρρυθμους εταίρους στις Ο.Ε. και Ε.Ε., για τα μέλη του Δ.Σ. στις Α.Ε., για τους εταίρους της Ε.Π.Ε.  

· Οι σύζυγοι και οι συγγενείς α’ βαθμού εξ αίματος ή εξ αγχιστείας των ομορρύθμων εταίρων στις Ο.Ε. και Ε.Ε., των εταίρων της Ε.Π.Ε. και των μελών του Δ.Σ. στις Α.Ε. 

· Οι συνεταιρισμοί για τα μέλη τους.

· Επιχειρήσεις που έχουν κάνει χρήση του προγράμματος «Συνδυασμένο Πρόγραμμα Απόκτησης Εργασιακής Εμπειρίας (STAGE) κι επιδότησης της μερικής απασχόλησης, ανέργων σε πολύ μικρές επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου που απασχολούν 0-3 άτομα»

1.3. Διαδικασία υπαγωγής στο πρόγραμμα 

· Οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα θα υποβάλλουν αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος (Έντυπο 1) στην Υπηρεσία Απασχόλησης του ΟΑΕΔ που ανήκουν. Η αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος θα υποβάλλεται στην Υπηρεσία του ΟΑΕΔ από τον ίδιο τον  εργοδότη ή το νόμιμο εκπρόσωπο της επιχείρησης με συμβολαιογραφικό πληρεξούσιο, το οποίο θα κατατίθεται στην Υπηρεσία.
· Σε περίπτωση που η επιχείρηση διατηρεί υποκαταστήματα, τότε θα υποβάλλεται μία αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος στην Υπηρεσία, στην αρμοδιότητα της οποίας υπάγεται η έδρα της, προκειμένου να ελεγχθεί το προσωπικό της επιχείρησης πανελλαδικά κατά το τελευταίο εξάμηνο που προηγείται της ημερομηνίας υποβολής της αίτησής για υπαγωγή. 
· Με την αίτηση θα προσκομίσουν:

· Καταστατικό ή ΦΕΚ (όπου δημοσιεύτηκε το καταστατικό) ή   βεβαίωση έναρξης επιτηδεύματος 

· Μισθοδοτικές καταστάσεις του προηγούμενου 6μήνου καθώς και συμβάσεις ορισμένου χρόνου ή έργου εφόσον υπάρχουν. 

· Υπεύθυνη δήλωση με την οποία θα δηλώνουν ότι γνωρίζουν και αποδέχονται τους όρους και τις διαδικασίες υλοποίησης του προγράμματος, ότι δεν έχει γίνει μείωση του προσωπικού κατά τους τελευταίους έξι μήνες πριν την υποβολή της αίτησης λόγω απόλυσης (καταγγελία σύμβασης εργασίας ή λήξη σύμβασης ορισμένου χρόνου) ή οικειοθελούς αποχώρησης, και ότι δεν εμπίπτουν στις εξαιρέσεις του προγράμματος.

·  Η προτεραιότητα στην κάλυψη των θέσεων θα δίνεται σύμφωνα με την ημερομηνία που εκδηλώνουν οι επιχειρήσεις  ενδιαφέρον, με αίτηση τους, για υπαγωγή στο πρόγραμμα. Σε κάθε περίπτωση θα προτάσσονται οι επιχειρήσεις χωρίς προσωπικό.

Συγκεκριμένα οι θέσεις που έχουν κατανεμηθεί ανά Υπηρεσία θα διανεμηθούν κατά το ήμισυ σε επιχειρήσεις χωρίς προσωπικό και σε επιχειρήσεις από 1-3 άτομα.

Σημειώνουμε ότι: Δεδομένου ότι θα προτάσσονται οι επιχειρήσεις χωρίς προσωπικό, σε περίπτωση μεγαλύτερης ζήτησης στη συγκεκριμένη κατηγορία, θα μεταφέρονται θέσεις από την κατηγορία των επιχειρήσεων 1-3 ατόμων μέχρι την ικανοποίηση όλων των αιτήσεων. Σε περίπτωση κάλυψης των θέσεων ανά κατηγορία, η Υπηρεσία θα ενημερώνει τους ενδιαφερόμενους με σχετική ανακοίνωση.

· Η υπόδειξη των ανέργων στις επιχειρήσεις, εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις, θα πραγματοποιηθεί από τις Υπηρεσίες Απασχόλησης του ΟΑΕΔ στο πλαίσιο της εξατομικευμένης προσέγγισης.
2.   ΕΠΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ
2.1. Επωφελούμενοι του προγράμματος είναι άνεργοι, ηλικίας μέχρι 50 ετών (γεννημένοι από το έτος 1956 και μετά), ανεξαρτήτως εκπαιδευτικού επιπέδου.

2.2. Οι παραπάνω δικαιούχοι του Προγράμματος θα πρέπει:

· Να είναι  άνεργοι,  επιδοτούμενοι ή μη, και να είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του Ο.Α.Ε.Δ. μέχρι την υπόδειξή τους από την Υπηρεσία του ΟΑΕΔ.
· Να έχουν συμπληρώσει το Ατομικό Σχέδιο Δράσης.
· Να έχουν την Ελληνική υπηκοότητα ή την υπηκοότητα κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή να είναι Έλληνες ομογενείς που απασχολούνται νόμιμα στην Ελλάδα.

3. ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

3.1. Έλεγχος δικαιολογητικών επιχειρήσεων 

Μετά την κατάθεση των αιτήσεων και το αργότερο εντός δέκα (10) ημερών οι Υπηρεσίες του Οργανισμού θα προβαίνουν σε έλεγχο των δικαιολογητικών τους, προκειμένου να διαπιστώνουν εάν πληρούνται οι τυπικές προϋποθέσεις υπαγωγής τους στο πρόγραμμα (προέγκριση υπαγωγής).

Θα πρέπει να τηρηθεί σειρά προτεραιότητας (ημερομηνία υποβολής) όλων των δικαιολογητικών. Δηλαδή κάθε δικαιολογητικό που θα κατατίθεται θα λαμβάνει αριθμό πρωτοκόλλου. Το δεκαήμερο της προέγκρισης θα αρχίζει από την ημερομηνία που κατατέθηκε το τελευταίο δικαιολογητικό. 

Η  προέγκριση των επιχειρήσεων θα δίνεται με σειρά προτεραιότητας, η οποία θα καθορίζεται από το πρωτόκολλο του τελευταίου δικαιολογητικού. Γι’ αυτό ότι ζητείται επιπλέον από τον εργοδότη θα γίνεται εγγράφως κατά την ημερομηνία κατάθεσης των δικαιολογητικών. 

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις υπαγωγής στο πρόγραμμα, οι Υπηρεσίες θα εκδίδουν απορριπτική απόφαση (έντυπο Νο 2) το αργότερο μέσα σε δέκα (10) ημέρες μετά την υποβολή της αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος από τις επιχειρήσεις.

Σε περίπτωση που ενταγμένες επιχειρήσεις δεν τηρήσουν τους όρους του προγράμματος κατά την διάρκεια των 24 μηνών, οι Υπηρεσίες θα προβαίνουν στην έκδοση απόφασης ανάκλησης του προγράμματος ή διακοπής με αναζήτηση του αναλογούντος ποσού ή χωρίς επιπτώσεις ανάλογα με την  περίπτωση. 

Σε περίπτωση που διαπιστώνεται ότι οι προεγκριθείσες θέσεις καλύπτουν τις κατανεμηθείσες οι Υπηρεσίες θα εξακολουθούν να δέχονται αιτήσεις από τις επιχειρήσεις για ένταξη στο πρόγραμμα με την επιφύλαξη ότι σε περίπτωση μη κάλυψης των θέσεων θα συνεχίζεται η διαδικασία (προέγκριση κ.λ.π) στις αμέσως επόμενες επιχειρήσεις τηρώντας πάντα τη σειρά προτεραιότητας.

Σε περίπτωση κάλυψης των θέσεων, οι Υπηρεσίες θα απαντούν  εγγράφως στις επιχειρήσεις ότι δεν μπορούν να υπαχθούν στο πρόγραμμα για τον παραπάνω λόγο.

3.2. Υπόδειξη των ανέργων 

α) Μετά την προέγκριση υπαγωγής (έντυπο Νο 3) στο πρόγραμμα οι επιχειρήσεις θα πρέπει να καταθέσουν στην Υπηρεσία εντολή κενής θέσης, στην οποία θα προσδιορίζουν και την ειδικότητα του ανέργου που επιθυμούν να προσλάβουν.

β)Μετά την εξατομικευμένη παρέμβαση και την υπόδειξη ανέργων (με συστατικό σημείωμα) από τις Υπηρεσίες του Οργανισμού και εφόσον οι επιχειρήσεις αποδέχονται να απασχολήσουν τα υποδειχθέντα άτομα, οφείλουν να τα προσλάβουν το αργότερο μέσα σε (1) μήνα από την παραλαβή της προέγκρισης υπαγωγής από τον ίδιο τον εργοδότη ή από το νόμιμο εκπρόσωπο εφόσον η διαδικασία αυτή ορίζεται στο πληρεξούσιο ή από την ημερομηνία της σφραγίδας του ταχυδρομείου εάν έχει αποσταλεί η προέγκριση με συστημένη αποστολή.

Η υπόδειξη των ανέργων στις επιχειρήσεις  θα πραγματοποιηθεί από τις Υπηρεσίες Απασχόλησης του ΟΑΕΔ στο πλαίσιο της εξατομικευμένης προσέγγισης. 

γ)Οι επιχειρήσεις πρέπει να προσκομίσουν το αργότερο εντός 15 ημερών από την ημερομηνία της πρόσληψης την «Αίτηση προς έκδοση εγκριτικής απόφασης» (Έντυπο Νο 4) συνοδευόμενη από φωτοτυπημένο αντίγραφο της θεωρημένης αναγγελίας  πρόσληψης, το δελτίο ανεργίας του μισθωτού, καθώς και μισθοδοτικές καταστάσεις με το προσωπικό που απασχολεί μέχρι και την ημερομηνία πρόσληψης του προς επιδότηση μισθωτού.

Μετά την υποβολή της «Αίτησης προς έκδοση εγκριτικής απόφασης» (Έντυπο Νο 4) και την προσκόμιση των ως άνω δικαιολογητικών οι Υπηρεσίες θα προβούν στην έκδοση εγκριτικών αποφάσεων υπαγωγής στο πρόγραμμα. 

 δ)Οι εγκριτικές αποφάσεις (όπως το συνημμένο έντυπο Νο 5), οι οποίες θα εκδίδονται εντός 10 ημερών από την ημερομηνία υποβολής της «Αίτησης προς έκδοση εγκριτικής απόφασης», κοινοποιούνται μόνο στην επιχείρηση το αργότερο εντός δέκα (10) ημερών από την έκδοσή τους.

ε)Η έναρξη επιχορήγησης των επιχειρήσεων που εντάσσονται στο πρόγραμμα αρχίζει από την ημερομηνία πρόσληψης κάθε μισθωτού.

4. ΥΨΟΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ 

Η διάρκεια του προγράμματος ορίζεται στους είκοσι τέσσερις (24) μήνες. 

Το ύψος της επιδότησης για κάθε ημέρα μερικής απασχόλησης ανέρχεται:

· Για τους έξι (6) πρώτους μήνες απασχόλησης, λόγω της εργασιακής προσαρμογής και εξοικείωσης των ανέργων με το εργασιακό περιβάλλον, στα 23 ευρώ ημερησίως (αυξημένη επιδότηση)

· Για τους υπόλοιπους δέκα οκτώ (18) επόμενους μήνες απασχόλησης στα 8 ευρώ ημερησίως.

Το ποσό αυξάνεται στα 10,50 ευρώ ημερησίως στην περίπτωση που η αμοιβή του εργαζομένου είναι προσαυξημένη κατά 25% από την προβλεπόμενη στις συλλογικές ή κλαδικές συμβάσεις. 

5. ΧΡΟΝΟΣ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ-ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ

· Οι επιδοτούμενοι άνεργοι θα εργάζονται τουλάχιστον τέσσερις (4) ώρες ημερησίως και πέντε ημέρες την εβδομάδα.

· Οι επιχειρήσεις  υποχρεούνται  να  διατηρήσουν τον αριθμό θέσεων εργασίας (προϋπάρχον και επιχορηγούμενο προσωπικό) καθ΄όλη τη διάρκεια των 24 μηνών του προγράμματος. 

· Σε  περίπτωση  που  η  επιχείρηση  μειώσει το προϋπάρχον ή επιχορηγούμενο προσωπικό της (λόγω καταγγελίας σύμβασης ή λήξης σύμβασης ορισμένου χρόνου ή οικειοθελούς αποχώρησης) και εφόσον δεν το  αντικαταστήσει μέσα σε τριάντα (30) ημέρες, το πρόγραμμα θα  διακόπτεται και θα  επιστρέφεται  το  αναλογούν  ποσό  επιχορήγησης.

Σε περίπτωση μη αντικατάστασης λόγω έλλειψης ειδικότητας (που θα διαπιστώνεται από την Υπηρεσία) σε επιχορηγούμενη θέση θα διακόπτεται η επιχορήγηση μόνο για τη θέση αυτή, χωρίς άλλες επιπτώσεις για τον εργοδότη.

Επισημαίνεται ότι και για την αντικατάσταση επιχορηγούμενου ατόμου θα ακολουθηθεί η διαδικασία της εξατομικευμένης παρέμβασης.   

· Οι επιχειρήσεις δεν δεσμεύονται από την παραπάνω διάταξη για άτομα που έχουν προσλάβει σύμφωνα με προγράμματα Ειδικών Κοινωνικών Ομάδων, σε περίπτωση που αυτά αποχώρησαν οικειοθελώς ή απολύθηκαν κατά τη διάρκεια του προγράμματος.

· Ειδικά για τους έξι πρώτους μήνες της αυξημένης επιδότησης, σε περίπτωση απόλυσης ή οικειοθελούς αποχώρησης επιχορηγούμενου άτομου, ο αντικαταστάτης θα καλύψει το υπολειπόμενο χρονικό διάστημα του εξαμήνου με την αυξημένη επιδότηση.
· Σε περίπτωση στράτευσης ή ασθένειας (όσο χρονικό διάστημα διαρκεί), δεν απαιτείται αντικατάσταση, αφού η σχέση εργασίας δεν διακόπτεται. Η  επιχείρηση οφείλει να προσκομίσει τα απαραίτητα δικαιολογητικά από τα οποία θα αποδεικνύονται τα ανωτέρω. Σε περίπτωση προσωρινής αντικατάστασης των ως άνω μισθωτών είναι δυνατή η επιχορήγηση της επιχείρησης εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του προγράμματος. Η κενή θέση που οφείλεται σε θάνατο, φυλάκιση ή συνταξιοδότηση μισθωτού επιχείρησης θεωρείται μείωση και είναι απαραίτητη η κάλυψή της. 

· Επιχειρήσεις δεν δεσμεύονται για τα άτομα που τυχόν προσλάβουν στο χρονικό διάστημα από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησής τους και μέχρι την έκδοση της εγκριτικής απόφασης, εφόσον δηλώσουν εγγράφως ότι δεν επιθυμούν να τα υπαγάγουν στο πρόγραμμα. Ωστόσο υποχρεούνται να διατηρήσουν το προσωπικό για το οποίο δεσμεύτηκαν κατά την ημερομηνία της αίτησης και στην περίπτωση απόλυσής του (λόγω καταγγελίας σύμβασης ή λήξης σύμβασης ορισμένου χρόνου) ή οικειοθελούς αποχώρησής του, κατά το χρονικό διάστημα από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησής τους και μέχρι την έκδοση της εγκριτικής απόφασης, οφείλουν να το αντικαταστήσουν.
· Η επιδότηση θα υπολογίζεται για κάθε εργάσιμη ημέρα μερικής απασχόλησης και  μέχρι 22 ημέρες  κατ’ ανώτατο  όριο  για  κάθε  μήνα  εφόσον όμως  υπάρχουν 20  τουλάχιστον  ημερομίσθια  το  μήνα  για κάθε  επιχορηγούμενο  εργαζόμενο. Επιτρέπεται η πραγματοποίηση κάτω των 20 ημερομισθίων το μήνα, για δύο (2) μήνες κατ΄έτος επιδότησης.  

· Εφόσον προηγούμενο προσωπικό της επιχείρησης εργαζόταν λιγότερο από (20) ημέρες το μήνα και εξακολουθήσει να εφαρμόζεται το ίδιο καθεστώς απασχόλησής του και μετά την υπαγωγή της επιχείρησης στο πρόγραμμα, τότε θα συνεχίζεται κανονικά η επιδότηση. Σε αντίθετη όμως περίπτωση (πλήρης απασχόληση του μη επιχορηγούμενου προσωπικού) η επιχείρηση υποχρεούται να το απασχολεί τουλάχιστον για (20) ημερομίσθια κατά μήνα. 

· Η μερική απασχόληση κατά τη διάρκεια του προγράμματος δύναται να μετατραπεί σε πλήρη χωρίς όμως μεταβολή του ποσού επιδότησης. 

· Μετά τη λήξη της επιδότησης, οι επιχειρήσεις δεν δεσμεύονται να κρατήσουν το προσωπικό χωρίς επιδότηση.

· Δεν δεσμεύονται, επίσης, για άτομα που θα προσλάβουν μετά την υπαγωγή στο πρόγραμμα ή για άτομα με σύμβαση ορισμένου έργου. 

6. ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

Η αρμόδια Υπηρεσία θα προβαίνει στην καταβολή της επιχορήγησης αφού ελέγξει τα πιο κάτω δικαιολογητικά που η επιχορηγούμενη επιχείρηση υποβάλλει:

α) Έντυπη κατάσταση που θα περιλαμβάνει το ονοματεπώνυμο των προσληφθέντων βάσει του προγράμματος, τη χρονολογία πρόσληψης, τα ημερομίσθια που πραγματοποιήθηκαν κατά μήνα, το ποσό της ημερησίας επιχορήγησης, το ποσό με το οποίο βαρύνεται ο Ο.Α.Ε.Δ. σύμφωνα με το πρόγραμμα, το συνολικό ακαθάριστο ποσό που δικαιούται ο εργαζόμενος το οποίο δεν θα είναι κατώτερο του προβλεπόμενου από τις οικείες Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίες (Σ.Σ.Ε.) και στη στήλη της υπεύθυνης δήλωσης, τις υπογραφές των προσληφθέντων μισθωτών, ότι απασχολήθηκαν και πληρώθηκαν το χρονικό διάστημα για το οποίο ζητείται η επιχορήγηση.

β) Μισθολογικές καταστάσεις ή αναλυτικές περιοδικές δηλώσεις (Α.Π.Δ.),οι οποίες μπορούν να υποβληθούν και σε ηλεκτρονική μορφή, συνοδευόμενες με υπεύθυνη δήλωση .

γ) Γραμμάτιο είσπραξης ή βεβαίωση απόδοσης ασφαλιστικών εισφορών 

-Αντίγραφα των γραμματίων κατάθεσης (αν η καταβολή έγινε σε Τράπεζα) ή των προσωρινών γραμματίων είσπραξης (αν η καταβολή έγινε σε Υποκ/μα του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ), που αντιστοιχούν στις μηνιαίες εισφορές, τις οποίες είναι υποχρεωμένος ο εργοδότης να καταβάλει για τους μήνες που αναφέρονται στην τρέχουσα τριμηνιαία χρονική περίοδο.)

-Σε περίπτωση που επιχειρήσεις χρησιμοποιούν τους εναλλακτικούς τρόπους συναλλαγής για την απόδοση των ασφαλιστικών τους εισφορών (π.χ. Internet Banking, Phone Banking) τότε θα πρέπει να προσκομίσουν αντίγραφο συναλλαγής πληρωμής όπου αναγράφεται η ένδειξη «ΑΜΕΣΗ ΠΛΗΡΩΜΗ ΙΚΑ», «ΕΚΤΕΛΕΣΜΕΝΗ», «ΚΑΤΑΧΩΡΗΘΗΚΕ». 

Στην περίπτωση αυτή, οι επιχειρήσεις εκτός από το αντίγραφο συναλλαγής πληρωμής, θα πρέπει να προσκομίσουν και Υπεύθυνη δήλωση όπου θα δηλώνουν ότι τα αναγραφόμενα είναι ακριβή και αληθή. 

Εάν η Υπηρεσία κρίνει ότι τα παραπάνω στοιχεία χρήζουν περαιτέρω έρευνας, ενδείκνυται να τα διασταυρώσει και με την αρμόδια Υπηρεσία του ΙΚΑ.

δ) Κατάσταση προσωπικού και ωρών εργασίας θεωρημένη από το Σ.Ε.Π.Ε. 

ε) Βεβαίωση  ασφαλιστικής  και φορολογικής  ενημερότητας, όπου απαιτείται. 

7. ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

α) Αξιώσεις εργοδοτών για είσπραξη της επιχορήγησης για άτομα που θα υπαχθούν στο πρόγραμμα ασκούνται εντός δύο (2) μηνών από τη λήξη κάθε 3μήνου απασχόλησης. Ειδικά για την πρώτη επιχορήγηση ως μήνας απασχόλησης θα υπολογίζεται ο μήνας πρόσληψης, ανεξάρτητα από τον αριθμό ημερομισθίων που πραγματοποιήθηκαν.

β) Σε  περίπτωση  εκπρόθεσμης  υποβολής  δικαιολογητικών  είναι δυνατή κατά ένα (1) μήνα η επιμήκυνση της ως άνω προθεσμίας μετά από αιτιολογημένη απόφαση του Προϊσταμένου της Τ.Υ. ή Γ.Ε. ή Κ.Π.Α. του Οργανισμού.

8. ΕΠΙΜΗΚΥΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

· Είναι δυνατή η επιμήκυνση του χρόνου επιχορήγησης κατά τριάντα (30) το πολύ ημερολογιακές ημέρες με ισόχρονη δέσμευση της επιχείρησης, για μη απόλυση προσωπικού, σε περίπτωση: α)κανονικής άδειας, β)δικαιολογημένης ασθένειας εργαζομένου, γ)μη λειτουργίας της επιχείρησης λόγω θερινών διακοπών, δ)άδειας άνευ αποδοχών που χορηγείται μετά από αίτηση του εργαζομένου. 

· Η επιμήκυνση γίνεται μετά από αίτηση της επιχείρησης και απόφαση του Προϊσταμένου της κατά τόπον αρμόδιας Υπηρεσίας του ΟΑΕΔ. Η αίτηση για επιμήκυνση υποβάλλεται από την επιχείρηση με την υποβολή των δικαιολογητικών για την καταβολή της επιχορήγησης του τριμήνου κατά το οποίο διαπιστώνεται η απουσία του επιχορηγούμενου ατόμου και οπωσδήποτε πριν τη λήξη του προγράμματος.

· Επίσης σε περίπτωση αντικατάστασης επιχορηγούμενου μισθωτού μέσα στην προθεσμία των τριάντα (30) ημερολογιακών ημερών είναι δυνατή η επιμήκυνση του χρόνου επιχορήγησης και δέσμευσης του εργοδότη κατά (30) ημερολογιακές ημέρες για κάθε άτομο που αντικαταστάθηκε, μετά από αίτηση του εργοδότη και απόφαση του αρμόδιου Προϊσταμένου της Υπηρεσίας Απασχόλησης. 

9. ΔΙΑΚΟΠΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ
Σε περίπτωση που διαπιστωθεί παράβαση όρων ή προϋποθέσεων, μετά από οποιαδήποτε πληρωμή ποσού της επιχορήγησης  εφαρμόζονται οι διατάξεις των παρ. 7 και 8 του άρθρου 29 του Ν.1262/82, όπως συμπληρώθηκε από τα άρθρα 6 και 7 του Ν. 1836/89 και η επιχορήγηση  διακόπτεται με επιστροφή του αναλογούντος ποσού.

Ειδικότερα, ο Προϊστάμενος της αρμόδιας Υπηρεσίας Απασχόλησης του Οργανισμού, στις περιπτώσεις αυτές αποφαίνεται με αιτιολογημένη απόφασή του για τη διακοπή της επιχορήγησης που η επιχείρηση έχει λάβει από τον Ο.Α.Ε.Δ. και την επιστροφή: 

· τμήματος του καταβληθέντος ποσού, κατ΄ αναλογία του χρονικού διαστήματος που απομένει από την ημερομηνία μη τήρησης των όρων ή των προϋποθέσεων του προγράμματος μέχρι τη συμπλήρωση του συνολικού χρόνου δέσμευσης. 
· ολόκληρου του ποσού σε περίπτωση που διαπιστώνεται μη τήρηση εξ αρχής των όρων και των  προϋποθέσεων του προγράμματος.
Η επιστροφή του ανωτέρω ποσού πρέπει να γίνει με εφάπαξ καταβολή του εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την κοινοποίηση της απόφασης στην επιχείρηση. 
Εφόσον δεν επιστραφεί εμπρόθεσμα το ποσό που αναζητείται, συντάσσεται μετά από απόφαση του Δ.Σ. του Οργανισμού, Πράξη Βεβαίωσης Οφειλής και αποστέλλεται στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. για βεβαίωση και είσπραξη του.

10. ΑΝΑΚΛΗΣΗ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Εάν μετά την υπαγωγή της επιχείρησης στο πρόγραμμα, διαπιστωθεί ότι δεν πληροί τους όρους ή τις προϋποθέσεις του, ο Προϊστάμενος της αρμόδιας Υπηρεσίας Απασχόλησης με απόφασή του θα ανακαλεί την υπαγωγή της στο πρόγραμμα και θα υποβάλλει αναφορά στην Διεύθυνση Γραμματείας Διοικητή για την τυχόν διενέργεια ελέγχου.

11.ΠΑΡΑΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

Σε περίπτωση εκπρόθεσμης υποβολής των δικαιολογητικών για καταβολή της επιχορήγησης πέραν της προθεσμίας των δύο μηνών από τη λήξη κάθε τριμήνου, τότε  η αξίωσή του για το συγκεκριμένο ποσό παραγράφεται χωρίς διακοπή της επιχορήγησης, με απόφαση του Προϊσταμένου της αρμόδιας Υπηρεσίας Απασχόλησης του Οργανισμού, εφόσον η επιχείρηση λειτουργεί και εξακολουθούν να τηρούνται οι όροι και προϋποθέσεις του Προγράμματος. 

12.ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ, ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Α.  Παρακολούθηση

Για τον έλεγχο των όρων υλοποίησης και την επίτευξη των στόχων του προγράμματος, ο Ο.Α.Ε.Δ. τηρεί ξεχωριστό φάκελο για κάθε επιχείρηση που εντάσσεται στο πρόγραμμα. Ο φάκελος αυτός διατηρείται στις Υπηρεσίες Απασχόλησης του Ο.Α.Ε.Δ. και περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία που αφορούν τη σχέση της επιχείρησης με το πρόγραμμα, ξεκινώντας από την αίτηση και μέχρι τη λήξη του χρόνου διατήρησης του προσωπικού (δικαιολογητικά υπαγωγής και καταβολής της επιχορήγησης, παραστατικά δαπανών τόσο της αναδόχου επιχείρησης όσο και της Υπηρεσίας που καταβάλλει την επιχορήγηση, διοικητικές πράξεις της Υπηρεσίας όπως εγκριτικές αποφάσεις, αποφάσεις έναντι πιθανών ενστάσεων, εκθέσεις ελέγχων κ.λ.π.)

Οι ελεγχόμενες επιχειρήσεις υποχρεούνται :

· Να παρέχουν κάθε δυνατή βοήθεια, κατά τον έλεγχο, στους ελεγκτές υπαλλήλους. 

· Να τηρούν τα αποδεικτικά στοιχεία και έγγραφα που αναφέρονται στην παρούσα απόφαση  για τουλάχιστον 3 χρόνια από την αποπληρωμή του προγράμματος.

Για  την ομαλή πορεία των προγραμμάτων την επίτευξη των στόχων τους, θα παρακολουθούνται κάθε μήνα:

· οι δεσμευθείσες θέσεις 

· οι καλυφθείσες θέσεις, οι οποίες προκύπτουν μετά την έκδοση των      εγκριτικών αποφάσεων

· η καταβολή των επιχορηγήσεων κ.λπ. 

Β. Διαχείριση

Η οικονομική διαχείριση του προγράμματος διενεργείται, στην Υπηρεσία υλοποίησης του προγράμματος, μέσω ξεχωριστής λογιστικής μερίδας στην οποία καταχωρούνται, διακριτά για κάθε επιχορηγούμενη επιχείρηση, όλες οι πληρωμές που πραγματοποιούνται με τα διακριτικά χαρακτηριστικά των αντίστοιχων παραστατικών τους (ημερομηνία, είδος και αριθμός παραστατικού, κατηγορία, ποσό και αιτιολογία δαπάνης).  

13. ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

1. Η αρμόδια Υπηρεσία του Ο.Α.Ε.Δ. υποχρεούται να πραγματοποιεί επιτόπιους ελέγχους. Για τους επιτόπιους ελέγχους που πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια υλοποίησης του προγράμματος, η αρμόδια Υπηρεσία του Ο.Α.Ε.Δ. συντάσσει σχετικές εκθέσεις τις οποίες διατηρεί στο φάκελο της επιχείρησης ή του φορέα και στις οποίες καταγράφονται με λεπτομέρεια αν τηρούνται οι όροι της ένταξης. Αντίγραφο της έκθεσης παραδίδεται στον φορέα ή στην επιχείρηση.

2. Ελέγχους διενεργούν οι υπάλληλοι του Ο.Α.Ε.Δ. σύμφωνα με τα οριζόμενα στην Κοινή Υπουργική Απόφαση υπ’ αριθμ. 2/34255/0022/6-6-2001, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

14. ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ
Οποιαδήποτε διαφορά προκύψει μεταξύ υπό ένταξη ή ενταγμένων στο πρόγραμμα επιχειρήσεων και των Υπηρεσιών του Ο.Α.Ε.Δ., θα επιλύεται με απόφαση της Επιτροπής Διαχείρισης του ΛΑΕΚ, ύστερα από ένσταση που θα υποβάλλει η επιχείρηση. 

Η ένσταση θα υποβάλλεται στην Υπηρεσία, στην αρμοδιότητα της οποίας υπάγεται η επιχείρηση, μέσα σε τριάντα (30) ημερολογιακές ημέρες από την κοινοποίηση της απόρριψης του αιτήματος ή της απορριπτικής απόφασης.
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