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Το JEREMIE στοχεύει στη βελτίωση της πρόσβασης των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ) σε κεφάλαια μέσω δανείων (loans), επιχειρηματικών συμμετοχών (venture capital), εγγυήσεων, μικροπιστώσεων, κτλ, ώστε να υποστηριχθεί η ανάπτυξη νέων επιχειρήσεων, η καινοτομία και η απασχόληση στην ΕΕ. 
Για το σκοπό αυτό σχεδιάζεται η δημιουργία σε κάθε χώρα ενός κεντρικού φορέα παροχής χρηματοοικονομικών διευκολύνσεων κάθε μορφής, που ονομάζεται Holding Fund (Κεντρικό Ταμείο) της χώρας. Στο ανά χώρα Holding Fund κατατίθενται οι κοινοτικοί και εθνικοί πόροι κάθε σχετικού με χρηματοοικονομικά εργαλεία μέτρου των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της χώρας. Το Holding Fund προσλαμβάνει μέσω ανοικτής διαδικασίας περιφερειακούς φορείς παροχής χρηματοοικονομικών διευκολύνσεων (Financial Intermediaries) και οι φορείς αυτοί διαθέτουν τους σχετικούς πόρους στις ΜΜΕ. 

Μετά από την παρουσίαση της πρωτοβουλίας JEREMIE, ο Ειδικός Γραμματέας για την Ανταγωνιστικότητα, κ. Σπύρος Ευσταθόπουλος, δήλωσε ότι η εν λόγω πρωτοβουλία αποτελεί θετικό βήμα προς την κατεύθυνση χάραξης εθνικής πολιτικής Χρηματοοικονομικών Διευκολύνσεων. Διασφαλίζει το συντονισμό μεταξύ εργαλείων υποβοήθησης, την άσκηση αποτελεσματικής περιφερειακής πολιτικής, βέλτιστη αξιοποίηση των πόρων και τις δυνατότητες ανάπτυξης νέων καινοτόμων Χρηματοοικονομικών εργαλείων. Επίσης, ότι μεταφέρει στη χώρα τεχνογνωσία και την ευρωπαϊκή εμπειρία σε θέματα διοίκησης Χρηματοοικονομικών Οργανισμών. 

Η πρωτοβουλία JEREMIE συνδέεται με το Δ’ ΚΠΣ και η Ειδική Γραμματεία για την Ανταγωνιστικότητα θα παρακολουθεί στενά τη σύνταξη της σχετικής μελέτης, την οποία εκπονεί το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων.
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