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“Σας έγραψα μικρής διάρκειας ιστορίες που μου αρέσει να διηγούμαι στις παρέες σαν παραμύθια. Σαν παραμύθια σύγχρονα, για μεγάλους. Σαν παραμύθια αληθινά, όπως όλα τα παραμύθια. Μαλακά και σκληρά, σαν τις ουσίες. Με καλούς και κακούς. Με αγάπη και μοναξιά. Διαπλεκόμενα. Απρόβλεπτα. Όλα προσωπικά και όλα νυχτερινά, που τα αισθάνεται κανείς πιο έντονα, σαν κομήτες που περνώντας φωτίζουν ή τσουρουφλίζουν. Παραμύθια που τελειώνουνε και παραμύθια που συνεχίζουνε. Παραμύθια, κυρίως του δρόμου.”
Της νύχτας τα καµώµατα
Στα «Μικρά νυχτερινά» που κυκλοφόρησαν από τις εκδόσεις «Ντέφι» μιλώντας για τα απρόβλεπτα της ζωής. Εκεί, μαζί με άλλες ιστορίες από την Ελλάδα, μας μεταφέρει σε όσα έζησε σε αυτά τα ταξίδια. Εμπειρίες ντοκιμαντέρ για τον μακρινό ελληνισμό, χωρίς να γίνεται ποτέ μελό. Αυθεντικές ιστορίες, καλογραμμένες, γεμάτες εικόνες, χιούμορ, ελπίδα και Ελλάδα.

Είναι κάτι νύχτες αλλιώτικες…», γράφει στην όγδοη σελίδα τού βιβλίου του ο Στέλιος Ελληνιάδης. Για κάποιες από αυτές τις δικές του, ξεχωριστές νύχτες, µας μιλά στα είκοσι επτά κείμενα της πρώτης πεζογραφικής του κατάθεσης. Νύχτες επικίνδυνες, σκαμπρόζικες, στοχαστικές, τραγελαφικές, μεθυστικές, γκροτέσκες, παιχνιδιάρικες, σκοτεινές. Νύχτες, εν τέλει, φωτοβόλες, αξιοµνηµόνευτες για τον ίδιο, αξιανάγνωστες για τους υπόλοιπους, τους «απανταχού φίλους του» –στους οποίους αφιερώνει το βιβλίο– και όχι µόνο.

Ακούραστος κι ανήσυχος οδοιπόρος στα εγχώρια και διεθνή μονοπάτια στα οποία τον οδηγεί η αγάπη του για την ελληνική μουσική αλλά και τους όπου γης ανθρώπους, πολύρυθµος και πολυπράγµων, ο Στέλιος αποδεικνύεται εδώ και ικανότατος αφηγητής. Από το κέντρο και τα στενά τής Αθήνας ως τη γενέτειρά του, την Κωνσταντινούπολη, κι από εκεί µέχρι τους παγωµένους δρόµους, τις πόλεις και τα χωριά ευάριθµων χωρών της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και των καθηµαγµένων Βαλκανίων, ο συγγραφέας συγκεντρώνει αποστάγµατα νυχτερινής µνήµης και µας τα µεταφέρει λιτά και γειωµένα, µε έναν τρόπο γραφής που διατηρεί κάτι από το άρωµα των πεζογραφηµάτων τού Γιώργου Ιωάννου. Η εικονοποιία τής αφήγησης είναι κάποτε κινηµατογραφική κι άλλοτε αχνά ιχνογραφική, ακολουθώντας κατά περίπτωση τις αισθητικές απαιτήσεις τού θέµατος.

Αν και άνισα από την άποψη της πραγµατικής και µνηµονικής βαρύτητάς τους, τα αφηγήµατα είναι λίγο πολύ ισοβαρή από λογοτεχνική σκοπιά και «δένουν» µεταξύ τους, προσδίδοντας επαρκή συνοχή στο βιβλίο. Το γεγονός οφείλεται, νοµίζω, στον λίγο-πολύ ενιαίο τρόπο µε τον οποίο κατατίθενται, από την άποψη της αφηγηµατικής τεχνικής. Έναν τρόπο που ενώ αφήνει κατά περίπτωση περιθώρια στη συγκίνηση, τον στοχασµό και την παιγνιώδη διάθεση, δεν διολισθαίνει στον µελοδραµατισµό, τον ακαδηµαϊσµό ή τη φτηνή πλάκα.                                      Η αποδραµατοποίηση ενισχύεται, εκτός των άλλων, και µε χορταστικές δόσεις περιπαικτικής διάθεσης και υπόγειου, διαβρωτικού χιούµορ. Ακόµη και οι οδυνηρές µνήµες, όπως αυτή τού πρώτου διηγήµατος, όπου ο Στέλιος κόντεψε να αφήσει τα κόκαλά του σε έναν παγωµένο και έρηµο ουκρανικό δρόµο, ή η άλλη όπου η αστυνοµία τον συνέλαβε βιαίως, µπερδεύοντάς τον µε τον… Πάσαρη, τον επικίνδυνο δραπέτη, ο συγγραφέας δεν ξεφεύγει από αυτή τη γραµµή. Αν αντί να συλληφθεί είχε πυροβοληθεί επί τόπου, ως είθισται σε παρόµοιες περιπτώσεις, ο µεν Ελληνιάδης θα είχε εγκαταλείψει… ένδοξα και πρόωρα τα εγκόσµια, οι δε οι υπόλοιποι θα γινόµασταν κοινωνοί ενός εντελώς διαφορετικού και καθόλου αποδραµατοποιηµένου τρόπου πρόσληψης του γεγονότος. Ευτυχώς δεν έγινε έτσι, αυτή τη φορά.

Φίλος και γειτονικός κωπηλάτης στα αµπάρια της ΓΑΛΕΡΑΣ, ο Ελληνιάδης κατάφερε να σκορπίσει στον άνεµο την αµηχανία που πιάνει τον καθένα µας όταν αναγκαζόµαστε να εκφέρουµε άποψη για το έργο φίλων και συνεργατών, ιδιαίτερα αν πρόκειται για πρωτόλειο. Το βασανιστικό ερώτηµα «κι αν δεν µου αρέσει, τι λέω;» µπορεί να στοιχειώσει και κάποια δική µας νύχτα, κάνοντάς την αµήχανα «αλλιώτικη». Δεν συνέβη έτσι, εντελώς διαφορετικά συνέβη. Λάτρης εγώ των πεζογραφικών τεχνικών τής αποστασιοποίησης και του «παραξενίσµατος», απόλαυσα, ωστόσο, απνευστί και εν µία νυκτί, το ακριβώς αντίθετο: µια αφήγηση άµεσα βιωµατική, καθάρια στις προθέσεις και τους στόχους της, εύληπτη, ζωηρή και πολλαπλώς γοητευτική. Ήταν στιγµές που νόµιζα πως είχα απέναντί µου τον ίδιο τον Στέλιο, ρητορεύοντα µε τον δικό του µειλίχιο, γλαφυρό τρόπο. Κι ανάµεσά µας µπινελίκια κι ένα µπουκάλι κόκκινο κρασί, το δεύτερο, το τρίτο, το τέταρτο. Για το καλωσόρισµα του Στέλιου σε µια ακόµη τρελοπαρέα, αυτή των πεζογράφων.

του Νίκου Κουνενή - ΓΑΛΕΡΑ
Της νύχτας τα αισθήματα
Πολλοί γνωρίζουν τον Στέλιο Ελληνιάδη από το επάγγελμά του: δικηγόρος. Όμως πολύ περισσότεροι τον γνωρίζουν από την αφοσίωση και την προσφορά του σε ό,τι αγάπησε: το ελληνικό τραγούδι, πέρα από τα στερεότυπά του. Στις αρχές της δεκαετίας του ’80, σε μια εποχή που το «έντεχνο» μπορούσε ακόμα να θέτει όρια παντού, εκείνος αναζητούσε μες από το «Ντέφι», ένα περιοδικό που έμοιαζε με ταμπούρι, τις ρημαγμένες λαϊκές φωνές της Αχαρνών. Το 1982 «βεβήλωνε» γιορταστικά τον Λυκαβηττό με πλήθος παλιούς και νέους λαϊκούς αισθηματίες, από τον Πάνο Γαβαλά ως τον Νίκο Παπάζογλου.

Τον επόμενο χρόνο επαναλάμβανε την «Ελληνική διασκέδαση», με Αριστείδη Μόσχο, Ελένη Βιτάλη κι άλλους πολλούς. Κι έπειτα σόκαρε τους μυγιάγγιχτους ανεβάζοντας στον λόφο και τον Μανώλη Αγγελόπουλο. Αργότερα συνέχισε στο «Παλλάς» με μια φιλόδοξη, πολυήμερη αναδρομή ως τα εμβατήρια της Σμύρνης.

Όμως ο Ελληνιάδης, είτε κάνοντας παραγωγές του Βασίλη Τσιτσάνη είτε στηρίζοντας έναν μεγάλο λαϊκό καλλιτέχνη που είχε ανάγκη τα στηρίγματα, τον Άκη Πάνου, ποτέ δεν έβλεπε το τραγούδι σαν ψυχαγωγία αλλά μάλλον σαν μια προέκταση της ηθικής και ψυχικής υπόστασης του καλλιτέχνη και του κοινού με το οποίο εκείνος έχει συνδεθεί. Κι αυτή τη σχέση τους την αντιμετωπίζει ακόμα σαν έναν λόγο τιμής που βασίζεται στην κοινή ανάμνηση και την ελπίδα και τηρείται δίχως βιομηχανικές προδιαγραφές. Γι’ αυτό, την τελευταία δεκαετία, που αυτές οι προδιαγραφές κυριαρχούν στο τραγούδι μας, ο Ελληνιάδης αναζήτησε αυτή την κοινή ανάμνηση και την ελπίδα στον μακρινό ελληνισμό. Τα ντοκιμαντέρ του -όχι από τη χαϊδεμένη Αστόρια αλλ’ από την Οδησσό, τη Μαριούπολη, τη Γιάλτα- που μετέδωσε η κρατική τηλεόραση, είναι αληθινά ντοκουμέντα: μουσικά, κοινωνικά, πολιτικά.

Στο βιβλίο του «Μικρά νυχτερινά», που κυκλοφόρησε μόλις από τις εκδόσεις «Ντέφι», ανασαίνουν αρκετοί από τους ήρωες αυτών των τελευταίων 25 χρόνων. Όμως αληθινοί πρωταγωνιστές δεν είναι μόνο πρόσωπα σαν τον Άκη Πάνου. Είναι ένας νεαρός που έδειραν οι αστυνομικοί επειδή έγραφε συνθήματα. Μια τσακισμένη πόρνη στη Σόλωνος, αλλά κι οι άγνωστοι «μουσικάρες» των πανηγυριών. Οι Μολδαβοί τελωνειακοί που τα παίρνουν διασκεδάζοντας με σαδισμό, αλλά κι οι νεαροί Ουκρανοί που τον οδηγούν με αυταπάρνηση, με χιονοθύελλα, στην Οδησσό. Ολ’ αυτά σε μικρής διάρκειας ιστορίες «σαν παραμύθια αληθινά, όπως όλα τα παραμύθια. Μαλακά και σκληρά, σαν τις ουσίες. Με καλούς και κακούς. Με αγάπη και μοναξιά. Διαπλεκόμενα. Απρόβλεπτα. Ολα προσωπικά και όλα νυχτερινά».

Διαβάζοντάς τα, χαίρεσαι τη γλαφυρή οικειότητα της γραφής του. Την προσπάθειά του να είναι ψύχραιμος και δίκαιος με τους χαρακτήρες του, αλλά και τον σεβασμό και την αγάπη που φυλάει για τους αδικούμενους, τους μόνους, τους αυθεντικούς. Έντονα πολιτικός, αλλά ποτέ διδακτικός, ο Ελληνιάδης χαίρεται ν’ ανακαλύπτει το γνήσιο ανθρώπινο συναίσθημα και την αξιοπρέπεια και να τ’ αναδεικνύει μες από τις μυλόπετρες της καθημερινότητας. Αυτό έκανε ουσιαστικά στους δίσκους και τις συναυλίες, αυτό και στο μερακλίδικο βιβλίο του.
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